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Youth Tobacco Surveillance — United States, 2000
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Abstract
Problem/Condition: Tobacco use is the single leading preventable cause of death in
the United States, accounting for approximately 430,000 deaths each year. The
prevalence of cigarette smoking nationwide among high school students increased
during the 1990s, peaking during 1996-1997, then began a gradual decline.
Approximately 80% of tobacco users initiate use before age 18 years. If the trend in
early initiation of cigarette smoking continues, approximately 5 million children aged
<18 years who are living today will die prematurely because they began to smoke
cigarettes during adolescence. The economic costs associated with tobacco use ranges
from $53 billion to $73 billion per year in medical expenses and $47 billion in lost
productivity. Because of these health and economic consequences, CDC has
recommended that states establish and maintain comprehensive tobacco-control
programs to reduce tobacco use among youth.
Reporting Period: January 2000 through December 2000.
Description of the System: To assist states in developing and maintaining their state-
based comprehensive tobacco prevention and control programs, CDC developed the
Youth Tobacco Surveillance and Evaluation System, which includes international,
national, and state school-based surveys of middle school and high school students.
Two components of this system are discussed in this report — the National Youth
Tobacco Survey and the state Youth Tobacco Surveys. The national survey is
representative of students in the 50 states and the District of Columbia; 35,828 students
in 324 schools completed questionnaires in the spring of 2000. Twenty-nine state
surveys were conducted in the spring and fall of 2000; state sample sizes ranged from
583 t0 33,5686 students. This report summarizes data from the 2000 national survey and
state surveys.
Results and Interpretation: Findings from the National Youth Tobacco Survey indicate
that current tobacco use ranges from 15.1% among middle school students to 34.5%
among high school students. Cigarette smoking is the most prevalent form of tobacco
use, followed by cigar smoking and smokeless tobacco use. Approximately one half of
current cigarette smokers in middle school and high school report that they usually
smoke Marlboro® cigarettes. Black students are more likely to smoke Newport®
cigarettes than any other brand. More than one half of current cigarette smokers in
middle school and high school report that they wantto stop smoking. Nearly one fourth
of middle school and high school students who have never smoked cigarettes are
susceptible to initiating cigarette smoking in the next year. Exposure to secondhand
smoke (e.g., environmental tobacco smoke) is substantially higher among both middle
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school and high school students. During the week before the survey, approximately 9
out of 10 current cigarette smokers and one half of never cigarette smokers were in the
same room with someone who was smoking cigarettes; and 8 out of 10 current
cigarette smokers and 3 out of 10 never cigarette smokers rode in a car with someone
who was smoking cigarettes. Approximately 70% of middle school and 57% of high
school students who currently smoke cigarettes live in a home where someone smokes
cigarettes. Among never cigarette smokers, approximately 3 out of 10 live in a home
where someone smokes cigarettes. Approximately 69% of middle school and 58% of
high school students aged <18 years who currently smoke cigarettes were not asked to
show proof of age when they bought or tried to buy cigarettes. Approximately 8 out of
10 middle school and high school students have seen antismoking commercials. Eight
out of 10 middle school students report having seen actors using tobacco on television
or in the movies, and approximately 11% of middle school and 16% of high school
students who had never used tobacco would wear or use something with a tobacco
company name or picture on it. This rate increases to nearly 60% for current tobacco
users.

Public Health Actions: Youth Tobacco Survey data are used by health and education
officials to improve national and state programs to prevent and control youth tobacco
use. Several states use the data in presentations to their state legislators to
demonstrate the need for funding smoking cessation and prevention programs for
youth.

INTRODUCTION

Tobacco use is the single leading preventable cause of death in the United States
(7), accounting for approximately 430,000 deaths each year (2). The prevalence of
cigarette smoking nationwide among high school students increased during the 1990s
(3), peaking during 1996-1997, then began a gradual decline (4). Approximately 80%
of tobacco users initiate use before age 18 years (5). If this trend in early initiation of
cigarette smoking continues, approximately 5 million children aged <18 years who are
living today will die prematurely as adults because they began to smoke cigarettes
during adolescence (2). The economic costs associated with tobacco use ranges from
$50 billion to $73 billion per year in medical expenses (6,7) and $47 billion in lost
productivity (8).

CDC recommends that states establish and maintain comprehensive tobacco-
control programs to reduce tobacco use among youth (9). Surveillance and evaluation
are among primary components of a comprehensive tobacco-control program. To
assist states in developing and maintaining their state-based comprehensive tobacco
prevention and control programs, CDC developed the Youth Tobacco Surveillance and
Evaluation System, which includes international, national, and state school-based sur-
veys of middle school and high school students. Data in this report are presented from
two components of this system: the National Youth Tobacco Survey (NYTS) and the
state Youth Tobacco Surveys (YTS).

The NYTS and the YTS were developed to provide states with the data necessary to
support the design, implementation, and evaluation of a comprehensive tobacco-
control program. Several states have data regarding the prevalence of selected
tobacco use behaviors among high schools students from the Youth Risk Behavior
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Surveillance System (YRBSS). The YTS supplements the YRBSS by providing more
comprehensive data regarding tobacco use (bidis*, cigarettes, cigars, kreteks*, pipes,
and smokeless tobacco); exposure to secondhand smoke; smoking cessation; school
curriculum; minors’ ability to purchase or obtain tobacco products; knowledge and
attitudes about tobacco and familiarity with protobacco and antitobacco media mes-
sages; and by providing information regarding both middle school and high school
students. The YTS and YRBSS use identical sampling methodologies and the same
wording for questions about tobacco use to enable states to use the high school data
regarding tobacco use collected by both surveys.

The NYTS was first conducted during fall 1999 then again during spring 2000 (70)
and is representative of all students in the 50 states and the District of Columbia. Fund-
ing for the NYTS was provided by the American Legacy Foundation (Washington, DC),
and the survey was conducted by the CDC Foundation (Atlanta, Georgia). The NYTS
will be conducted every other year. State Youth Tobacco Surveys were first conducted
in 1998, when three states participated; in 1999, when 13 states participated; and in
2000, when 29 states participated. Some states conduct the YTS annually, whereas
others conduct the survey every other year. This report summarizes data from the 2000
NYTS and 2000 state surveys.

METHODS
Sampling

National Youth Tobacco Survey

The 2000 NYTS employed a three-stage cluster sample design to produce a nation-
ally representative sample of public and private school students in grades 6-12. The
first-stage sampling frame contained 1,307 primary sampling units (PSUs) consisting
of large counties or groups of smaller, adjacent counties. Of these, 148 PSUs were
selected from eight strata formed on the basis of the degree of urbanization and the
relative percentage of Asian, black, and Hispanic students in the PSU. The PSUs were
selected with a probability proportional to weighted school enroliment. At the second
sampling stage, 360 schools from the 148 PSUs were selected with a probability pro-
portional to weighted school enroliment. Schools with substantial numbers of Asian,
black, and Hispanic students were sampled at higher rates than all other schools through
the use of a weighted measure of size. The third stage of sampling consisted of ran-
domly selecting approximately five intact classes of a required subject (e.g., English or
social studies) across grades 6-12 at each participating school. All students in the
selected classes were eligible to participate in the survey.

A weighting factor was applied to each student record to adjust for nonresponse
and for the varying probabilities of selection, including those resulting from the

*Bidis (or beedies) are small brown cigarettes from India consisting of tobacco wrapped in a leaf
and tied with a thread. Kreteks (also called clove cigarettes) are flavored cigarettes containing
tobacco and clove extract. Bidis and kreteks are two emerging forms of tobacco in the United
States.
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oversampling of Asian, black, and Hispanic students. The number of students in other
racial and ethnic groups were too low for meaningful analysis in this report.* The
weights were scaled so that a) the weighted count of students was equal to the total
sample size, and b) the weighted proportions of students in each grade matched
national population proportions. SUDAAN (77 ) was used to compute 95% confidence
intervals, which were used to determine the differences between subgroups at the
p<0.05 level. Differences between prevalence estimates were considered statistically
significant if the 95% confidence intervals did not overlap. Only subgroup comparisons
that were statistically significant are mentioned in this report. The NYTS is representa-
tive of students in grades 6-12 in public and private schools in all 50 states and the
District of Columbia. For the NYTS, 35,828 questionnaires were completed in 324
schools. The school response rate was 90.0%, and the student response rate was 93.4%,
resulting in an overall response rate of 84.1%.

State Youth Tobacco Surveys

The state YTS employed a two-stage cluster sample design to produce representa-
tive samples of students in middle schools (grades 6-8) and high schools (grades 9-12).
The first-stage sampling frame included separate lists for middle schools and high
schools. In all except four states, private schools were excluded, and the list consisted
of all public schools containing the appropriate grades (e.g., either 6-8 or 9-12). Schools
were selected with a probability proportional to the school enroliment size. At the sec-
ond sampling stage, classes were randomly selected from the list of classes obtained
from each participating school. All students in the selected classes were eligible to
participate in the survey.

In 2000, the sample sizes for the YTS ranged from 583 to 33,586. School response
rates ranged from 56.8% to 100.0%; student response rates ranged from 54.1% to 96.4%;
and overall response rates ranged from 45.8% to 91.8%. All except four state surveys
had overall response rates of at least 60%; these data were weighted and are consid-
ered representative of the respective population (Table 1). Data for Hawaii middle
schools and Arizona, Maine, and Vermont high schools were not representative
(overall response rates <60%) and therefore are not included in this report.

Data Collection

The survey was administered during one class period. Procedures were designed to
protect students’ privacy by assuring that student participation was anonymous and
voluntary. Students completed a self-administered questionnaire in the classroom,
recording their responses on an answer sheet. The core questionnaire contained 63
questions; to meet their individual needs, some states added questions. Before the
survey was administered, local parental permission was obtained and institutional
review board criteria were followed. The core questionnaire included questions about
tobacco use (bidis, cigarettes, cigars, kreteks, pipes, and smokeless tobacco), exposure
to secondhand smoke, smoking cessation, school curriculum, minors’ ability to pur-
chase or obtain tobacco products, knowledge and attitudes about tobacco, and famil-
iarity with protobacco and antitobacco media messages.

*Estimates are not reported when <35 cases are in the denominator.
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RESULTS*
Prevalence of Use

Lifetime Tobacco Use’

Middle school and high school students were asked about their lifetime use of ciga-
rettes, cigars, smokeless tobacco, pipes, bidis, or kreteks. Cigarettes were the most
prevalent form of tobacco used, followed by cigars and smokeless tobacco.

Middle School. Nationally, 36.3% of students had ever smoked cigarettes (Figure 1).
White (33.8%), black (44.0%), and Hispanic (40.0%) students were significantly more
likely than Asian students (20.8%) to have ever smoked cigarettes (Table 2). Black stu-
dents were significantly more likely than white students to have ever smoked ciga-
rettes. Cigars were the second most prevalent form of tobacco used (19.3%), with male
students (24.7%) significantly more likely than female students (14.1%) to have ever
smoked cigars. White (18.5%), black (21.8%), and Hispanic (22.5%) students were sig-
nificantly more likely than Asian students (9.2%) to have ever smoked cigars. Smoke-
less tobacco was the third most prevalent form of tobacco used by students (9.5%),
with male students (14.8%) significantly more likely than female students (4.2%) to
have used smokeless tobacco. White students (10.7%) were significantly more likely
than black (6.1%) or Asian (4.1%) students to have ever used smokeless tobacco. His-
panic (7.5%) students were significantly more likely than Asian students to have ever
used smokeless tobacco. Tobacco in a pipe was the fourth most prevalent form of
tobacco used by students (6.7%), with male students (9.2%) significantly more likely
than female students (4.3%) to have smoked tobacco in a pipe. White students (6.5%)
were significantly more likely than black students (4.4%) to have ever smoked tobacco
in a pipe. Hispanic students (9.7%) were significantly more likely than white, black, or
Asian (4.7%) students to have ever smoked tobacco in a pipe. Bidis were the fifth most
prevalent form of tobacco used, with 4.4% of students having reported that they had
ever smoked these cigarettes. Male students (5.9%) were significantly more likely than
female students (3.0%) to have ever smoked bidis. Black (5.7%) and Hispanic (6.4%)
students were significantly more likely than white students (3.5%) to have ever smoked
bidis. Kreteks were the sixth most prevalent form of tobacco used, with 3.6% of stu-
dents having reported that they had ever smoked these cigarettes. Male students (4.6%)
were significantly more likely than female students (2.6%) to have ever smoked kreteks.

Twenty-six states asked students if they had ever smoked cigarettes, cigars, or used
smokeless tobacco. Among these 26 states, the percentage of students who had ever
smoked cigarettes ranged from 26.3% in Maryland to 53.4% in Mississippi (public
schools) (median: 38.3%) (Table 3). The percentage of students who had ever smoked
cigars ranged from 14.3% in New York to 31.8% in Mississippi (public schools) (median:
20.6%). The percentage of students who had ever used smokeless tobacco ranged from

*Unless otherwise noted, the data in this report are for 2000. For Mississippi, the type of school
(private or public) is identified in parentheses.

T Lifetime use was defined by asking a) Ever tried cigarettes, even one or two puffs? b) Ever tried
smoking cigars, cigarillos, or little cigars, even one or two puffs? c) Ever used chewing tobacco,
snuff, or dip, such as Redman,® Levi Garrett,? Beechnut,® Skoal,® Skoal Bandits,® or
Copenhagen®? d) Ever tried smoking bidis, even one or two puffs? e) Ever tried smoking any of
the following: bidis, kreteks, both, neither?
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FIGURE 1. Percentage of all middle school and high school students who ever used
tobacco*, by type of tobacco product — National Youth Tobacco Survey, 2000

100

80 —

64.0

60 —
B Middle school

B High school

Percentage

Cigarette Cigar Smokeless Pipe Bidi Kretek
tobacco

* Ever use of cigarettes was determined by asking, “Have you ever tried cigarette smoking, even
one or two puffs?” Ever use of cigars was determined by asking, “Have you ever tried smoking
cigars, cigarillos, or little cigars, even one or two puffs?” Ever use of smokeless tobacco was
determined by asking, “Have you ever used chewing tobacco, snuff, or dip, such as Redman,®
Levi Garrett,® Beechnut,® Skoal,® Skoal Bandits,® or Copenhagen®?” Ever use of bidis was deter-
mined by asking, “Have you ever tried smoking bidis, even one or two puffs?” Ever use of
kreteks was determined by asking, “Have you ever tried smoking kreteks, even one or two
puffs?”

3.8% in New York to 24.7% in Wyoming (median: 10.8%). Among the 24 states that
asked students if they had ever smoked bidis, the percentage of students who answered
“yes” to this question ranged from 4.1% in Maine to 10.1% in Arizona (median: 6.2%).
Among the 22 states that asked students if they had ever smoked kreteks, the percent-
age of students who answered “yes” to this question ranged from 2.3% in Minnesota
to 5.1% in Arizona, Tennessee, and Wyoming (median: 3.9%).
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High School. Nationally, 64.0% of students had ever smoked cigarettes (Figure 1).
White (64.3%), black (62.5%), and Hispanic (66.4%) students were significantly more
likely than Asian students (52.4%) to have ever smoked cigarettes (Table 2). Cigars were
the second most prevalent form of tobacco used (41.7%), with male students (52.2%)
significantly more likely than female students (30.9%) to have ever smoked cigars. White
students (44.1%) were significantly more likely than black (35.8%) or Asian (24.3%) stu-
dents to have ever smoked cigars. Black and Hispanic (39.5%) students were signifi-
cantly more likely than Asian students to have ever smoked cigars. Smokeless tobacco
was the third most prevalent form of tobacco used by students (18.0%), with male
students (29.0%) significantly more likely than female students (6.8%) to have ever
used smokeless tobacco. White students (22.1%) were significantly more likely than
black (7.6%), Hispanic (11.0%), or Asian (6.8%) students to have ever used smokeless
tobacco. Hispanic students were significantly more likely than Asian students to have
ever used smokeless tobacco. Bidis were the fourth most prevalent form of tobacco
used (12.9%), with male students (15.7%) significantly more likely than female students
(9.9%) to have ever smoked these cigarettes. Black (15.7%) and Hispanic (15.2%) stu-
dents were significantly more likely than white (11.6%) or Asian (10.1%) students to
have ever smoked bidis. Kreteks were the fifth most prevalent form of tobacco used by
students (12.1%), with male students (14.0%) significantly more likely than female stu-
dents (10.2%) to have ever smoked these cigarettes. White students (14.4%) were sig-
nificantly more likely than black (4.2%), Hispanic (9.6%), or Asian (7.5%) students to
have ever smoked kreteks. Hispanic students were significantly more likely than black
students to have ever smoked these cigarettes. Tobacco in a pipe was the sixth most
prevalent form of tobacco used, with 11.0% of students having reported that they had
ever used this form of tobacco. Male students (16.7%) were significantly more likely
than female students (5.0%) to have ever smoked tobacco in a pipe. White (12.3%) and
Hispanic (10.3%) students were significantly more likely than black (5.3%) or Asian stu-
dents (6.3%) to have ever smoked tobacco in a pipe.

Twenty-four states asked students if they had ever smoked cigarettes, cigars, used
smokeless tobacco, or smoked bidis. Among these 24 states, the percentage of
students who had ever smoked cigarettes ranged from 56.9% in Florida to 74.3% in
Kentucky and West Virginia (median: 64.7%) (Table 3). The percentage of students who
had ever smoked cigars ranged from 24.0% in the District of Columbia to 54.4% in
Kentucky (median: 45.1%). The percentage of students who had ever used smokeless
tobacco ranged from 9.9% in the District of Columbia to 38.0% in Mississippi (private
schools) (median: 24.7%). The percentage of students who had ever smoked bidis
ranged from 7.0% in Nebraska to 24.0% in Delaware (median: 10.5%). Among the 20
states that asked students if they had ever smoked kreteks, the percentage of students
who answered “yes” to this question ranged from 3.6% in Kentucky to 13.7% in Colo-
rado (median: 7.0%).

Current Tobacco Use

Students were asked if they had used cigarettes, cigars, smokeless tobacco, tobacco
in pipes, bidis, or kreteks on >1 of the 30 days preceding the survey. Current use of any
tobacco product is defined as use of cigarettes or cigars or smokeless tobacco or
tobacco in a pipe or bidis or kreteks on >1 of the 30 days preceding the survey.
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Middle School. Nationally, 15.1% of students were current users of any tobacco
product (Figure 2), with male students (17.6%) significantly more likely than female
students (12.7%) to be current users of any tobacco product (Table 4). White (14.3%),
black (17.5%), and Hispanic (16.0%) students were significantly more likely than Asian
(7.5%) students to currently use any tobacco product. Among current users, cigarettes
were the most prevalent form of tobacco used (11.0%), with white (10.8%), black (11.2%),
and Hispanic (11.4%) students significantly more likely than Asian (5.3%) students to
currently smoke cigarettes. Cigars were the second most prevalent form of tobacco
used (7.1%), with male students (9.7%) significantly more likely than female students
(4.6%) to currently smoke cigars. Black (9.8%) and Hispanic (8.8%) students were sig-
nificantly more likely than white (6.1%) or Asian (4.1%) students to currently smoke
cigars. Smokeless tobacco was the third most prevalent form of tobacco used (3.6%),
with male students (5.7%) significantly more likely than female students (1.5%) to cur-
rently use smokeless tobacco. Tobacco in a pipe was the fourth most prevalent form of
tobacco used (3.0%), with male students (4.3%) significantly more likely than female
students (1.8%) to currently smoke tobacco in a pipe. Bidis were the fifth most preva-
lent form of tobacco used, with 2.4% of students reporting that they currently were

FIGURE 2. Percentage of all middle school and high school students who were current
users of any tobacco product,* by type of tobacco product — National Youth Tobacco
Survey, 2000
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* Use of cigarettes or cigars or smokeless tobacco or pipes or bidis or kreteks on >1 of the 30
days preceding the survey.
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smoking these cigarettes. Male students (3.4%) were significantly more likely than
female students (1.4%) to currently smoke bidis, and Hispanic students (3.6%) were
significantly more likely than white students (1.9%) to currently smoke bidis. Kreteks
were the sixth most prevalent form of tobacco used, with 2.1% of students reporting
that they currently smoke these cigarettes. Male students (2.7%) were significantly more
likely than female students (1.5%) to currently smoke kreteks.

Twenty-six states asked students if they were current users of any tobacco product.
Among these 26 states, the percentage of students who were current users of any form
of tobacco ranged from 10.0% in California to 28.3% in Kentucky (median: 16.1%) (Table
5). The percentage of students who currently smoke cigarettes ranged from 6.7% in
California to 21.5% in Kentucky (median: 12.0%). The percentage of students who cur-
rently smoke cigars ranged from 3.7% in Minnesota to 12.4% in Alabama
(median: 6.1%). Current users of smokeless tobacco ranged from 1.5% in New York to
10.1% in Mississippi (private schools) (median: 3.6%). Twenty-three states asked stu-
dents if they currently smoke tobacco in a pipe or bidis. Among these 23 states, the
percentage of students who reported they currently smoke tobacco in a pipe ranged
from 1.7% in Kansas to 4.8% in Tennessee (median: 3.4%). The percentage of students
who reported they currently smoke bidis ranged from 2.2% in New York to 5.0% in the
District of Columbia and West Virginia (median: 3.5%).

High School. Nationally, 34.5% of students were current users of any tobacco prod-
uct (Figure 2), with white students (38.0%) significantly more likely than black (26.5%),
Hispanic (28.4%), or Asian (22.9%) students to currently use any tobacco product (Table
4). Among current users, the most prevalent form of tobacco used were cigarettes
(28.0%), with white students (31.8%) significantly more likely than black (16.8%),
Hispanic (22.6%), or Asian (20.6%) students to currently smoke cigarettes. Hispanic
students were significantly more likely than black students to currently smoke ciga-
rettes. Cigars were the second most prevalent form of tobacco used (14.8%), with male
students (22.0%) significantly more likely than female students (7.3%) to currently smoke
cigars. White (15.1%), black (15.3%), and Hispanic (13.6%) students were significantly
more likely than Asian students (7.4%) to currently smoke cigars. Smokeless tobacco
was the third most prevalent form of tobacco used (6.6%), with male students (11.8%)
significantly more likely than female students (1.4%) to currently use smokeless
tobacco. White students (8.2%) were significantly more likely than black (2.6%),
Hispanic (4.0%), or Asian (1.9%) students to currently use smokeless tobacco. Kreteks
were the fourth most prevalent form of tobacco used (4.2%), with male students (5.3%)
significantly more likely than female students (3.0%) to currently smoke these ciga-
rettes. White (4.5%) and Hispanic (4.0%) students were significantly more likely than
black students (2.2%) to currently smoke kreteks. Bidis were the fifth most prevalent
form of tobacco used (4.1%), with male students (5.4%) significantly more likely than
female students (2.8%) to currently smoke these cigarettes. Hispanic students (5.7%)
were significantly more likely than white (3.6%) or Asian (3.0%) students to currently
smoke bidis. Tobacco in a pipe was the sixth most prevalent form of tobacco used
(3.3%). Male students (5.2%) were significantly more likely than female students (1.4%)
to report that they currently smoke tobacco in a pipe, and Hispanic students (4.2%)
were significantly more likely than black students (2.2%) to currently smoke tobacco in

a pipe.
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Twenty-six states asked students if they were current users of any tobacco product.
Among these 26 states, the percentage of students who were current users of any form
of tobacco ranged from 21.0% in the District of Columbia to 50.4% in Mississippi (pri-
vate schools) (median: 36.9%) (Table 5). The percentage of students who currently
smoke cigarettes ranged from 14.7% in the District of Columbia to 41.7% in Mississippi
(private schools) (median: 29.2%). The percentage of students who currently smoke
cigars ranged from 4.9% in Hawaii to 20.0% in Arkansas (median: 15.1%).
Current users of smokeless tobacco ranged from 3.3% in California and the District of
Columbia to 19.3% in Mississippi (private schools) (median: 9.1%). Twenty-five states
asked students if they currently smoke tobacco in a pipe or bidis. Among these states,
the percentage of students who reported that they currently smoke tobacco in a pipe
ranged from 2.4% in Delaware to 5.6% in Mississippi (private schools) (median: 4.2%).
The percentage of students who reported that they currently smoke bidis ranged from
3.4% in Alabama and Kansas to 8.5% in West Virginia (median: 5.2%).

Ever Daily Cigarette Use*

Middle School. Nationally, 5.5% of students had ever smoked cigarettes daily
(Figure 3). White students (6.0%) were significantly more likely than black (3.7%) or
Asian (2.9%) students to have ever smoked cigarettes daily (Table 6).

Among the 26 states that asked this question, the percentage of students who had
ever smoked cigarettes daily ranged from 2.7% in the District of Columbia to 14.0% in
Kentucky (median: 7.5%) (Table 7).

High School. Nationally, 20.6% of students had ever smoked cigarettes daily (Figure
3). White students (23.8%) were significantly more likely than black (11.7%), Hispanic
(14.1%), or Asian (15.3%) students to have ever smoked cigarettes daily (Table 6).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of students who had
ever smoked cigarettes daily ranged from 8.7% in the District of Columbia to 33.4% in
West Virginia (median: 22.3%) (Table 7).

Number of Cigarettes Smoked Per Day

Among Current Smokers

Middle School. Nationally, 16.1% of current cigarette smokers had smoked >6 ciga-
rettes per day on the days they smoked (Figure 3). White smokers (18.6%) were signifi-
cantly more likely than Hispanic smokers (11.3%) to smoke >6 cigarettes per day on the
days they smoked (Table 6).

Among the 26 states that asked this question, the percentage who smoked >6 ciga-
rettes per day on the days they smoked ranged from 11.1% in Texas to 27.9% in West
Virginia (median: 14.8%) (Table 7).

High School. Nationally, 31.7% of current cigarette smokers had smoked >6 ciga-
rettes per day on the days they smoked (Figure 3). White students (34.4%) were signifi-
cantly more likely than black (22.6%) or Hispanic (19.0%) students to smoke >6 cigarettes
per day on the days they smoked (Table 6).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of current smokers
who smoked >6 cigarettes per day on the days they smoked ranged from 18.5% in the
District of Columbia to 42.0% in West Virginia (median: 30.6%) (Table 7).

*Ever smoked cigarettes daily was defined as having ever smoked at least one cigarette every
day for 30 days.
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FIGURE 3. Percentage of all middle school and high school student who ever smoked
cigarettes daily* and current cigarette smokers who smoked >6 cigarettes per day on
the days they smoked' — National Youth Tobacco Survey, 2000
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* Students were asked, “Have you ever smoked cigarettes daily, that is, at least one cigarette
every day for 30 days?”

T Students were asked, “During the past 30 days, on the days you smoked, how many cigarettes
did you smoke per day?”

Age of Initiation of Tobacco Use*

Cigarettes

Middle School. Nationally, 8.4% of students first smoked a cigarette before age 11
years (Figure 4), with male students (10.0%) significantly more likely than female stu-
dents (6.8%) to have first smoked a cigarette before age 11 years (Table 8).

*Age of initiation was determined by asking a) How old were you when you smoked a whole
cigarette for the first time? b) How old were you when you when you smoked a cigar, cigarillo,
or little cigar for the first time? ¢) How old were you when you first used chewing tobacco, snuff,
or dip for the first time? Questions on age of initiation were not asked for pipes, bidis, or kreteks.



12 MMWR November 2, 2001

FIGURE 4. Percentage of all middle school and high school students who first used*
tobacco before age 11 years, by tobacco product — National Youth Tobacco Survey,
2000
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* Age of initiation was determined by asking students these questions: “How old were you when
you smoked a whole cigarette for the first time?” “How old were you when you smoked a cigar,
cigarillo, or little cigar for the first time?” “How old were you when you used chewing tobacco,
snuff, or dip for the first time?”

Among the 25 states that asked this question, the percentage of students who initi-
ated cigarette smoking before age 11 years ranged from 5.7% in New York to 19.1% in
Kentucky (median: 10.7%) (Table 9).

High School. Nationally, 6.7% of students first smoked a cigarette before the age of
11 years (Figure 4), with male students (8.3%) significantly more likely than female
students (5.1%) to have first smoked a cigarette before age 11 years (Table 8).

Among the 23 states that asked this question, the percentage who started smoking
cigarettes before age 11 years ranged from 5.8% in the District of Columbia to 14.4% in
West Virginia (median: 14.3%) (Table 9).

Cigars

Middle School. Nationally, 5.2% of students smoked a cigar before age 11 years
(Figure 4), with male students (6.9%) significantly more likely than female students
(3.5%) to have first smoked a cigar before age 11 years (Table 8).

Among the 25 states that asked this question, the percentage of students who first
smoked a cigar before the age of 11 years ranged from 3.0% in Delaware to 9.3% in
Wyoming (median: 5.9%) (Table 9).
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High School. Nationally, 3.1% of students first smoked a cigar before the age of 11
years (Figure 4), with male students (4.5%) significantly more likely than female stu-
dents (1.7%) to report initiating cigar smoking before the age of 11 years (Table 8).
White students (3.1%) were significantly more likely than Asian students (1.6%) to have
initiated cigar smoking before the age of 11 years. Hispanic students (4.0%) were sig-
nificantly more likely than black (2.1%) or Asian students to have initiated cigar smok-
ing before the age of 11 years.

Among the 23 states that asked this question, the percentage of students who first
smoked a cigar before age 11 years ranged from 2.6% in Delaware to 6.9% in West
Virginia (median: 4.6%) (Table 9).

Smokeless Tobacco

Middle School. Nationally, 3.7% of students reported that they first used smokeless
tobacco before age 11 years (Figure 4), with male students (6.0%) significantly more
likely than female students (1.6%) to have first used smokeless tobacco before age 11
years (Table 8). White students (4.2%) were significantly more likely than Asian stu-
dents (1.5%) to have first used smokeless tobacco before age 11 years.

Among the 25 states that asked this question, the percentage of students who initi-
ated the use of smokeless tobacco before age 11 years ranged from 1.6% in the District
of Columbia to 11.1% in Kentucky (median: 4.2%) (Table 9).

High School. Nationally, 2.9% of students reported first using smokeless tobacco
before the age of 11 years (Figure 4), with male students (4.7%) significantly more likely
than female students (1.0%) to report using smokeless tobacco before the age of 11
years (Table 8). White students (3.3%) were significantly more likely than black (1.8%),
Hispanic (1.7%), or Asian (1.0%) students to have first used smokeless tobacco before
the age of 11 years.

Among the 23 states that asked this question, the percentage ranged from 2.0% in
California and Connecticut to 10.9% in Mississippi (private schools) (median: 4.5%)
(Table 9).

Established Use of Tobacco Products

Smoked >100 Cigarettes in Lifetime

Middle School. Nationally, 4.1% of ever cigarette smokers had smoked >100 ciga-
rettes during their lifetime (Figure 5), with male students (5.0%) significantly more likely
than female students (3.2%) to have smoked >100 cigarettes during their lifetime. White
students (4.8%) were significantly more likely than black (2.2%), Hispanic (2.7%), or
Asian (2.4%) students to have smoked >100 cigarettes during their lifetime (Table 10).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of ever cigarette smok-
ers who smoked >100 cigarettes in their lifetime ranged from 3.5% in the District of
Columbia to 21.6% in Maine (median: 13.5%) (Table 11).

High School. Nationally, 20.7% of ever cigarette smokers had smoked >100 ciga-
rettes in their lifetime (Figure 5). White students (24.9%) were significantly more likely
than black (8.6%), Hispanic (13.4%), or Asian (14.9%) students to have smoked >100
cigarettes in their lifetime (Table 10). Hispanic and Asian students were significantly
more likely than black students to have smoked >100 cigarettes in their lifetime.
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FIGURE 5. Percentage of middle school and high school students who ever smoked
cigarettes who smoked >100 cigarettes in their lifetime and percentage of all students
who frequently smoked cigarettes* — National Youth Tobacco Survey, 2000
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* Smoked cigarettes on >20 of the 30 days preceding the survey.

Among the 22 states that asked this question, the percentage of ever cigarette smok-
ers ranged from 8.4% in the District of Columbia to 45.6% in Mississippi (private schools)
(median: 34.5%) (Table 11).

Frequent Use* of Tobacco

Middle School. Nationally, 2.7% of students had frequently smoked cigarettes
(Figure 5). White students (3.1%) were significantly more likely than Hispanic students
(1.5%) to be frequent cigarette smokers (Table 10). Students who were frequent users
of cigars, smokeless tobacco, pipes, bidis, and kreteks accounted for <1% of students.

Among the 26 states that asked this question, the percentage of students who were
frequent cigarette smokers ranged from 0.8% in the District of Columbia to 7.4% in
West Virginia (median: 3.5%) (Table 11). The percentage of students who were frequent
cigar smokers ranged from 0.2% in Colorado, Minnesota, Vermont, and Wisconsin to
1.7% in Maine (median: 0.9%), though some confidence intervals overlapped. The
percentage of students who frequently used smokeless tobacco ranged from 0.4% in

*Frequent use of tobacco was defined as having used a tobacco product on >20 of the 30 days
preceding the survey. The survey included questions regarding frequent use of cigarettes, cigars,
smokeless tobacco, and pipes.
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Connecticut and the District of Columbia to 3.1% in Kentucky (median: 0.8%). The per-
centage of students who smoked tobacco in a pipe ranged from 0.2% in Kansas, Ken-
tucky, Minnesota, and Wisconsin to 1.2% in Maine and Texas (median: 0.6%), though
some confidence intervals overlapped. The percentage of students who frequently
smoked bidis ranged from 0.1% in Vermont to 1.6% in Maine (median: 0.5%).

High School. Nationally, 13.6% of students had frequently smoked cigarettes
(Figure 5). White students (16.4%) were significantly more likely than black (6.1%), His-
panic (7.4%), or Asian (9.9%) students to have frequently smoked cigarettes (Table 10).
Students who were frequent users of cigars, smokeless tobacco, pipes, bidis, and
kreteks, accounted for <2% of students.

Among the 24 states that asked this question, the percentage of students who were
frequent cigarette smokers ranged from 3.5% in the District of Columbia to 22.1% in
West Virginia (median: 14.2%) (Table 11). The percentage of students who were fre-
quent cigar smokers ranged from 0.5% in Connecticut to 2.1% in Mississippi (public
schools) (median: 1.4%). The percentage of students who frequently used smokeless
tobacco ranged from 0.5% in Connecticut to 8.0% in Mississippi (private schools)
(median: 2.8%). The percentage of students who frequently smoked tobacco in a pipe
ranged from 0.3% in South Dakota to 1.6% in New York (median: 0.8%), though their
confidence intervals overlapped. The percentage of students who frequently smoked
bidis ranged from 0.3% in the District of Columbia to 1.3% in Maryland, Mississippi
(private schools), and New York (median: 0.7%), though some confidence intervals over-
lapped.

Brand of Cigarettes Usually Smoked

Current cigarette smokers were asked to identify the brand of cigarettes they usu-
ally smoked. Brand preferences were similar among current smokers in middle and
high schools.

Middle School. Nationally, 47.1% of current cigarette smokers in middle school iden-
tified Marlboro® as the brand they usually smoked, followed by Newport ® (22.4%),
other brands (12.3%), and Camel® (6.3%) (Figure 6). Marlboro® was the brand most
often smoked by white (55.6%), Hispanic (563.9%), and Asian (37.3%) students, whereas
Newport® was the brand most often smoked by black students (64.1%) (Table 12).

Among the 25 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who most often smoked Marlboro® ranged from 9.2% in the District of Colum-
bia to 66.5% in Mississippi (private schools) (median: 54.6%) (Table 13). The percentage
of current cigarette smokers who preferred Newport® ranged from 3.7% in Wyoming to
65.9% in the District of Columbia (median: 10.7%).

High School. Nationally, 53.3% of current cigarette smokers in high school identified
Marlboro® as the brand they usually smoked, followed by Newport® (20.8%) and Camel®
(11.0%) (Figure 6). Marlboro® was the brand most often smoked by white (59.4%), His-
panic (49.1%), and Asian (54.2%) students, whereas Newport® was the favored brand
among black students (74.0%) (Table 12).

Among the 25 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who preferred Marlboro® ranged from 5.8% in the District of Columbia to 75.7%
in Mississippi (private schools) (median: 58.3%) (Table 13). The percentage of current
cigarette smokers who preferred Newport® ranged from 5.4% in Hawaii to 76.3% in the
District of Columbia (median: 13.2%).
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FIGURE 6. Percentage of usual brand of cigarettes smoked in the 30 days preceding
the survey by current cigarette smokers* in middle school and high school — National
Youth Tobacco Survey, 2000
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* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
" Includes Kool,® Virginia Slims,® GPC,® Basic,® and Doral.®

Smoking Susceptibility *

Susceptibility Among Never Cigarette Smokers

Never cigarette smokers were classified as not susceptible to smoking cigarettes if
they responded that a) they would not smoke a cigarette soon; and b) they would defi-
nitely not smoke a cigarette in the next year; and c) they would definitely not smoke if
their closest friend offered them a cigarette. All other students were classified as sus-
ceptible to initiating cigarette smoking in the next year.

Middle School. Nationally, 24.3% of students who had never smoked cigarettes were
classified as susceptible to initiating cigarette smoking in the next year (Table 14). His-
panic students (28.0%) were significantly more likely than white students (23.2%) to be
susceptible to initiating cigarette smoking in the next year.

*This definition for susceptibility was developed by Pierce and colleagues (72).
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Among the 26 states that asked this series of questions, the percentage of never
cigarette smokers who were susceptible to initiating cigarette smoking ranged from
19.9% in Indiana to 31.8% in Wisconsin (median: 25.8%) (Table 15).

High School. Nationally, 22.5% of students who had never smoked cigarettes were
classified as susceptible to initiating cigarette smoking in the next year (Table 14).

Among the 24 states that asked this series of questions, the percentage of never
cigarette smokers who were susceptible to initiating cigarette smoking ranged from
17.3% in Alabama to 33.5% in Mississippi (private schools) (median: 23.5%) (Table 15).

Knowledge and Attitudes

Peer Group Use of Tobacco

One or More Closest Friends Smoke Cigarettes

Middle School. Nationally, current cigarette smokers (90.3%) were significantly more
likely than students who had never smoked cigarettes (17.0%) to report that >1 of their
closest friends smoked cigarettes (Figure 7). White (16.3%), black (19.7%), and Hispanic
(19.0%) students who had never smoked cigarettes were significantly more likely than
Asian students (9.5%) who had never smoked cigarettes to report that >1 of their clos-
est friends smoked cigarettes (Table 16).

Among the 26 states that asked never cigarette smokers if >1 of their closest friends
smoked cigarettes, the percentage of students who answered “yes” ranged from 10.7%
in Minnesota to 22.2% in Mississippi (public schools) (median: 15.1%). Among the 26
states that asked current cigarette smokers if >1 of their closest friends smoked ciga-
rettes, the percentage of students who answered “yes” ranged from 71.7% in Indiana
to 95.3% in Delaware (median: 86.9%) (Table 17).

High School. Nationally, current cigarette smokers (92.3%) were significantly more
likely than students who had never smoked cigarettes (33.0%) to report that >1 of their
closest friends smoked cigarettes (Figure 7). Hispanic (34.6%) students who never
smoked cigarettes were significantly more likely than Asian (25.6%) students to report
that >1 of their closest friends smoked cigarettes (Table 16). White (93.5%), Hispanic
(90.4%), and Asian (95.0%) students who currently smoke cigarettes were significantly
more likely than black current cigarette smokers (82.8%) to report that >1 of their clos-
est friends smoked cigarettes.

Among the 24 states that asked never cigarette smokers if >1 of their closest friends
smoked cigarettes, the percentage of students who answered “yes” ranged from 22.3%
in Mississippi (public schools) to 37.2% in Arkansas and Delaware (median: 29.6%).
Among the 24 states that asked current cigarette smokers if >1 of their closest friends
smoked cigarettes, the percentage of students who answered “yes” ranged from 67.3%
in the District of Columbia to 96.4% in Delaware (median: 91.4%) (Table 17).

One or More Closest Friends Use Smokeless Tobacco

Middle School. Nationally, current users of smokeless tobacco (78.0%) were signifi-
cantly more likely than students who had never used this product (7.3%) to report that
>1 of their closest friends used smokeless tobacco (Figure 7). Among current users,
white students (83.5%) were significantly more likely than black students (54.3%) to
report that at least one of their closest friends used smokeless tobacco (Table 16).
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FIGURE 7. Percentage of middle school and high school students with peers who use
tobacco, by tobacco use status — National Youth Tobacco Survey, 2000
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Among the 26 states that asked this question, the percentage of never smokeless
tobacco users who reported that >1 of their closest friends used smokeless tobacco
ranged from 4.3% in Kansas to 25.9% in West Virginia (median: 15.1%). The percentage
of current smokeless tobacco users who reported that >1 of their closest friends used
smokeless tobacco ranged from 52.1% in Indiana to 94.3% in New York (median: 74.0%)
(Table 17).

High School. Nationally, current users of smokeless tobacco (80.7%) were signifi-
cantly more likely than students who had never used this product (13.1%) to report that
>1 of their closest friends used smokeless tobacco (Figure 7). Among never smokeless
tobacco users, white students (16.4%) were significantly more likely than black (5.5%),
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Hispanic (9.4%), or Asian (6.3%) students to report that >1 of their closest friends used
smokeless tobacco, and Hispanic students were significantly more likely than black and
Asian students to report that >1 of their closest friends used smokeless tobacco. Among
current smokeless tobacco users, male students (82.2%) were significantly more likely
than female students (67.6%) to report that >1 of their closest friends used smokeless
tobacco, and white students (83.0%) were significantly more likely than black (65.0%)
and Hispanic (71.7%) students to report that >1 of their closest friends used smokeless
tobacco.

Among the 24 states that asked this question, the percentage of never smokeless
tobacco users who reported that >1 of their closest friends used smokeless tobacco
ranged from 3.8% in the District of Columbia to 41.0% in Mississippi (private schools)
(median: 18.9%). The percentage of current users who reported that >1 of their closest
friends used smokeless tobacco ranged from 50.2% in the District of Columbia to 90.9%
in Mississippi (private schools) (median: 81.5%%) (Table 17).

Social Perceptions About Cigarette Use

Think Smokers Have More Friends

Middle School. Nationally, current cigarette smokers (37.9%) were significantly more
likely than students who had never smoked cigarettes (11.9%) to think that cigarette
smokers have more friends (Figure 8). Among never cigarette smokers, black students
(21.5%) were significantly more likely than white (9.2%) or Hispanic (14.3%) students to
think that cigarette smokers have more friends, and Hispanic and Asian (15.6%) stu-
dents were significantly more likely than white students to think that cigarette smokers
have more friends (Table 18). Among current cigarette smokers, male students (42.6%)
were significantly more likely than female students (32.7%) and black students (45.6%)
were significantly more likely than white students (34.5%) to think that cigarette smok-
ers have more friends.

Among the 26 states that asked this question, the percentage of never cigarette
smokers who thought that cigarette smokers had more friends ranged from 6.2% in
Kansas to 26.8% in the District of Columbia (median: 10.5%). The percentage of current
cigarette smokers who thought that cigarette smokers had more friends ranged from
31.9% in Florida to 563.0% in Indiana (median: 40.7%) (Table 19).

High School. Nationally, current cigarette smokers (24.0%) were significantly more
likely than students who had never smoked cigarettes (12.6%) to think cigarette smok-
ers have more friends (Figure 8). Among never cigarette smokers, male students (15.4%)
were significantly more likely than female students (9.9%) to think that cigarette smok-
ers have more friends (Table 18). Black (21.0%), Hispanic (19.5%), and Asian (20.1%)
students were significantly more likely than white students (9.0%) to think that ciga-
rette smokers have more friends. Among current cigarette smokers, male students
(29.1%) were significantly more likely than female students (18.5%) to think that ciga-
rette smokers have more friends, and black (37.6%), Hispanic (30.7%), and Asian (39.0%)
students were significantly more likely than white students (20.6%) to think that ciga-
rette smokers have more friends.

Among the 24 states that asked this question, the percentage of never cigarette
smokers who thought that cigarette smokers had more friends ranged from 8.5%
in Colorado, Nebraska, and South Dakota to 24.2% in the District of Columbia
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FIGURE 8. Percentage of middle school and high school students with social percep-
tions about cigarette use, by smoking status — National Youth Tobacco Survey, 2000
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(median: 13.0%). The percentage of current cigarette smokers who thought that ciga-
rette smokers had more friends ranged from 22.2% in Delaware to 49.4% in the District
of Columbia (median: 27.6%) (Table 19).

Access and Enforcement

Methods of Obtaining Cigarettes

How Current Cigarette Smokers Usually Got Cigarettes

Middle School. Nationally, current cigarette smokers aged <18 years usually got
their cigarettes by having someone else buy cigarettes for them (24.4%), borrowing
them from someone (22.4%), or being given them by someone aged 18 years or older
(12.3%) (Figure 9). Eleven percent of current cigarette smokers reported they usually
took their cigarettes from a family member or store. White (26.6%) and Asian (23.3%)
students were more likely to get their cigarettes by having someone else buy them for
them, whereas black (20.3%) and Hispanic (24.7%) students were more likely to get
them some other way (Table 20).
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FIGURE 9. How current cigarette smokers* aged <18 years in middle school and high
school usually obtained cigarettes — National Youth Tobacco Survey, 2000
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Among the 25 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who had someone else buy cigarettes for them ranged from 14.5% in the
District of Columbia to 33.7% in Mississippi (private schools) (median: 23.0%). The per-
centage who borrowed cigarettes ranged from 19.8% in California to 38.1% in Ohio
(median: 26.1%). The percentage who were given cigarettes by someone aged 18 years
old or older ranged from 4.2% in Maine to 14.0% in Texas (median: 8.8%). The percent-
age who took their cigarettes from a family member or store ranged from 7.4% in
Indiana to 19.0% in Minnesota (median: 12.0%) The percentage who got their ciga-
rettes some other way ranged from 9.2% in Ohio to 31.2% in California (median: 19.0%)
(Table 21).

High School. Nationally, current cigarette smokers aged <18 years usually got their
cigarettes by buying their cigarettes in a store (32.2%), having someone else buy ciga-
rettes for them (25.1%), or borrowing them from someone (20.9%) (Figure 9). Only
2.9% of current cigarette smokers reported they took their cigarettes from a family
member or store. Male current cigarette smokers were more likely to buy their ciga-
rettes in a store (35.9%), whereas female current cigarette smokers were more likely to
have someone else buy their cigarettes (29.3%) (Table 20).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who usually purchased their cigarettes in a store ranged from 8.1% in South
Dakota to 30.6% in Delaware (median: 20.4%). The percentage who had someone else
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buy cigarettes for them ranged from 8.4% in the District of Columbia to 45.0% in South
Dakota (median: 32.3%). The percentage who usually borrowed cigarettes ranged from
19.9% in Arkansas to 33.5% in Colorado (median: 24.9%) (Table 21).

Where Current Cigarette Smokers Bought Their Last
Pack of Cigarettes

Cigarettes

Middle School. Nationally, 39.5% of current cigarette smokers aged <18 years bought
their last pack of cigarettes at a gas station, followed by a convenience store (23.5%), a
vending machine (12.6%), and a grocery store (10.4%) (Figure 10). This pattern held for
all sex and race/ethnicity groups (Table 22).

Among the 20 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who purchased their last pack of cigarettes at a gas station ranged from 9.5%
in Colorado to 34.2% in Maine (median: 20.8%). The percentage of current cigarette
smokers who purchased their last pack of cigarettes at a convenience store ranged
from 5.9% in Minnesota to 19.3% in the District of Columbia (median: 12.3%) (Table 23).

High School. Nationally, 57.1% of current cigarette smokers aged <18 years bought
their last pack of cigarettes at a gas station, followed by a convenience store (26.3%), a
grocery store (7.7%), and a discount store (2.9%) (Figure 10). This pattern held for all
sex and race/ethnicity groups (Table 22).

Among the 20 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who purchased their last pack of cigarettes at a gas station ranged from 14.3in
Hawaii to 66.8% in Wisconsin (median: 45.8%). The percentage of current cigarette
smokers who purchased their last pack of cigarettes at a convenience store ranged
from 13.6% in Indiana to 35.9% in the District of Columbia (median: 20.9%) (Table 23).

Age and Access

Acquiring Cigarettes and Proof of Age

Proof of Age Not Required to Purchase Cigarettes

Middle School. Nationally, 69.4%* of current cigarette smokers were not asked to
show proof of age when purchasing cigarettes (Figure 11 and Table 24).

Among the 25 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who were not asked to show proof of age when purchasing cigarettes ranged
from 56.7% in the District of Columbia to 90.5% in New Hampshire (median: 74.0%)
(Table 25).

High School. Nationally, 58.1%" of current cigarette smokers were not asked to show
proof of age when purchasing cigarettes (Figure 11). White (56.1%), black (64.9%), and
Hispanic (67.5%) students were significantly more likely than Asian students (36.4%) to
report that they were not asked to show proof of age when purchasing cigarettes (Table 24).

*Eleven percent of middle school students reported current cigarette smoking. Of this group,
7.3% obtained their cigarettes by buying them in a store, 69.4% of whom were not asked to
show proof of age when making the purchase.

TTwenty-eight percent of high school students reported current cigarette smoking. Of this group,
32.3% obtained their cigarettes by buying them in a store, 58.1% of whom were not asked to
show proof of age when making the purchase.
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FIGURE 10. Where current cigarette smokers* aged <18 years in middle school and
high school bought their last pack of cigarettes — National Youth Tobacco Survey,
2000
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Among the 24 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who were not asked to show proof of age when purchasing cigarettes ranged
from 46.9% in Mississippi (private schools) to 68.3% in Nebraska (median: 59.5%) (Table 25).

Not Refused Purchase Because of Age

Middle School. Nationally, 62.4%* of current cigarette smokers aged <18 years were
not refused purchase of cigarettes because of their age regardless of whether or not
they were asked for proof of age (Figure 11 and Table 24).

Among the 23 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers aged <18 years who were not refused purchase ranged from 52.1% in Califor-
nia to 78.8% in Minnesota (median: 66.1%) (Table 25).

High School. Nationally, 58.1%" of current cigarette smokers aged <18 years were
not refused purchase of cigarettes because of their age regardless of whether or
not they were asked for proof of age (Figure 11). Female students (62.9%) were

*Eleven percent of middle school students reported current cigarette smoking. Of this group,
7.3% obtained their cigarettes by buying them in a store, 62.4% of whom were not refused
purchase because of their age.

TTwenty-eight percent of high school students reported current cigarette smoking. Of this group,
32.3% obtained their cigarettes by buying them in a store, 58.1% of whom were not refused
purchase because of their age.
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FIGURE 11. Percentage of current cigarette smokers* aged <18 years in middle school
and high school who purchased cigarettes in a store and were not asked to show
proof of age or who were not refused purchase because of their age — National Youth
Tobacco Survey, 2000
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significantly more likely than male students (54.4%) to report that they were not
refused purchase of cigarettes because of their age (Table 24).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers aged <18 years who were not refused purchase of cigarettes because of their
age ranged from 49.7% in Connecticut to 70.6% in Nebraska (median: 60.3%) (Table 25).

Media and Advertising

Exposure to Tobacco-Related Media and Advertising

Saw Antismoking Commercials on Television or Heard Them on the Radio
Middle School. Nationally, 81.5% of students saw antismoking commercials on tele-
vision or heard antismoking commercials on the radio during the 30 days preceding
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the survey (Figure 12), with female students (84.0%) significantly more likely than male
students (78.9%) to have seen antismoking commercials on television or heard anti-
smoking commercials on the radio (Table 26) during this time frame. White students
(83.4%) were significantly more likely than black (76.5%) or Hispanic (79.2%) students
to have seen or heard such commercials during this time frame.

Among the 23 states that asked this question, the percentage of students who saw
antismoking commercials on television or heard antismoking commercials on the ra-
dio during the 30 days preceding the survey ranged from 72.2% in Maryland to 86.1%
in Mississippi (private schools) (median: 78.9%) (Table 27).

High School. Nationally, 84.2% of students saw antismoking commercials on televi-
sion or heard antismoking commercials on the radio during the 30 days preceding the
survey (Figure 12). White (86.1%) and Asian (87.5%) students were significantly more
likely than black (78.2%) or Hispanic (81.5%) students to have seen or heard such com-
mercials (Table 26) during this time frame.

FIGURE 12. Percentage of all middle school and high school students who were
influenced by media and advertising regarding tobacco — National Youth Tobacco
Survey, 2000
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Among the 21 states that asked this question, the percentage of students who saw
antismoking commercials on television or heard antismoking commercials on the
radio during the 30 days preceding the survey ranged from 76.3% in Ohio to 87.3% in
Mississippi (private schools) and Wisconsin (median: 84.6%) (Table 27).

Saw Actors Smoking on Television or in Movies

Middle School. Nationally, 83.3% of students had seen actors using tobacco on tele-
vision or in the movies (Figure 12). White students (84.4%) were significantly more
likely than black (81.0%) or Hispanic (81.5%) students to have seen actors smoking on
television or in the movies (Table 26).

Among the 19 states that asked this question, the percentage of students who had
seen actors smoking on television or in the movies ranged from 79.3% in Connecticut
to 89.7% in Kentucky and West Virginia (median: 84.1%) (Table 27).

High School. Nationally, 88.0% of students had seen actors smoking on television or
in the movies (Figure 12). Female students (89.7%) were significantly more likely than
male students (86.4%) to have seen actors smoking on television or in the movies (Table
26). White students (89.2%) were significantly more likely than black (84.6%) or His-
panic (86.2%) students to have seen actors smoking on television or in the movies.

Among the 19 states that asked this question, the percentage of students who had
seen actors smoking on television or in the movies ranged from 86.1% in the District of
Columbia to 92.1% in lowa (median: 89.8%) (Table 27).

Saw Advertisements for Tobacco Products on Internet

Middle School. Nationally, 32.4% of students had seen advertisements for tobacco
products on the Internet (Figure 12). Black students (35.0%) were significantly more
likely than Asian students (28.6%) to have seen advertisements for tobacco products on
the Internet (Table 26).

Among the 22 states that asked this question, the percentage of students who had
seen such advertisements on the Internet ranged from 27.4% in Connecticut to 40.8%
in Alabama (median: 33.9%) (Table 27).

High School. Nationally, 24.4% of students had seen advertisements for tobacco
products on the Internet (Figure 12). Black (27.8%) and Hispanic (30.6%) students were
significantly more likely than white students (22.5%) to have seen advertisements for
tobacco products on the Internet (Table 26).

Among the 22 states that asked this question, the percentage of students who had
seen such advertisements on the Internet ranged from 20.0% in Connecticut to 34.9%
in Mississippi (public schools) (median: 26.3%) (Table 27).

Participation in Antitobacco Community Events

Students were asked whether they had participated in any antitobacco community
events to discourage persons from using tobacco products during the preceding 12
months.

Middle School. Nationally, no difference in participation in antitobacco community
events was observed between students who had never used tobacco (15.3%) and those
who had ever used tobacco (15.8%) (Figure 13). Among students who had never used
tobacco, black students (18.5%) were significantly more likely than Hispanic (13.3%)
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FIGURE 13. Percentage of middle school and high school students who participated in
antitobacco community events, by tobacco use status — National Youth Tobacco
Survey, 2000
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or Asian (12.2%) students to have participated in antitobacco community events
(Table 28).

Among the 26 states that asked this question, the percentage of never tobacco users
who had participated in any antitobacco community events ranged from 8.9% in Maine
to 40.2% in Arkansas (median: 26.4%). For students who had ever used tobacco, rates
ranged from 11.9% in New York to 32.3% in the District of Columbia (median: 21.0%)
(Table 29).

High School. Nationally, no difference in participation in antitobacco community
events was observed between students who had never used tobacco (10.8%) and those
who had ever used tobacco (9.3%) (Figure 13). Among students who had never used
tobacco, female students (12.6%) were significantly more likely than male students
(8.8%) to have participated in antitobacco community events (Table 28). Among stu-
dents who had ever used tobacco, black (13.2%), Hispanic (11.6%), and Asian (12.6%)
students were significantly more likely than white students (7.6%) to have participated
in antitobacco community events.

Among the 24 states that asked this question, the percentage of never tobacco users
who had participated in any antitobacco community events ranged from 9.0% in Texas
to 33.7% in Arkansas (median: 19.0%). For students who had ever used tobacco, rates
ranged from 8.9% in Indiana and Mississippi (private schools) to 25.7% in Hawaii
(median: 14.5%) (Table 29).
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Receptivity to Tobacco Company Merchandise

Bought or Received Anything with Tobacco Company Name or Picture on It

Middle School. Nationally, current tobacco users (45.5%) were significantly more
likely than students who had never used tobacco (11.4%) to have bought or received
anything with a tobacco company name or picture on it (e.g., sports gear, T-shirt,
cigarette lighter, hat, jacket, or sunglasses that they purchased or received for free)
(Figure 14). Among current tobacco users, white (50.4%) and Hispanic (45.1%) students
were significantly more likely than black students (29.0%) to have bought or received
anything with a tobacco company name or picture on it (Table 30).

Among the 26 states that asked this question, the percentage of never tobacco users
who had bought or received anything with a tobacco company name or picture on it
ranged from 8.4% in the District of Columbia to 20.5% in Maine (median: 12.9%). Among
current tobacco users, rates ranged from 29.4% in the District of Columbia to 58.4% in
West Virginia (median: 45.2%) (Table 31).

FIGURE 14. Percentage of middle school and high school students receptive to
tobacco company merchandise*, by tobacco use status — National Youth Tobacco
Survey, 2000
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High School. Nationally, current tobacco users (34.6%) were significantly more likely
than students who had never used tobacco (11.1%) to have bought or received any-
thing with a tobacco company name or picture on it (Figure 14). Hispanic students
(13.0%) were significantly more likely than black students (8.8%) to have bought or
received anything with a tobacco company name or picture on it. Among current to-
bacco users, male students (37.3%) were significantly more likely than female students
(31.0%) to have bought or received anything with a tobacco company name or picture
on it (Table 30).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of never tobacco users
who had bought or received anything with a tobacco company name or picture on it
ranged from 9.6% in Delaware to 17.9% in West Virginia (median: 12.3%). Among cur-
rent tobacco users, rates ranged from 21.4% in the District of Columbia to 46.9% in
Mississippi (private schools) (median: 38.3%) (Table 31).

Would Wear or Use Something with Tobacco Company Name
or Picture on It

Middle School. Nationally, current tobacco users (57.3%) were significantly more
likely than students who had never used tobacco (10.8%) to report they would wear or
use anything with a tobacco company name or picture on it (e.g., cigarette lighter or
T-shirt) (Figure 14). Among students who had never used tobacco, male students (15.3%)
were significantly more likely than female students (7.0%) to report they would wear or
use anything with a tobacco company name or picture on it (Table 30). Hispanic stu-
dents (14.1%) were significantly more likely than white students (10.0%) to report they
would wear or use anything with a tobacco company name or picture on it. Among
current tobacco users, male students (61.7%) were significantly more likely than
female students (51.3%) to report they would wear or use anything with a tobacco
company name or picture on it. White (62.6%) and Hispanic (54.4%) students were
significantly more likely than black students (41.4%) to report they would wear or use
anything with a tobacco company name or picture on it.

Among the 26 states that asked students if they would wear or use something with
atobacco company name or picture on it, the percentage of never tobacco users ranged
from 8.1% in Colorado to 18.7% in Arkansas (median: 13.1%). Among current tobacco
users, rates ranged from 36.5% in the District of Columbia to 71.1% in West Virginia
(median: 58.7%) (Table 31).

High School. Nationally, current tobacco users (58.9%) were significantly more likely
than students who had never used tobacco (16.0%) to report that they would wear or
use anything with a tobacco company name or picture on it (Figure 14). Among never
tobacco users, male students (20.6%) were significantly more likely than female stu-
dents (12.1%) to report that they would wear or use anything with a tobacco company
name or picture on it. Hispanic students (19.0%) were significantly more likely than
Asian students (12.7%) to report they would wear or use such items (Table 30). Among
current tobacco users, male students (62.4%) were significantly more likely than
female students (54.2%) to report that they would wear or use something with a
tobacco company name or picture on it. White students (63.4%) were significantly more
likely than black (40.3%), Hispanic (53.4%), or Asian (42.8%) students to report that they
would wear or use such items. Hispanic students were significantly more likely than
black students to report that they would wear or use such items.
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Among the 24 states that asked this question, the percentage of never tobacco users
who would wear or use anything with a tobacco company name or picture on it ranged
from 13.5% in Colorado to 24.7% in Mississippi (private schools) (median: 17.4%).
Among current tobacco users, rates ranged from 39.5% in the District of Columbia to
70.3% in Wisconsin (median: 60.7%) (Table 31).

Cessation

Cessation Attempts and Desire to Stop

Tried to Quit Smoking Cigarettes during 12 Months Preceding Survey

Middle School. Nationally, 59.9% of current cigarette smokers had tried to quit smok-
ing cigarettes during the 12 months preceding the survey (Figure 15). Female students
(65.6%) were significantly more likely than male students (54.7%) to have tried to quit
smoking cigarettes in the 12 months preceding the survey (Table 32).

FIGURE 15. Percentage of current cigarette smokers* in middle school and high school
who tried to quit and who want to stop smoking — National Youth Tobacco Survey,
2000
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Among the 26 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who had tried to quit smoking cigarettes in the 12 months preceding the sur-
vey ranged from 46.4% in Vermont to 63.7% in Maryland (median: 56.7%) (Table 33).

High School. Nationally, 59.3% of current cigarette smokers had tried to quit smok-
ing cigarettes during the 12 months preceding the survey (Figure 15), with female stu-
dents (63.3%) significantly more likely than male students (55.2%) to have tried to quit
smoking cigarettes during the 12 months preceding the survey (Table 32). White (78.1%),
black (61.5%), and Asian (70.5%) students were significantly more likely than Hispanic
(67.9%) students to have tried to quit smoking cigarettes during the 12 months preced-
ing the survey. Asian students were significantly more likely than white students to
have tried to quit smoking cigarettes during the 12 months preceding the survey.

Among the 24 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who had tried to quit cigarette smoking in the 12 months preceding the survey
ranged from 51.3% in Mississippi (private schools) to 76.3% in New York (median: 59.2%)
(Table 33).

Wants to Stop Smoking Cigarettes

Middle School. Nationally, 55.0% of current cigarette smokers said they want to
stop smoking cigarettes (Figure 15 and Table 32).

Among the 26 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who want to stop smoking cigarettes ranged from 41.1% in Vermont to 65.1%
in the District of Columbia (median: 55.2%) (Table 33).

High School. Nationally, 61.0% of current cigarette smokers said that they want to
stop smoking cigarettes (Figure 15). White (78.1%) and Asian (73.5%) students were
significantly more likely than Hispanic students (57.4%) to report that they want to stop
smoking cigarettes (Table 32).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of current cigarette
smokers who want to stop smoking cigarettes ranged from 49.9% in Kansas to 71.8% in
Hawaii (median: 57.1%) (Table 33).

Secondhand Smoke

Exposure to Tobacco Smoke

Were in Same Room with Someone Who Was Smoking
on >1 of Preceding 7 Days

Middle School. Nationally, current cigarette smokers (88.4%) were significantly more
likely than never cigarette smokers (48.9%) to have been in the same room with some-
one who was smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days (Figure 16). Among
never cigarette smokers, female students (51.4%) were significantly more likely than
male students (46.1%) to have been in the same room with someone who was smoking
cigarettes on >1 of the preceding 7 days (Table 34). White students (52.8%) were signifi-
cantly more likely than black (45.8%), Hispanic (36.8%), or Asian (33.5%) students to
have been in the same room with someone who was smoking cigarettes on >1 of the
preceding 7 days. Black students were significantly more likely than Hispanic or Asian
students to have been in the same room with someone who was smoking cigarettes on
>1 of the preceding 7 days. Among current cigarette smokers, white students (92.3%)
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FIGURE 16. Percentage of middle school and high school students who were in aroom
or who rode in a car with someone who was smoking cigarettes on >1 of preceding 7
days and who think smoke from other persons’ cigarettes is harmful, by smoking
status — National Youth Tobacco Survey, 2000
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were significantly more likely than black (80.2%) or Hispanic (84.6%) students to have
been in the same room with someone who was smoking cigarettes on >1 of the preced-
ing 7 days.

Among the 26 states that asked this question, the percentage of never cigarette
smokers who were in the same room with someone who was smoking cigarettes on >1
of the preceding 7 days ranged from 36.4% in California to 63.7% in West Virginia
(median: 49.1%). Among current smokers, rates ranged from 77.1% in the District of
Columbia and Maryland to 94.0% in West Virginia (median: 87.1%) (Table 35).
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High School. Nationally, current cigarette smokers (91.6%) were significantly more
likely than never cigarette smokers (56.2%) to have been in the same room with some-
one who was smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days (Figure 16). Among
never cigarette smokers, white students (59.2%) were significantly more likely than
Hispanic (44.6%) or Asian (49.9%) students to have been in the same room with some-
one who was smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days (Table 34). Among
current cigarette smokers, female students (92.9%) were significantly more likely than
male students (90.3%) to have been in the same room with someone who was smoking
cigarettes on >1 of the preceding 7 days. White students (93.4%) were significantly
more likely than black (85.1%), Hispanic (86.0%), or Asian (84.9%) students to have
been in the same room with someone who was smoking cigarettes on >1 of the preced-
ing 7 days.

Among the 24 states that asked this question, the percentage of never cigarette
smokers who were in the same room with someone who was smoking cigarettes on >1
of the preceding 7 days ranged from 39.7% in the District of Columbia to 71.5% in
Kentucky (median: 56.5%). Among current cigarette smokers, rates ranged from 81.2%
in the District of Columbia to 95.0% in Wisconsin (median: 91.3%) (Table 35).

Rode in Car with Someone Who Was Smoking on >1 of Preceding 7 Days

Middle School. Nationally, current cigarette smokers (80.6%) were significantly more
likely than never cigarette smokers (31.9%) to have ridden in a car with someone who
was smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days (Figure 16). Among students who
have never smoked cigarettes, female students (34.1%) were significantly more likely
than male students (29.5%) to have ridden in a car with someone who was smoking
cigarettes on >1 of the preceding 7 days (Table 34). White (33.3%) and black (33.3%)
students were significantly more likely than Hispanic (25.4%) or Asian (19.3%) students
to have ridden in a car with someone who was smoking cigarettes on >1 of the preced-
ing 7 days. Among current cigarette smokers, female students (84.5%) were signifi-
cantly more likely than male students (77.0%) to have ridden in a car with someone
who was smoking cigarettes. White students (83.6%) were significantly more likely than
black (74.5%) or Hispanic (74.0%) students to have ridden in a car with someone who
was smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days.

Among the 26 states that asked students if they rode in a car with someone who
was smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days, the percentage of never ciga-
rette smokers ranged from 21.7% in the District of Columbia to 45.5% in West Virginia
(median: 34.3%). Among current cigarette smokers, rates ranged from 63.0% in New
York to 87.1% in Maine (median: 79.1%) (Table 35).

High School. Nationally, current cigarette smokers (82.9%) were significantly more
likely than never cigarette smokers (29.6%) to have ridden in a car with someone who
was smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days (Figure 16). Among students who
have never smoked cigarettes, black students (34.0%) were significantly more likely
than Hispanic (25.0%) or Asian (24.3%) students to have ridden in a car with someone
who was smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days (Table 34). Among current
cigarette smokers, female students (85.8%) were significantly more likely than male
students (80.2%) to have ridden in a car with someone who was smoking cigarettes;
and white students (84.9%) were significantly more likely than black (77.7%), Hispanic
(74.6%), or Asian (75.4%) students to have ridden in a car with someone who was
smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days.
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Among the 24 states that asked this question, the percentage of never cigarette
smokers who had ridden in a car with someone who was smoking cigarettes on >1 of
the preceding 7 days ranged from 19.9% in Colorado to 43.3% in Kentucky (median:
29.2%). Among current cigarette smokers, rates ranged from 70.0% in the District of
Columbia to 91.3% in Wisconsin (median: 86.1%) (Table 35).

Think Smoke From Other Persons’ Cigarettes is Harmful to Them

Middle School. Nationally, never cigarette smokers (92.9%) were significantly more
likely than current cigarette smokers (80.0%) to think that secondhand smoke was harm-
ful to them (Figure 16). Among never cigarette smokers, white (95.6%) and Asian (94.6%)
students were significantly more likely than black (85.3%) or Hispanic (87.3%) students
to think smoke from other persons’ cigarettes was harmful to them (Table 34).

Among the 26 states that asked this question, the percentage of never cigarette
smokers who thought that smoke from other persons’ cigarettes was harmful to them
ranged from 82.7% in the District of Columbia to 97.5% in Maine (median: 91.9%).
Among current cigarette smokers, rates ranged from 67.6% in the District of Columbia
to 88.5% in New Hampshire (median: 82.7%) (Table 35).

High School. Nationally, never cigarette smokers (94.7%) were significantly more
likely than current cigarette smokers (89.8%) to think that smoke from other persons’
cigarettes was harmful to them (Figure 16). Among never cigarette smokers, female
students (96.2%) were significantly more likely than male students (93.0%) to think
smoke from other persons’ cigarettes was harmful to them; white (96.6%) and Asian
(95.6%) students were significantly more likely than black (87.3%) or Hispanic (90.8%)
students to think that smoke from other persons’ cigarettes was harmful to them. Among
current cigarette smokers, female students (92.9%) were significantly more likely than
male students (86.9%) to think smoke from other persons’ cigarettes was harmful to
them; white students (91.9%) were significantly more likely than black (79.7%) or His-
panic (85.4%) students, and Asian students (89.4%) were significantly more likely than
black students to think that smoke from other persons’ cigarettes was harmful to them
(Table 34).

Among the 24 states that asked students if they thought that smoke from other
persons’ cigarettes is harmful to them, the percentage of never cigarette smokers ranged
from 87.1% in the District of Columbia to 97.2% in Delaware and lowa (median: 94.9%).
Among current smokers, rates ranged from 76.2% in the District of Columbia to 93.8%
in Wisconsin (median: 89.9%) (Table 35).

Exposure to Tobacco Use at Home

Anyone in Home Smokes Cigarettes

Middle School. Nationally, current cigarette smokers (70.1%) were significantly more
likely than students who had never smoked cigarettes (32.4%) to live in a home where
someone smokes cigarettes (Figure 17). Black never cigarette smokers (36.5%) were
significantly more likely than Hispanic never cigarette smokers (28.7%) to live in a home
where someone smokes cigarettes (Table 36). Among current cigarette smokers, white
students (73.8%) were significantly more likely than black (63.7%) or Hispanic (62.0%)
students to live in a home where someone smokes cigarettes.
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Among the 26 states that asked this question, the percentage of never cigarette
smokers who lived in a home where someone smoked cigarettes ranged from 25.2% in
Wyoming to 43.8% in Arkansas (median: 35.4%). Among current cigarette smokers,
rates ranged from 57.1% in California to 77.5% in Maine (median: 68.9%) (Table 37).

High School. Nationally, current cigarette smokers (56.7%) were significantly more
likely than students who had never smoked cigarettes (27.5%) to live in a home where
someone smoked (Figure 17 and Table 36).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of never cigarette
smokers ranged from 20.8% in Colorado to 40.5% in Mississippi (public schools)
(median: 28.7%). Among current cigarette smokers, rates ranged from 43.0% in Missis-
sippi (private schools) to 64.9% in Delaware (median: 56.7%) (Table 37).

FIGURE 17. Percentage of middle school and high school students who were exposed
to tobacco use at home, by tobacco status — National Youth Tobacco Survey, 2000
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Anyone in Home Uses Smokeless Tobacco

Middle School. Nationally, current users of smokeless tobacco (47.7%) were signifi-
cantly more likely than students who had never used smokeless tobacco (7.4%) to live
in a home where someone used smokeless tobacco (Figure 17). Among never users,
white students (8.8%) were significantly more likely than black (5.2%), Hispanic (3.6%),
or Asian (3.2%) students to live in a home where someone used smokeless tobacco
(Table 36).

Among the 26 states that asked this question, the percentage of never users ranged
from 3.7% in California and New York to 23.9% in West Virginia (median: 9.8%). Among
current users, rates ranged from 29.1% in Delaware to 61.3% in Arkansas (median:
45.4%) (Table 37).

High School. Nationally, current users of smokeless tobacco (31.8%) were signifi-
cantly more likely than students who had never used smokeless tobacco (6.7%) to live
in a home where someone used smokeless tobacco (Figure 17). Among never users,
female students (7.8%) were significantly more likely than male students (5.2%) to live
in a home where someone used smokeless tobacco, and white students (7.7%) were
significantly more likely than Hispanic (3.9%) or Asian (3.4%) students to live in a home
where someone used smokeless tobacco (Table 36).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of never users who
lived in a home where someone used smokeless tobacco ranged from 3.9% in Dela-
ware t0 22.7% in West Virginia (median: 9.3%). Among current users, rates ranged from
21.5% in Hawaii to 50.5% in Mississippi (private schools) (median: 38.1%) (Table 37).

School

Students Who Practiced Ways to Say “No” to Tobacco as Part
of School Curriculum

Practice of Refusal Skills

Middle School. Nationally, 41.9% of students practiced ways to say “no” to ciga-
rettes as part of the school curriculum (Figure 18 and Table 38).

Among the 25 states that asked this question, the percentage of students who prac-
ticed ways to say “no” to tobacco in school ranged from 22.1% in Mississippi (private
schools) to 54.9% in Maine (median: 42.0%) (Table 39).

High School. Nationally, 14.7% of students practiced ways to say “no” to cigarettes
as part of the school curriculum (Figure 18). Black (21.0%), Hispanic (18.5%), and Asian
(18.6%) students were significantly more likely than white students (12.4%) to have
practiced ways to say “no” to tobacco in school (Table 38).

Among the 23 states that asked this question, the percentage of students who prac-
ticed ways to say “no” to tobacco in school ranged from 9.3% in Mississippi (private
schools) to 23.7% in Hawaii (median: 15.0%) (Table 39).



Vol. 50 / No. SS-4 MMWR 37

FIGURE 18. Percentage of all middle school and high school students who practiced
ways to say “no” to tobacco as part of school curriculum and who smoked cigarettes
or used smokeless tobacco on school property during the 30 days preceding the
survey — National Youth Tobacco Survey, 2000
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Students Who Smoked Cigarettes on School Property During
Preceding 30 Days

Cigarettes

Middle School. Nationally, 3.0% of students smoked cigarettes on school property
in the 30 days preceding the survey (Figure 18). Male students (3.6%) were significantly
more likely than female students (2.4%) to have smoked cigarettes on school property
in the 30 days preceding the survey (Table 38).

Among the 25 states that asked this question, the percentage of students who
smoked cigarettes on school property during the 30 days preceding the survey ranged
from 1.7% in Kansas to 6.3% in Kentucky (median: 3.9%) (Table 39).

High School. Nationally, 9.4% of students smoked cigarettes on school property
during the 30 days preceding the survey (Figure 18). Male students (11.1%) were sig-
nificantly more likely than female students (7.7%) to have smoked cigarettes on school
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property during the 30 days preceding the survey, and white students (10.4%) were
significantly more likely than black students (5.7%) to have smoked cigarettes on school
property during the preceding 30 days (Table 38).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of students who had
smoked cigarettes on school property during the 30 days preceding the survey ranged
from 6.4% in California to 18.6% in Kentucky (median: 10.7%) (Table 39).

Students Who Used Smokeless Tobacco on School Property
During Preceding 30 Days

Smokeless Tobacco

Middle School. Nationally, 2.0% of students used smokeless tobacco on school prop-
erty during the 30 days preceding the survey (Figure 18). Male students (3.3%) were
significantly more likely than female students (0.8%) to have used smokeless tobacco
on school property during the 30 days preceding the survey (Table 38).

Among the 26 states that asked this question, the percentage of students who had
used smokeless tobacco on school property during the 30 days preceding the survey
ranged from 1.1% in New Hampshire to 5.1% in Wyoming (median: 2.1%) (Table 39).

High School. Nationally, 4.0% of students used smokeless tobacco on school prop-
erty in the 30 days preceding the survey (Figure 18). Male students (7.3%) were signifi-
cantly more likely than female students (0.6%) to have used smokeless tobacco on
school property during the 30 days preceding the survey, and white students (4.5%)
were significantly more likely than black (2.6%) or Asian (1.8%) students to have used
smokeless tobacco on school property during the 30 days preceding the survey (Table 38).

Among the 24 states that asked this question, the percentage of students who had
used smokeless tobacco on school property during the 30 days preceding the survey
ranged from 2.3% in Delaware to 11.9% in Mississippi (private schools) (median: 5.1%)
(Table 39).

DISCUSSION

CDC recommends that states establish comprehensive tobacco-control programs
that include nine elements (9):

* community programs to reduce tobacco use¥*;
» chronic disease programs to reduce the burden of tobacco-related disease;
» school programs;
+ enforcement;
» statewide programs;
* countermarketing;
» smoking cessation programs;
 surveillance and evaluation; and
me indicates the six elements of Best Practices for Tobacco Control Programs (9)

that are covered in the state Youth Tobacco Surveys. States can use survey data to monitor
these six elements.
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* administration and management.

Survey data can be used as part of an essential surveillance and evaluation system
to document the extent of the problem and monitor and document the effectiveness of
comprehensive tobacco-control programs. Surveillance should include periodic and
ongoing monitoring of tobacco-related attitudes, behaviors, health outcomes, and the
prevalence of protobacco influences (e.g., advertising, promotions, and events that
glamorize tobacco use). Evaluation elements should measure the affect of program
elements on attitudes, behaviors, and policies.

Linking YTS Data to Program Components

States can use this report in developing and reporting on six of the nine elements of
their comprehensive tobacco-control programs. National estimates for these elements
provide an initial marker by which states can compare their current data. In the future,
states can a) monitor their trends across time, a step that could lead to program devel-
opment and modifications; b) compare their state data with those of other states to
identify successful programs; and c) compare their state data with national estimates.

The following data from the NYTS are an example of how states can report youth
surveillance and evaluation data within the context of a comprehensive tobacco-
control program.

Surveillance

The rate of current cigarette smoking documented by the 2000 NYTS is consistent
with the most recent data from the national Youth Risk Behavior Survey (73) and the
Monitoring the Future Survey (4), both conducted in 1999. For the NYTS and the Moni-
toring the Future Survey, rates are similar for students in grades 8, 10, and 12. For the
NYTS and the national Youth Risk Behavior Survey, rates are similar for students in
grades 9, 10, 11, and 12.

Community Programs

Community programs to reduce tobacco use should focus on four goals: a) preven-
tion of the initiation of tobacco use among young persons; b) cessation for current
users of tobacco; c) protection from secondhand smoke; and d) elimination of dispari-
ties in tobacco use among populations. CDC encourages states to analyze and report
their data regarding racial and ethnic disparities when possible. NYTS results support
the need for these goals.

* Young persons have a high exposure to secondhand smoke

— During the previous week, almost nine out of 10 current cigarette smokers and
approximately one half of never cigarette smokers were in the same room
with someone who was smoking.

— During the previous week, eight out of 10 current cigarette smokers and three
out of 10 never cigarette smokers rode in a car with someone who was
smoking cigarettes.

— Seven out of 10 middle school students who currently smoke cigarettes and
six out of 10 high school students who currently smoke cigarettes live in a



40 MMWR November 2, 2001

home where someone smokes cigarettes. This is compared with three out of
10 never cigarette smokers in both middle school and high school who live in
a home where someone smokes cigarettes.

— Approximately 90% of young persons think smoke from other people’s
cigarettes is harmful to them.

— Only 16% of middle school students and 9% of high school students who have
ever used tobacco participated in a community event to discourage persons
from using tobacco.

* Among high school students, black students have significantly lower rates of
current cigarette smoking than white and Hispanic students — a finding consistent
with reports from previous national surveys (3,4,70). In middle school, however,
NYTS data document that rates of current cigarette smoking among black
students do not differ significantly from rates among white and Hispanic students.

School Programs

School programs that prevent the initiation of tobacco use are a critical element of
comprehensive tobacco-control programs because the majority of persons start smok-
ing before age 18 years (5,14 ). Several studies have documented that effective school-
based tobacco prevention programs, in conjunction with community intervention
programs such as media campaigns and price increases, can significantly reduce or
delay adolescent smoking (5,74-17).

* Inclusion of tobacco refusal skills as part of school curricula is needed as well as
enforcement of smoke-free school policies.

— Only 42% of middle school and 15% of high school students were taught ways
to say “no” to tobacco as part of their curriculum in school during the
preceding year.

— Atotal of 3% of middle school and approximately 9% of high school students
smoked cigarettes on school property during the preceding 30 days.

Enforcement

Enforcement of tobacco-control policies enhances their efficacy by deterring viola-
tors and by sending a message to the public that community leaders believe that these
policies are important (78). The two primary areas addressed by local and state poli-
cies that require enforcement strategies are restrictions on minors’ access to tobacco
and restrictions on smoking (clean indoor air) policies.

* In the majority of tobacco-control policies, restrictions on minors’ access are not
enforced.

— Approximately 70% of middle school and 60% of high school students who
currently smoke cigarettes and are age <18 years were not asked to show
proof of age when they purchased cigarettes.

— Approximately 60% of middle school and high school students who currently
smoke cigarettes and are age <18 years were not refused purchase of
cigarettes because of age.
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Countermarketing

Tobacco advertising and promotion activities can both stimulate adult consumption
and increase the risk of youth initiation (5,79). Children buy the most heavily adver-
tised cigarette brands (20) and are three times more affected by advertising than are
adults (27). Countermarketing activities can promote cigarette smoking cessation
among young persons and decrease the likelihood that they will begin cigarette smok-
ing. Countermarketing messages can also substantially influence public support for
tobacco-control intervention and build a supportive climate for school and community
efforts.

» A high percentage of young persons are exposed to tobacco advertising and
promotion activities.

— Approximately 85% of middle school and high school students saw actors
using tobacco on television or in movies.

— Approximately one third of middle school students and one fourth of high
school students saw advertisements for tobacco on the Internet.

— One out of 10 middle school and high school students who have never used
tobacco bought or received something with a tobacco company name or
picture on it. The rate more than triples for current tobacco users.

— Approximately 15% of middle school and high school students who have
never used tobacco would wear or use something with a tobacco company
name or picture on it. The rate increases to nearly 60% among students who
currently use tobacco.

* Young persons who smoke cigarettes have strong brand preferences.

— Approximately one half of middle school and high school students who
currently smoke cigarettes report that they usually smoke Marlboro®
cigarettes.

— Black students are more likely to smoke Newport® cigarettes than any other
brand.

» Exposure to countermarketing messages is high. Approximately eight out of 10
middle school and high school students saw an antismoking commercial on
television or heard one on the radio.

Smoking Cessation

Quitting cigarette smoking can produce a increased short-term public health benefit
than any other element of a comprehensive tobacco-control program. The NYTS and
state YTS data demonstrate the need for programs that help adolescents to quit ciga-
rette smoking. However, little is known about the effectiveness of these interventions
among adolescents (22). With no interventions proven effective for adolescents, states
should carefully evaluate any programs that are implemented.

 Effective youth cessation programs are needed.

— Approximately 60% of middle school and high school students who are
current cigarette smokers tried to quit during the preceding 12 months.
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— More than one half of middle school and high school students who are current
cigarette smokers reported that they want to stop smoking cigarettes.

Limitations

The findings in this report have at least three limitations. First, these data apply only
to youth who attend middle school or high school and are not representative of all
persons in this age group. However, in 1997, only 4% of 16-year-olds and 6% of 17-year-
olds who had not completed high school were not enrolled in a high school program
(23). The dropout rate for young adults aged 16-24 years varies substantially by race/
ethnicity (7.6%, white; 13.4%, black; and 25.3% Hispanic) (23). Second, the NYTS and
the majority of state surveys were conducted during the spring semester, whereas a
small number of states conducted surveys during the fall semester. Within each grade,
the fall school population is approximately 6 months younger than the spring school
population. This difference can be expected to lead to higher estimates of ever tobacco
use in the spring surveys and also might lead to higher estimates of current use. Future
analysis of data from the fall 1999 NYTS and spring 2000 NYTS will provide a measure
of this effect. Third, the data are all based on self-reports, possibly leading to under- or
overreporting of behavior. Although the extent of this under- or overreporting of
behavior cannot be determined, some YTS questions have been analyzed and demon-
strate good test-retest reliability (24).

CONCLUSION

State Implementation of YTS

After completing their 2000 surveys, Florida, Mississippi, and Texas have data for 3
years, and Arkansas, Kansas, and Tennessee have data for 2 years to begin examining
trends. A report recently published by Florida documents a substantial decline in youth
tobacco use — including current and lifetime use of cigarettes, cigars, and smokeless
tobacco — during the preceding 3 years (25). Substantial shifts in attitudes toward an
antitobacco direction also occurred in Florida during this time. YTS findings in Florida
have led to the adoption of youth-oriented programs by other states.

The YTS provides states with a mechanism for responding to emerging concerns
within tobacco control. For example, in 1998, Texas was the first state to include ques-
tions regarding tobacco use in a pipe. After Texas reported a 8.5% prevalence rate of
pipe use among middle school students, other states realized the public health signifi-
cance of monitoring pipe use among adolescents. Similarly, in 1999, New Jersey was
the first state to include questions regarding use of bidis and kreteks. After finding
11.0% of middle school students and 21.3% of high school students had ever smoked
bidis, and 6.3% of middle school students and 11.1% of high school students had ever
smoked kreteks, questions regarding these products were added to the 2000 core YTS
questionnaire.

Data from the YTS have been used in several states to generate legislative support
for allocation of dollars from the Master Settlement Agreement to support tobacco
control and prevention efforts. The survey can then be used to report on the effective-
ness of the programs developed under the Master Settlement Agreement.
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A distinct feature of the YTS is that it allows states to obtain substate-level estimates
to support their tobacco-control efforts. For example, after conducting the survey in
1999 to provide baseline data to support the youth component of their tobacco-control
program, Tennessee expanded their 2000 YTS sample design to provide data for each
of the state’s 13 health regions to support local tobacco-control efforts. The scope of
such efforts continues to grow, and during fall 2000, Maryland conducted the largest
YTS to date, successfully collecting middle school and high school data in 23 counties
and the city of Baltimore.

Localities (e.g., city, community, county, district, tribal councils, and U.S. territories)
have also conducted the survey independent of the state(s). For example, separate
surveys have been conducted in large cities such as New York City and Detroit; in seven
smaller cities and counties in Wisconsin (Cameron, Florence County, Franklin County,
Neenah, St. Francis, Western Racine County, and Waupaca); by two tribal councils (Great
Lakes Inter-Tribal Council and Inter-Tribal Council of Arizona); and by four U.S. territo-
ries (American Virgin Islands, Commonwealth of the Northern Mariana Islands, Feder-
ated States of Micronesia, and Palau).

Finally, the YTS is an integral component of surveillance and evaluation plans imple-
mented by states. New Jersey has developed a logic model to outline the links between
multiple data sources and their programmatic objectives. In New Jersey, the YTS is one
source of data for monitoring progress toward initial, intermediate, and long-term out-
come objectives for their comprehensive tobacco-control program. The YTS continues
to serve as a critical surveillance and evaluation tool for the design, implementation,
and evaluation of comprehensive tobacco-control and prevention programs.

Uses of YTS Data

For states that have participated in the survey and for states that plan to participate
in the future, the state YTS and NYTS are primary sources of data for planning, moni-
toring and evaluating the youth component of state-based tobacco-control programs.
The following are examples of how data can be used:

» Prevalence estimates from the YTS identify where a state stands in comparison
with Healthy People 2010 objectives. As programs mature, repeating the YTS can
indicate whether or not the state has moved toward meeting their objectives. In
addition, these estimates highlight the greatest problems (e.g., rate of cigarette
smoking is much higher than cigar smoking) and aid in focusing programmatic
efforts.

» Data collected regarding knowledge and attitudes identify key perceptions
concerning social context and influence and harm from tobacco. This information
can be used to direct programs that focus on topics regarding peer groups and
awareness of the dangers of tobacco use.

» General questions regarding exposure to tobacco use in the media can be used to
monitor the degree of exposure to pro- or antitobacco messages and gauge social
context. State-specific questions regarding a particular advertisement campaign
can help determine the reach and duration of these messages.

* Questions regarding minors’ access determine where and how youth are
obtaining tobacco products. Data can be used to monitor compliance with the
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Synar Amendment, which bans the sale of tobacco products to youth aged <18
years. Also, programmatic and policy efforts can target the persons or vendors
who are most likely to provide or sell tobacco to underaged youth.

School curriculum and policy play an important role in reducing youth tobacco
use. Related YTS questions identify needs by assessing the extent to which
students are being taught antitobacco lessons as part of their curriculum. In
addition, the data indicate whether schools have been effective in enforcing rules
that ban tobacco use on campus.

YTS questions regarding exposure to secondhand smoke determine where
students are exposed and to what extent. These data are often used to develop key
messages for media campaigns that aim to reduce exposure.

Data regarding cessation attempts indicate the level of desire to quit as well as of
addiction. This information assesses the need to provide students with programs
that help them to quit using tobacco.
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TABLE 1. Sample sizes and response rates for middle schools and high schools, by state —
State Youth Tobacco Surveys, 2000

Student completed Response rate (%)

States sample size School Student Overall
Middle school

Alabama 1,576 87.8 84.3 73.96
Arizona 2,063 82.0 80.4 65.9
Arkansas 1,582 94.0 70.5 66.2
California 2,910 83.3 92.6 77.1
Colorado 1,506 71.9 86.2 62.0
Connecticut 2,089 70.7 86.4 61.1
Delaware 4,654 97.1 83.2 80.8
District of Columbia 1,205 95.2 81.3 77.4
Florida 14,311 914 89.7 82.0
Hawaii 1,045 100.0 54.1 54.1
Indiana 1,516 81.2 89.7 72.9
lowa 1,834 86.7 87.0 75.4
Kansas 1,609 84.0 83.8 70.4
Kentucky 1,282 74.0 83.3 61.6
Maine 1,370 74.2 83.3 61.8
Maryland 33,586 99.4 84.8 84.3
Minnesota 4,751 79.3 87.9 69.7
Mississippi — Private 1,282 70.0 95.32 66.7
Mississippi — Public 1,864 85.0 91.4 77.7
New Hampshire 1,525 80.0 87.3 69.9
New York 1,996 90.9 94.2 85.6
Ohio 1,728 87.8 84.5 74.2
Tennessee 10,779 96.0 75.5 72.4
Texas 2,112 95.2 96.4 91.8
Vermont 1,501 76.0 88.4 67.2
West Virginia 1,757 86.0 79.5 68.4
Wisconsin 1,440 77.6 88.6 68.7
Wyoming 1,843 80.0 89.1 71.3
High school

Alabama 1,575 93.8 80.9 75.8
Arizona 1,399 60.0 74.5 47.7
Arkansas 1,394 82.0 76.2 62.5
California 3,029 93.6 92.2 86.3
Colorado 1,652 83.0 86.3 71.6
Connecticut 2,200 82.1 74.3 61.0
Delaware 3,516 92.6 72.2 66.8
District of Columbia 1,359 92.9 64.5 59.9
Florida 9,484 91.2 89.2 81.4
Hawaii 1,511 100.0 61.3 61.3
Indiana 1,416 86.0 85.0 73.1
lowa 1,445 90.0 74.7 67.2
Kansas 1,612 86.0 80.3 69.0
Kentucky 1,313 81.5 82.1 67.0
Maine 583 56.8 80.6 45.8
Maryland 22,381 100.0 89.4 89.4
Minnesota 7,625 74.0 84.6 62.6
Mississippi — Private 1,284 70.0 91.3 63.9
Mississippi — Public 1,701 825 89.3 73.7
Nebraska 3,268 85.4 94.4 80.6
New York 2,161 80.8 90.2 72.9
Ohio 1,280 87.8 78.2 68.6
South Dakota 1,529 95.8 84.0 80.5
Tennessee 9,959 89.0 77.4 68.8
Texas 2,293 91.3 93.3 85.2
Vermont 952 60.0 81.9 49.2
West Virginia 1,617 80.0 84.1 67.3

Wisconsin 1,307 88.0 83.5 73.5
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TABLE 2. Percentage of all middle school and high school students who ever used*
cigarettes, cigars, smokeless tobacco, pipes, bidis, or kreteks, by sex and race/ethnicity —
National Youth Tobacco Survey, 2000

Smokeless

Cigarettes Cigars tobacco Pipes Bidis Kreteks

%(95% CI') % (95% Cl) % (95% Cl) % (95% Cl) % (95% Cl) % (95% Cl)
Middle school
Sex
Male 38.3 (x2.7) 24.7 (+2.2) 14.8 (+£2.7) 9.2 (+1.1) 5.9 (+0.8) 4.6 (+0.7)
Female 34.2 (x2.6) 14.1 (£1.4) 4.2 (+£0.7) 4.3 (+0.6) 3.0 (x0.5) 2.6 (+0.5)
Race/ethnicity
White 33.8 (x2.9) 18,5 (+1.9) 10.7 (+£2.2) 6.5 (x0.9) 3.5 (+0.5) 3.5 (+0.6)
Black 44.0 (+3.8) 21.8 (+£3.4) 6.1 (x1.5) 4.4 (+0.9) 5.7 (£1.1) 2.7 (+0.7)
Hispanic 40.0 (+3.6) 22.5 (+£2.5) 7.5 (x1.2) 9.7 (+£1.6) 6.4 (£1.4) 4.4 (+1.0)
Asian 20.8 (+4.0) 9.2 (+2.8) 4.1 (£1.8) 4.7 (x2.0) 4.1 (+2.0) 3.6 (+£1.4)
Total (middle
school) 36.3 (x2.4) 19.3 (+1.6) 9.5 (x1.5) 6.7 (x0.7) 4.4 (+£0.5) 3.6 (x0.5)
High school
Sex
Male 65.3 (+1.9) 52.2 (+2.1) 29.0 (+£2.6) 16.7 (x1.1) 15.7 (+1.4) 14.0 (+1.3)
Female 62.5 (+2.3) 309 (+1.8) 6.8 (+£1.0) 5.0 (£0.6) 9.9 (x1.2) 10.2 (+1.3)
Race/ethnicity
White 64.3 (+2.5) 44.1 (+2.3) 22.1 (+£2.0) 12.3 (+0.9) 11.6 (+1.4) 14.4 (£1.5)
Black 62.5 (+2.8) 35.8 (+3.56) 7.6 (+£1.5) 5.3 (x1.2) 15.7 (+2.2) 4.2 (£1.2)
Hispanic 66.4 (+2.6) 39.5 (+2.7) 11.0 (+£2.0) 10.3 (x1.3) 15.2 (+2.1) 9.6 (£1.6)
Asian 52.4 (+4.3) 24.3 (+3.2) 6.8 (x1.7) 6.3 (£1.9) 10.1 (+£2.1) 7.5 (x2.2)
Total (high
school) 64.0 (x2.0) 41.7 (+1.8) 18.0 (+1.7) 11.0 (x0.7) 129 (=1.2) 12.1 (x1.1)

* Ever use of cigarettes was determined by asking, “Have you ever tried cigarette smoking,
even one or two puffs?” Ever use of cigars was determined by asking, “Have you ever tried
smoking cigars, cigarillos, or little cigars, even one or two puffs?” Ever use of smokeless
tobacco was determined by asking, “Have you ever used chewing tobacco, snuff, or dip,
such as Redman,® Levi Garrett,® Beechnut,® Skoal,® Skoal Bandits,® or Copenhagen?®"”
Ever use of bidis was determined by asking, “Have you ever tried smoking bidis, even one or
two puffs?” Ever use of kreteks was determined by asking, “Have you ever tried smoking
kreteks, even one or two puffs?”

T Confidence interval.
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TABLE 3. Percentage of all middle school and high school students who ever used* cigarettes,
cigars, smokeless tobacco, bidis, or kreteks, by state— State Youth Tobacco Surveys, 2000

Smokeless

Cigarettes Cigars tobacco Bidis Kreteks

% (95%CI') % (95% ClI) % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI)
Middle school
Alabama 51.2 (+5.0) 29.4 (£2.8) 19.2 (x3.9) 6.3 (+1.6) 49 (+1.4)
Arizona 37.7 (£3.6) 219 (£2.3) 13.2 (x1.8) 10.1 (x2.5) 5.1 (£2.1)
Arkansas 47.8 (+£4.1) 253 (£2.7) 19.9 (£3.4) 6.4 (+1.2) 3.9 (x0.9)
California 26.9 (+4.3) 14.7 (+2.8) 5.6 (+1.1) 51 (£1.7) NAS
Colorado 319 (x6.3) 20.0 (+4.0) 10.2 (x2.6) 4.2 (£1.1) 3.5 (£1.0)
Connecticut 31.7 (£4.2) 19.6 (x2.0) 7.7 (£1.8) 6.2 (+1.5) 2.7 (£1.1)
Delaware 44.3 (£3.7) 20.0 (+1.5) 7.7 (£1.4) 9.1 (x1.5) 3.2 (x0.6)
District of Columbia 36.3 (+4.0)1 18.4 (+2.5) 8.6 (+1.8) 10.0 (+2.2) 3.3 (x1.1)
Florida 30.7 (x£1.7) 16.9 (£1.2) 7.0 (x0.6) 4.6 (+0.5) NA
Indiana 34.1 (£6.3) 17.8 (x3.3) 10.4 (x2.5) 54 (+1.5) 2.8 (+1.2)
lowa 39.3 («5.1) 20.6 (x2.2) 13.8 (x2.7) 6.2 (+1.1) 4.7 (x0.7)
Kansas 28.6 (£5.0) 16.2 (x3.4) 10.0 (x2.4) 5.2 (+1.5) 3.3 (x0.9)
Kentucky 50.0 (£5.3) 29.0 (x3.5) 22.0 (+4.2) 6.5 (+1.9) 4.3 (£1.4)
Maine 38.6 (+5.7) 19.0 (+3.9) 6.6 (+2.3) 4.1 (£1.8) 4.8 (£1.9)
Maryland 26.3 (+2.5) 17.2 (£1.3) 9.7 (x0.8) 7.6 (x0.9) 3.6 (x0.7)
Minnesota 33.3 (x2.1) 18.3 (x1.5) 124 (+1.3) 4.7 (£1.2) 2.3 (+0.5)
Mississippi — Private 41.7 (+4.2) 22.5 (+2.4) 22.2 (+£3.8) NA NA
Mississippi — Public 53.4 (+3.3) 31.8 (x2.5) 19.7 (£2.7) NA NA
New Hampshire 34.4 (£4.9) 21.2 (x2.1) 7.5 (x1.5) 5.9 (+0.8) 5.0 (x1.0)
New York 29.2 (+6.8) 14.3 (£5.2) 3.8 (+2.4) 4.4 (£1.3) NA
Ohio 38.3 (£5.3) 23.8 (£3.8) 13.4 (+3.8) 6.4 (£1.9) 3.3 (x0.9)
Tennessee 455 (£2.9) 255 (+1.9) 18.4 (£1.7) 7.1 (x0.9) 5.1 (+0.9)
Texas 441 (x6.0) 24.2 (£3.2) 10.3 (x1.9) 5.1 (+1.8) NA
Vermont 36.2 (+4.3) 20.1 (+2.6) 11.1 (+3.0) 7.0 (£1.8) 2.5 (+0.7)
West Virginia 46.9 (£3.5) 25.2 (£3.1) 21.0 (+1.9) 5.9 (+1.4) 4.1 (£1.0)
Wisconsin 39.4 (+4.6) 22.4 (£2.6) 12.9 (x2.0) 6.6 (+1.8) 3.9 (£1.1)
Wyoming 46.3 (+3.9) 26.3 (x2.9) 24.7 (£2.9) 7.3 (x1.6) 5.1 (x1.3)
Median 38.3 20.6 10.8 6.2 3.9
High School
Alabama 69.7 (£2.5) 47.4 (+3.5) 24,7 (£3.4) 7.6 (£1.8) 5.8 (+1.3)
Arkansas 70.5 (+4.6) 50.3 (+3.7) 28.4 (£5.0) 9.4 (x2.3) 6.9 (x1.7)
California 60.5 (+4.3) 37.7 (+£3.3) 11.8 (+5.0) 19.3 (x3.4) NAS
Colorado 61.6 («5.1) 451 (x4.2) 23.5 (x3.5) 16.7 (+3.0) 13.7 (x£2.7)
Connecticut 63.0 (+4.7) 43.0 (x4.3) 15.2 (x2.6) 13.3 (x1.9) 4.0 (£1.0)
Delaware 66.4 (+1.9) 37.5 (+2.0) 11.7 (x£1.5) 24.0 (+1.9) 8.1 (x1.6)
District of Columbia 58.1 (+3.1) 24.0 (£3.1) 9.9 (£2.0) 19.7 (£3.2) 5.2 (+1.6)
Florida 56.9 (+2.3) 35.6 (+2.3) 124 (£1.3) 13.5 (£1.2) NA
Hawaii 63.3 (£3.9) 27.5 (£2.9) 10.4 (+2.0) 13.2 (x2.4) 11.0 (+2.5)
Indiana 65.3 (+4.1) 45.4 (+4.5) 20.0 (+4.8) 8.8 (x2.0) 9.1 (+1.8)
lowa 63.4 (£2.6) 43.5 (+4.0) 27.4 (£3.2) 9.3 (+2.8) 10.6 (x1.9)
Kansas 60.4 (£5.1) 42.8 (x4.6) 25.1 (£3.9) 8.3 (x1.7) 3.8 (x1.0)
Kentucky 74.3 (x4.2) 54.4 (£3.3) 328 (x3.7) 9.4 (+1.9) 3.6 (+1.0)
Maryland 57.9 (£1.1) 36.5 (x0.9) 15.2 (x0.7) 16.7 (+0.8) 7.2 (+0.5)
Minnesota 64.7 (£2.1) 458 (x2.1) 29.2 (£2.3) 9.4 (£1.4) 9.1 (£1.4)
Mississippi — Private 70.5 (+3.9) 50.7 (+3.0) 38.0 (+4.3) 10.56 (x2.5) 6.5 (x2.0)
Mississippi — Public 715 (x2.2) 48.8 (+4.2) 25.0 (+4.2) 10.5 (£1.3) 3.7 (£0.9)
Nebraska 62.4 (x4.1) 42.4 (x2.9) 26.2 (+2.5) 7.0 (+1.3) 5.9 (x1.4)
New York 62.9 (+4.8) 34.4 (+6.8) 14.5 (+5.0) 17.8 (x2.4) NA
Ohio 68.7 (x2.4) 52.1 (x3.9) 26.0 (+2.4) 13.3 (x2.5) 9.0 (x2.1)
South Dakota 64.8 (+4.7) 45.3 (+4.0) 30.4 (+4.4) 7.7 (£1.5) 7.0 (£1.9)
Tennessee 69.3 (£1.9) 49.0 (£2.6) 29.9 (x2.4) 12.1 (£1.1) 10.8 (x1.1)
Texas 64.7 (+4.6) 43.1 (+5.0) 19.8 (%6.2) 9.5 (£2.7) NA
West Virginia 74.3 (+4.1) 52.2 (+4.0) 31.0 (+3.6) 10.9 (x1.9) 5.2 (+1.0)
Wisconsin 64.9 (+4.5) 47.3 (x3.9) 23.4 (£4.8) 10.5 (x2.3) 10.8 (£1.3)
Median 64.7 45.1 24.7 10.5 7.0

* Ever use of cigarettes was determined by asking, “Have you ever tried cigarette smoking, even one or two puffs?”
Ever use of cigars was determined by asking, “Have you ever tried smoking cigars, cigarillos, or little cigars,
even one or two puffs?” Ever use of smokeless tobacco was determined by asking, “Have you ever used chewing
tobacco, snuff, or dip, such as Redman,® Levi Garrett,® Beechnut,® Skoal,® Skoal Bandits,® or Copenhagen?®”
Ever use of both bidis and kreteks was determined by asking students to choose one of the following: a) | have tried
smoking bidis; or b) | have tried smoking kreteks; or c) | have tried smoking both bidis and kreteks; or d) | have
never smoked bidis or kreteks.”

T Confidence interval.

Question was not asked.
f Washington, D.C., middle school sample only included 7th and 8th graders.



TABLE 4. Percentage of all middle school and high school students who were current users of any tobacco product,* cigarettes,

cigars, smokeless tobacco, pipes, bidis, or kreteks, by sex and race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

Any tobacco*

Cigarettes

Cigars

Smokeless

tobacco

Pipes

Bidis

Kreteks

% (95% CI')

% (95% ClI)

% (95% ClI)

% (95% CI)

% (95% ClI)

% (95% ClI)

% (95% CI)

Middle school
Sex
Male 17.6
Female 12.7
Race/ethnicity
White 14.3
Black 17.5
Hispanic 16.0
Asian 7.5
Total (middle
school) 5.1
High School
Sex
Male 39.1
Female 29.8
Race/ethnicity
White 38.0
Black 26.5
Hispanic 28.4
Asian 22.9
Total (high
school) 345

(x2.2)
(+1.5)

(x1.9)
(x3.0)
(x2.0)
(x2.6)

(x1.5)

(x2.2)
(x1.9)

(x2.3)
(+3.6)
(x2.5)
(x3.7)

(x1.9)

11.7
10.2

10.8
11.2
11.4

5.3

28.8
27.3

31.8
16.8
22.6
20.6

28.0

(£1.7)
(x1.3)

(x1.6)
(x2.0)
(x1.7)
(x2.3)

(x1.2)

(x1.9)
(+2.0)

(x2.1)
(x3.0)
(x2.4)
(x3.5)

(x1.7)

9.7
4.6

6.1
9.8
8.8
4.1

7.1

22.0
7.3

15.1
15.3
13.6

7.4

14.8

(+1.5)
(+0.8)

(x1.1)
(x2.5)
(x1.4)
(x1.9)

(x1.0)

(+1.5)
(+0.9)

(x1.2)
(x2.9)
(x1.6)
(x2.1)

(=1.1)

5.7
1.5

3.9
2.4
2.9
1.7

3.6

11.8
1.4

8.2
2.6
4.0
1.9

6.6

(+1.8)
(+0.3)

(x1.3)
(x0.7)
(x0.7)
(x1.2)

(x0.9)

(£1.7)
(+0.4)

(x1.2)
(x0.9)
(x1.2)
(x0.9)

(x0.9)

4.3
1.8

2.7
2.2
5.3
2.8

3.0

5.2
1.4

3.3
2.2
4.2
2.5

3.3

(+0.7)
(+0.4)

(x0.5)
(x0.7)
(x1.1)
(x1.5)

(x0.4)

(+0.7)
(+0.3)

(x0.5)
(x0.8)
(x0.9)
(x1.1)

(x0.4)

3.4
1.4

1.9
2.9
3.6
2.9

24

5.4
2.8

3.6
4.9
5.7
3.0

4.1

(+0.6)
(+0.3)

(x0.4)
(x0.8)
(x0.9)
(x1.7)

(x0.4)

(+0.6)
(+0.4)

(x0.5)
(x1.0)
(x1.1)
(£1.3)

(x0.4)

2.7 (+0.5)
1.5 (x0.3)

1.9 (x0.4)
1.7 (+0.5)
2.6 (+0.8)
2.3 (+£1.4)

2.1 (x0.4)

5.3 (x0.7)
3.0 (x0.5)

4.5 (x0.6)
2.2 (+0.7)
4.0 (x0.8)
3.2 (£1.4)

4.2 (£0.5)

* Use of cigarettes or cigars or smokeless tobacco or pipes or bidis or kreteks on >1 of the 30 days preceding the survey.

" Confidence interval.
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TABLE 5. Percentage of all middle school and high school students who were current users
of any tobacco product*, cigarettes, cigars, smokeless tobacco, pipes, or bidis, by state —
State Youth Tobacco Surveys, 2000

Smokeless
Anytobacco*  Cigarettes Cigars tobacco Pipes Bidis
% (95%CIl") % (95%Cl) % (95%Cl) % (95%Cl % (95%CIl) % (95% ClI)

Middle school

Alabama 265 (x3.8) 19.1 (x3.2) 124 (x2.0) 8.2 (x2.3) 3.9 (x1.4) 4.0 (x1.1)
Arizona 17.1 (x2.4) 11.4 (£1.4) 6.1 (x1.1) 3.9 (x1.5) 4.3 (+1.4) 4.9 (x1.4)
Arkansas 224 (+£2.6) 158 (x2.1) 8.5 (+1.4) 7.9 (£1.9) 4.3 (£1.2) 4.4 (£1.2)
California 10.0 (x2.3) 6.7 (£1.7) 5.2 (+1.4) 2.1 (+0.6) 4.0 (£0.9) 2.8 (£1.1)
Colorado 13.6 (x3.6) 8.8 (+2.8) 5.3 (x2.0) 2.4 (+0.8) 2.7 (x0.9) 3.2 (x1.2)
Connecticut 13.1 (x3.2) 9.8 (+2.8) 6.1 (+1.6) 2.2 (x0.9) 2.6 (+1.1) 3.7 (x1.2)
Delaware 17.8 (+1.3) 15.2 (+1.6) 8.1 (+0.8) 3.4 (£0.7) 2.9 (+0.7) NAS
District of Columbia 14.2 (+2.5) 9.4 (£2.1) 4.7 (£1.5) 2.3 (+1.0) 3.0 (+1.1) 5.0 (+1.5)
Florida 147 (1.2 111 (£1.0) 7.5 (x0.8) 3.2 (x0.4) NA 2.8 (+0.4)
Indiana 15.3 (£3.3) 9.8 (x2.7) 5.2 (x1.4) 4.1 (£1.4) 2.7 (x0.9) 4.4 (£1.0)
lowa 16.4 (£3.0) 11.8 (+2.7) 5.6 (+1.0) 4.2 (£1.6) 3.6 (+0.6) 3.5 (+0.9)
Kansas 12.0 (x2.7) 8.1 (x2.0) 5.1 (+1.6) 2.7 (£1.2) 1.7 (x0.9) 2.5 (£1.0)
Kentucky 28.3 (x4.4) 215 (x3.9) 10.7 (x2.5) 9.4 (x3.3) 4.3 (+1.4) 3.7 (x1.1)
Maine 16.0 (£3.9) 145 (£3.9) 6.1 (+2.6) 3.2 (x1.3) 3.1 (x1.5) 2.8 (x1.5)
Maryland 11.8 (£1.5) 7.3 (+1.0) 4.7 (+0.7) 2.2 (+0.4) 2.8 (+0.7) 3.5 (+0.8)
Minnesota 12.6 (£1.9) 9.1 (x1.3) 3.7 (+0.8) 2.2 (+0.5) 2.7 (+0.8) 2.8 (+0.9)
Mississippi —

Private 19.9 (x2.2) 14.2 (x2.3) 7.5 (£1.6) 10.1 (x2.4) NA NA
Mississippi —

Public 257 (£2.9) 181 (£2.3) 121 (£2.2) 7.5 (£2.0) NA NA
New Hampshire 156.2 (x2.7) 12.0 (x2.6) 4.3 (x1.0) 2.2 (+0.6) 2.8 (x0.7) 3.0 (+1.0)
New York 11.8 (x4.3) 9.3 (x3.8) 5.0 (x2.5) 1.5 (£1.0) 2.4 (x1.1) 2.2 (x1.0)
Ohio 18.7 (+4.6) 13.7 (+3.5) 8.1 (x2.0) 5.1 (x2.5) 3.5 (£1.0) 3.4 (£1.0)
Tennessee 23.2 (x2.4) 16.6 (+1.9) 9.3 (x1.3) 6.9 (+1.2) 4.3 (+£0.7) 4.5 (+0.6)
Texas 17.6 (£3.6) 139 (+3.1) 8.5 (+1.8) 3.8 (£1.0) 4.8 (+1.8) 3.4 (x1.3)
Vermont 15.3 (x2.2) 11.9 (£2.1) 4.8 (+1.1) 3.3 (x1.9) 3.4 (x0.9) 3.0 (x0.9)
West Virginia 253 (+£3.0) 18.1 (x2.5) 8.3 (x1.9) 9.1 (x1.9) 3.7 (x0.9) 5.0 (+0.9)
Wisconsin 16.1 (£3.0) 12.2 (+2.2) 5.9 (+1.6) 3.6 (£1.1) 3.9 (+1.2) 3.5 (£1.5)
Wyoming 21.7 (x2.6) 148 (£2.0) 8.1 (x1.4) 8.6 (x1.7) 3.7 (x1.1) 3.5 (£1.0)
Median 16.1 12.0 6.1 3.6 3.4 3.5
High school
Alabama 376 (£3.2) 30.2 (£3.5) 16.6 (x2.2) 10.2 (+2.7) 2.9 (x0.9) 3.4 (x0.9)
Arkansas 43.8 (#4.3) 358 (+4.6) 20.0 (+3.0) 11.9 (x2.9) 4.9 (+1.4) 5.2 (x1.3)
California 27.8 (#4.1) 216 (+4.00 117 (£1.6) 3.3 (+1.4) 3.4 (x0.7) 5,5 (+1.1)
Colorado 344 (£5.3) 253 (£5.3) 15.1 (+2.2) 9.0 (x2.9) 4.8 (+1.6) 6.3 (+1.6)
Connecticut 324 (£4.7) 25.6 (x4.9) 12.7 (+2.8) 4.1 (x0.9) 4.2 (£1.3) 6.0 (+1.0)
Delaware 31.2 (£1.6) 27.1 (+1.6) 129 (£1.4) 3.4 (x0.9) 2.4 (x0.6) NAS
District of Columbia21.0 (x2.9) 14.7 (+2.5) 7.1 (£1.9) 3.3 (£1.8) 4.2 (£1.8) 6.9 (+2.0)
Florida 29.8 (+£2.2)1 2256 (+1.8) 16.1 (x1.2) 5.4 (+0.7) NA 5.4 (+0.6)
Hawaii 271 (+4.2) 245 (+3.8) 49 (+1.3) 3.4 (x1.6) 3.7 (x1.7) 5.2 (x2.0)
Indiana 369 (£3.7) 316 (£3.3) 154 (x2.2) 6.9 (x2.2) 3.7 (x1.2) 4.1 (£1.2)
lowa 39.0 (+x2.8) 327 (x2.5) 145 (x2.7) 10.6 (+2.2) 4.1 (£1.4) 4.1 (£0.9)
Kansas 33.6 (#4.2) 26.1 (£3.7) 14.8 (+3.0) 8.8 (+2.6) 3.5 (£1.3) 3.4 (£1.1)
Kentucky 46.2 (x3.6) 374 (x4.2) 19.1 (£26) 127 (x2.7) 4.2 (x1.2) 4.1 (x0.9)
Maryland 299 (£1.0) 23.7 (x0.9) 13.0 (x0.7) 5.0 (x0.4) 5.2 (x0.4) 7.3 (+0.5)
Minnesota 38.7 (+2.4) 324 (x23) 130 (+1.3) 10.2 (£1.2) 5.0 (+0.7) 4.8 (£0.9)
Mississippi —

Private 50.4 (£5.0) 417 (£5.3) 188 (£3.3) 19.3 (+4.2) 5.6 (+2.5) 6.4 (+2.6)
Mississippi —

Public 39.6 (£3.6) 29.2 (+£3.6) 18.6 (+2.9) 9.1 (x2.3) 4.1 (£1.2) 5,5 (+1.2)
Nebraska 36.8 (£3.3) 29.0 (+3.2) 124 (+1.7) 103 (x1.9) 3.8 (x0.7) 3.8 (£0.9)
New York 32.8 (#6.7) 26.8 (+5.9) 11.5 (£3.7) 6.0 (x2.9) 45 (£1.7) 5.9 (x1.7)
Ohio 411 (£3.3) 334 (x3.1) 18.1 (x3.0) 9.1 (x2.0) 3.4 (£1.0) 6.9 (+1.8)
South Dakota 39.2 (£3.9) 326 (+3.6) 135 (+2.8) 115 (£2.7) 3.5 (£1.2) 3.8 (£1.3)
Tennessee 41.1 (£3.0) 324 (+2.8) 18.1 (+1.5) 12.7 (£1.9) 5.4 (+1.2) 6.4 (+1.0)
Texas 346 («5.7) 28.1 («5.8) 182 (+3.3) 8.3 (x3.6) 4.4 (£1.3) 3.7 (x1.0)
West Virginia 479 (x3.8) 385 (x3.4) 17.2 (£2.9) 153 (x2.8) 5.0 (x1.4) 8.5 (+1.7)
Wisconsin 39.4 (£3.5) 329 (+£25) 16.1 (£3.0) 7.6 (£2.9) 4.7 (£1.4) 5.2 (+1.3)
Median 36.9 29.2 15.1 9.1 4.2 5.2

* Use of cigarettes or cigars or smokeless tobacco or pipes or bidis during >1 of the 30 days preceding the survey.
T Confidence interval.

§ Question was not asked.

{ Pipe use was not included because this question was not asked.
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TABLE 6. Percentage of all middle school and high school students who ever smoked
cigarettes daily* and current cigarette smokers who smoked >6 cigarettes per day' on
the days they smoked, by sex and race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

All students who ever Current smokers who
smoked cigarettes daily* smoked >6 cigarettes per day’
% (95% CI¢) % (95% Cl)
Middle school
Sex
Male 6.0 (£1.0) 18.6 (x 3.5)
Female 5.0 (x0.8) 13.3 (+ 3.5)
Race/ethnicity
White 6.0 (£1.1) 18.6 (x 3.7)
Black 3.7 (x0.9) 11.0 (£ 5.7)
Hispanic 4.8 (+0.9) 11.3 (£ 3.1)
Asian 29 (+1.2) 19.1 (+13.3)
Total (middle school) 5.5 (x0.8) 16.1 (= 2.8)
High school
Sex
Male 20.8 (x1.6) 33.9 (£ 2.5)
Female 20.3 (x1.8) 29.4 (£ 2.7)
Race/ethnicity
White 23.8 (x1.8) 34.4 (£ 2.3)
Black 11.7 (x2.4) 22.6 (x 6.0)
Hispanic 14.1 (x2.1) 19.0 (x 3.9)
Asian 15.3  (x3.3) 269 (+ 7.5)
Total (high school) 20.6 (x1.5) 31.7 = 21)

* Students were asked, “Have you ever smoked cigarettes daily, that is, at least one cigarette
every day for 30 days?”

T Students were asked, “During the past 30 days, on the days you smoked, how many ciga-
rettes did you smoke per day?”

$ Confidence interval.
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TABLE 7. Percentage of all middle school and high school students who ever smoked
cigarettes daily* and current cigarette smokers who smoked >6 cigarettes per day on the
days that they smoked, by state — State Youth Tobacco Surveys, 2000

Current smokers who
All students who ever smoked >6 cigarettes per day
smoked cigarettes daily* on the days that they smoked"

% (95% CI°) % (95% Cl)
Middle school
Alabama 8.4 (x1.9) 14.6 (= 3.0)
Arizona 6.5 (x1.1) 109 (x 4.8)
Arkansas 10.1 (x£1.7) 23.1 (+ 5.9)
California 29 (x1.0) 11.2 (= 4.4)
Colorado 5.7 (x1.9) 115 (= 5.0)
Connecticut 5.4 (£1.7) 13.1 (x 6.1)
Delaware 8.5 (+£1.4) 21.7 (£ 3.1)
District of Columbia 2.7 (x0.9) 129 (= 7.1)
Florida 7.0 (x0.8) 18.1 (x 2.4)
Indiana 6.6 (x2.1) 13.3 (x b.5)
lowa 7.9 (£1.7) 20.6 (x 7.0)
Kansas 45 (£1.6) 14.8 (x 7.4)
Kentucky 14.0 (x3.1) 19.6 (x 6.4)
Maine 10.3 (£3.8) 226 (+£11.4)
Maryland 4.6 (£0.7) 14.4 (= 2.6)
Minnesota 6.3 (x1.0) 14.0 (= 5.3)
Mississippi — Private 5.9 (x£1.9) 125 (x 4.4)
Mississippi — Public 8.7 (x2.1) 13.4 (= 4.9)
New Hampshire 7.5 (x£2.1) 19.4 (+ 5.5)
New York 4.0 (x2.3) 13.5 (x10.1)
Ohio 8.1 (x2.2) 15.9 (x 5.4)
Tennessee 9.3 (£1.0) 189 (x 2.6)
Texas 5.3 (x0.9) 11.1 (x 5.0)
Vermont 7.7 (x1.3) 19.8 (+ 5.9)
West Virginia 12.3 (x2.0) 27.9 (+ 5.3)
Wisconsin 7.7 (£2.0) 17.3 (£ 6.9)
Wyoming 10.2 (+1.8) 19.6 (+ 5.2)
Median 7.5 14.8
High school
Alabama 22.0 (£3.3) 29.9 (+ 5.4)
Arkansas 289 (+4.2) 41.3 (x 5.7)
California 13.6 (x4.2) 19.0 (+ 6.1)
Colorado 18.5 (+4.1) 24.1 (+ 5.0)
Connecticut 20.7 (£3.7) 29.8 (+ 6.0)
Delaware 234 (£1.8) 38.4 (x 3.7)
District of Columbia 8.7 (x2.4) 185 (x 6.7)
Florida 19.1 (x£1.8) 28.3 (+ 2.6)
Hawaii 19.8 (£2.6) 25.2 (+ 5.2)
Indiana 259 (£3.7) 39.2 (+ 6.9)
lowa 23.7 (£2.5) 29.7 (+ 4.3)
Kansas 21.0 (x3.9) 27.7 (£ 4.8)
Kentucky 30.9 (+3.5) 40.9 (= 5.1)
Maryland 18.4 (+0.8) 306 (= 1.7)
Minnesota 249 (+2.1) 31.6 (x 3.4)
Mississippi — Private 28.3 (+3.6) 30.7 (+ 5.4)
Mississippi — Public 22.6 (+3.7) 31.2 (+ 6.5)
Nebraska 20.6 (+2.3) 27.3 (x 5.0)
New York 21.6 (£5.0) 40.6 (+ 6.2)
Ohio 28.3 (+3.4) 37.1 (x 4.4)
South Dakota 22.3 (£3.0) 28.3 (+ 3.8)
Tennessee 26.0 (+2.9) 38.2 (x 2.7)
Texas 17.8 (+5.4) 26.0 (x 9.0)
West Virginia 334 (£3.6) 42.0 (x 5.3)
Wisconsin 25.6 (+3.7) 36.9 (+ 5.6)
Median 22.3 30.6

* Students were asked, “Have you ever smoked cigarettes daily, that is, at least one cigarette every day for 30
days?”

T Students were asked, “During the past 30 days, on the days you smoked, how many cigarettes did you smoke per
day?”

§ Confidence interval.
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TABLE 8. Percentage of all middle school and high school students who first used*
cigarettes, cigars, or smokeless tobacco before age 11 years, by sex and race/ethnicity —
National Youth Tobacco Survey, 2000

Smokeless
Cigarettes Cigars tobacco
% (95% CI) % (95% CI) % (95% CI)
Middle school
Sex
Male 10.0 (+1.6) 6.9 (+1.2) 6.0 (+1.8)
Female 6.8  (+0.8) 3.5 (+0.4) 1.6  (+0.4)
Race/ethnicity
White 8.3 (+1.4) 5.1 (x1.0) 4.2  (+£1.4)
Black 8.4 (£1.2) 4.7  (+0.8) 25 (+0.8)
Hispanic 8.7 (£1.4) 5.8 (x1.0) 26 (+0.8)
Asian 54  (x2.2) 3.0 (£1.8) 1.5  (£1.2)
Total (middle school) 84 (+1.0) 52 (+0.8) 3.7 (x1.0)
High school
Sex
Male 8.3  (x0.8) 45 (+0.6) 4.7  (+0.8)
Female 5.1 (+x0.6) 1.7 (x0.4) 1.0 (£0.2)
Race/ethnicity
White 6.9 (x0.8) 3.1 (x0.4) 3.3 (+0.6)
Black 5.3 (x1.0) 2.1 (+x0.6) 1.8  (+0.6)
Hispanic 7.1 (x1.0) 40 (+0.8) 1.7  (£0.6)
Asian 4.7  (£1.6) 1.6  (+0.8) 1.0 (+0.6)
Total (high school) 6.7 (x0.6) 3.1 (x0.4) 29 (x0.4)

* Age of initiation was determined by asking students these questions: “How old were you
when you smoked a whole cigarette for the first time?” “How old were you when you
smoked a cigar, cigarillo, or little cigar for the first time?” “How old were you when you used
chewing tobacco, snuff, or dip for the first time?”

t Confidence interval.
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TABLE 9. Percentage of all middle school and high school students who first used*
cigarettes, cigars, or smokeless tobacco before age 11 years', by state — State Youth
Tobacco Surveys, 2000

Smokeless
Cigarettes Cigars tobacco
% (95% CIf) % (95% Cl) % (95% CI)

Middle school
Alabama 13.3  (+2.2) 9.0 (+1.6) 8.7 (£1.8)
Arizona 11.3  (x1.5) 6.5 (x1.6) 4.3 (£1.9)
Arkansas 14.8 (x1.8) 8.1 (£1.8) 8.9 (x£2.1)
California 5.9 (x1.2) 3.9 (£1.1) 2.2 (x0.7)
Colorado 9.5 (£3.3) 5.8 (£1.2) 3.4 (£1.3)
Connecticut 7.5 (x1.7) 4.6 (x1.0) 1.7 (x0.7)
Delaware 121 (x1.7) 3.0 (x0.8) 5.3 (+0.6)
District of Columbia 6.6 (+1.6) 3.2 (£1.1) 1.6 (x0.8)
Florida NAT NA NA
Indiana 10.2 (x2.2) 5.0 (x1.5) 4.0 (+1.6)
lowa 14.0 (x2.5) 6.7 (x1.2) 5.8 (x1.8)
Kansas 104 (x2.2) 5.9 (£1.b) 4.7 (x1.1)
Kentucky 19.1  (£3.1) 9.1 (x1.5) 1.1 (£2.7)
Maine 12.0 (x3.5) 5.4 (x1.9) 25 (x1.1)
Maryland 8.9 (1.0 4.4 (+0.6) 2.2 (£0.3)
Minnesota 9.6 (x2.1) 5.1 (+0.8) 3.1 (x0.7)
Mississippi — Private 12.3  (£1.3) 5.2 (£1.9) 8.3 (x2.7)
Mississippi — Public 14.8 (+2.0) 8.6 (+1.7) 9.5 (+1.6)
New Hampshire 7.9 (x1.4) 3.9 (x1.0) 2.4 (+0.8)
New York 5.7 (+2.7) 45 (£1.3) 1.8 (+1.5)
Ohio 10.5 (+2.5) 6.5 (+1.4) 4.8 (+1.5)
Tennessee 13.3  (x1.3) 7.9 (x0.8) 8.6 (x1.1)
Texas 10.2 (x2.6) 7.8 (x1.8) 4.1 (x1.3)
Vermont 9.6 (+2.1) 5.9 (+£1.4) 3.3 (x0.9)
West Virginia 15.6 (£2.3) 7.8 (x2.0) 9.8 (x1.5)
Wisconsin 10.9 (x2.5) 6.4 (x1.5) 4.2 (x1.2)
Wyoming 16.2 (+2.4) 9.3 (x1.2) 7.5 (x£1.3)
Median 10.7 5.9 4.2
High school
Alabama 9.4 (2.0 3.5 (+1.0) 5.8 (+1.6)
Arkansas 14.1  (x2.5) 6.0 (x1.5) 8.9 (x3.0)
California 6.7 (£1.9) 2.9 (£1.2) 2.0 (£1.7)
Colorado 9.4 (£2.5) 49 (+1.2) 4.1 (x1.5)
Connecticut 6.3 (£1.2) 3.9 (£1.1) 2.0 (+0.6)
Delaware 8.1 (£1.1) 2.6 (+0.5) 2.1 (£0.5)
District of Columbia 5.8 (+1.4) 2.8 (x1.0) 3.6 (x1.2)
Florida NAT NA NA
Hawaii 8.3 (x1.9) 3.6 (+1.2) 2.4 (£1.2)
Indiana 10.2  (+2.0) 4.6 (+1.8) 3.8 (+1.5)
lowa 10.0 (x2.7) 4.3 (x1.5) 5.5 (x2.2)
Kansas 10.8 (x2.7) 4.1 (£1.2) 5.3 (£1.7)
Kentucky 14.1  (£1.9) 54 (+1.3) 8.1 (x2.2)
Maryland 9.3 (x0.6) 4.5 (+0.3) 3.1 (£0.3)
Minnesota 9.1 (x0.9) 4.8 (x0.7) 49 (x0.7)
Mississippi — Private 9.9 (x2.4) 6.7 (x£1.7) 10.9 (x2.0)
Mississippi — Public 1.1 (x2.0) 5.2 (£1.3) 9.2 (£3.0)
Nebraska 9.7 (£1.3) 4.8 (+0.6) 4.7 (x1.0)
New York 6.4 (+1.8) 29 (x1.0) 2.1 (x0.9)
Ohio 109 (x2.2) 4.6 (+1.6) 3.9 (x1.3)
South Dakota 1.7  (£1.7) 4.2 (£1.1) 6.7 (£1.3)
Tennessee 10.9 (x1.0) 5.7 (x0.9) 7.9 (x0.9)
Texas 7.7 (£2.9) 4.3 (x1.4) 4.3 (x£2.3)
West Virginia 144 (+2.0) 6.9 (+2.0) 10.6 (x2.1)
Wisconsin 10.6 (+2.6) 4.6 (x1.5) 3.5 (x1.5)
Median 9.8 4.6 4.5

* Age of initiation was determined by asking students these questions: “How old were you when you smoked a whole
cigarette for the first time?” “How old were you when you smoked a cigar, cigarillo, or little cigar for the first
time?” “How old were you when you used chewing tobacco, snuff, or dip for the first time?”

T Age of initiation was <10 years.

§ Confidence interval.

' Question was not asked.



TABLE 10. Percentage of middle school and high school students who ever smoked cigarettes who smoked >100 cigarettes in their
lifetime and percentage of all students who frequently used* cigarettes, cigars, smokeless tobacco, pipes, bidis, or kreteks, by sex
and race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

Ever smokers

who have All students who frequently use tobacco*
smoked >100 Smokeless
cigarettes Cigarettes Cigars tobacco Pipes Bidis Kreteks
in lifetime % (95% CIY) % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI)
Middle school
Sex
Male 5.0 (£1.0) 3.3 (x0.7) 1.4 (+0.3) 1.7 (+£0.7) 1.1 (+£0.3) 0.7 (+0.2) 0.6 (+0.2)
Female 3.2 (x0.7) 2.2 (+0.5) 0.5 (x0.2) 0.4 (+£0.2) 0.3 (x0.1) 0.3 (x0.2) 0.2 (+0.1)
Race/ethnicity
White 4.8 (+1.0) 3.1 (x0.7) 0.8 (+0.3) 1.1 (+0.5) 0.5 (+0.2) 0.4 (+0.2) 0.4 (+0.2)
Black 2.2 (+0.7) 2.0 (+0.8) 1.1 (+0.5) 0.8 (+x0.4) 0.7 (+0.4) 0.8 (+0.4) 0.5 (+0.3)
Hispanic 2.7 (x0.7) 1.5 (+0.5) 1.2 (+0.4) 0.8 (+0.4) 1.0 (+0.4) 0.7 (+£0.4) 0.6 (+0.3)
Asian 2.4 (+1.3) 1.6 (+1.0) 0.3 (+£0.4) 0.3 (+£0.4) 1.1 (£0.9) 0.7 (£0.6) 0.2 (x0.3)
Total (middle
school) 4.1 (+0.7) 2.7 (x0.5) 0.9 (+0.2) 1.0 (x=0.4) 0.7 (x0.2) 0.5 (x0.1) 0.4 (x0.1)
High school
Sex
Male 21.9 (£1.6) 13.8 (%1.3) 1.8 (+0.4) 3.8 (+x0.8) 0.9 (x0.3) 0.8 (x0.2) 0.7 (x0.2)
Female 19.4 (+1.9) 13.4 (x1.5) 0.4 (+0.1) 0.2 (+0.1) 0.3 (+0.1) 0.1 (x0.1) 0.3 (+0.1)
Race/ethnicity
White 249 (£1.9) 16.4 (+1.5) 0.8 (+0.2) 2.5 (+0.6) 0.4 (+0.1) 0.3 (+0.1) 0.3 (+0.1)
Black 8.6 (x1.7) 6.1 (x1.5) 1.8 (+0.8) 0.5 (x0.4) 0.9 (+0.5) 0.7 (+£0.4) 0.7 (+£0.4)
Hispanic 13.4 (x2.1) 7.4 (x1.6) 1.4 (+0.4) 1.3 (+0.6) 1.1 (+0.5) 0.9 (x0.4) 0.8 (+0.5)
Asian 14.9 (+3.1) 9.9 (£3.1) 0.6 (+0.5) 0.9 (+0.5) 0.6 (+0.5) 0.3 (+0.3) 0.4 (+£0.4)
Total (high
school) 20.7 (x1.5) 13.6 (x1.2) 1.1 (x0.2) 2.0 (x0.5) 0.6 (x0.2) 0.5 (x0.1) 0.5 (=0.1)

* Use of cigarettes or cigars or smokeless tobacco or pipes or bidis or kreteks on >20 of the 30 days preceding the survey.
' Confidence interval.
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TABLE 11. Percentage of middle school and high school students who ever smoked
cigarettes who smoked >100 cigarettes in their lifetime and percentage of all students who
frequently used* cigarettes, cigars, smokeless tobacco, pipes, or bidis, by state — State
Youth Tobacco Surveys, 2000

Ever smokers
who have smoked All students who frequently use tobacco*
>100 cigarettes Smokeless

in_lifetime Cigarettes Cigars tobacco Pipes Bidis
% (95%Cl') % (95%Cl) % (95% Cl) % (95% CI) % (95% Cl) % (95% Cl)

Middle school

Alabama 13.0 (x3.1) 3.5 (+1.5) 0.9 (x0.5) 1.8 (£1.1) 0.6 (+0.5) 0.7 (x0.7)
Arizona 10.7 (£2.9) 2.3 (+0.8) 0.5 (+0.4) 0.7 (+0.6) 0.6 (+0.5) 0.5 (+0.5)
Arkansas 15.3 (£3.3) 5.4 (x1.4) 1.5 (£0.6) 2.0 (x0.9) 1.1 (x0.7) 1.1 (£0.6)
California 5.9 (+2.8) 1.1 (£0.5) 0.9 (+0.2) 0.6 (+0.2) 0.9 (+0.2) 0.6 (+0.2)
Colorado 8.8 (+3.2) 2.2 (£1.1) 0.2 (x0.2) 0.6 (x0.3) 0.4 (x0.3) 0.4 (x0.3)
Connecticut 9.6 (+4.0) 25 (£1.2) 0.8 (+0.6) 0.4 (+0.4) 0.5 (+0.4) 0.5 (+0.4)
Delaware 12.8 (x1.7) 4.1 (x0.7) 0.9 (x0.4) 0.8 (+0.5) 0.8 (x0.4) NAS
District of Columbia 3.5 (+1.9) 0.8 (+0.6) 0.4 (+0.4) 0.4 (+0.4) 0.4 (+0.4) 0.6 (+0.5)
Florida NA 29 (x0.5) 1.0 (x0.2) 0.9 (x0.2) NA 0.8 (+0.8)
Indiana 9.6 (+3.5) 2.2 (£1.1) 0.6 (+0.4) 1.0 (+0.5) 0.5 (+0.3) 0.6 (+0.5)
lowa 13.9 (x2.4) 3.5 (x1.3) 0.4 (x0.3) 0.8 (+0.5) 0.4 (x0.3) 0.3 (x0.3)
Kansas 11.1  (x2.6) 1.9 (+0.8) 0.3 (+0.2) 0.5 (+0.6) 0.2 (+0.2) 0.2 (+0.2)
Kentucky 20.3 (+4.6) 6.7 (x2.5) 1.3 (x0.8) 3.1 (x0.7) 0.2 (x0.3) 0.2 (x0.4)
Maine 21.6 (£8.3) 4.4 (£2.3) 1.7 (£1.3) 1.2 (+0.8) 1.2 (x0.8) 1.6 (£1.3)
Maryland 8.5 (x1.6) 1.6 (x0.3) 0.5 (x0.2) 0.5 (x0.2) 0.5 (x0.2) 0.4 (x0.2)
Minnesota 121 (£2.4) 2.5 (+0.4) 0.2 (+0.1) 0.5 (+0.3) 0.2 (+0.1) 0.2 (+0.1)
Mississippi —

Private 13.5 (£3.7) 2.9 (+0.7) 0.4 (+0.5) 2.3 (£1.2) NA NA
Mississippi —

Public 9.9 (+2.6) 3.8 (+1.1) 0.9 (+0.6) 1.5 (+0.9) NA NA
New Hampshire 16.6 (+£3.9) 4.2 (+1.2) 0.7 (x0.5) 0.6 (+0.4) 0.6 (x0.4) 0.4 (x0.4)
New York 9.8 (+5.9) 2.2 (£1.8) 1.1 (+0.6) 0.9 (+0.6) 1.0 (+0.8) 1.0 (+0.8)
Ohio 13.7 (£3.8) 3.6 (+1.4) 0.9 (+0.6) 0.7 (+0.6) 0.7 (+0.5) 0.4 (+0.3)
Tennessee 15.7 (x2.0) 4.4 (£0.7) 0.9 (x0.4) 1.6 (x0.5) 0.6 (x0.2) 0.7 (x0.3)
Texas 8.3 (+2.8) 25 (£1.2) 1.6 (+0.8) 1.2 (+0.6) 1.2 (£0.7) 0.7 (+0.5)
Vermont 13.9 (+4.0) 3.7 (x1.3) 0.2 (x0.2) 0.6 (+0.7) 0.3 (x0.3) 0.1 (x0.1)
West Virginia 20.2 (x2.9) 7.4 (£1.8) 1.0 (+0.6) 2.6 (£1.1) 0.7 (+0.5) 0.9 (+0.6)
Wisconsin 13.7 (+4.4) 3.6 (x1.2) 0.2 (x0.2) 0.5 (+0.5) 0.2 (x0.2) 0.5 (+0.5)
Wyoming 17.4 (£3.1) 5.1 (x1.1) 0.9 (x0.4) 1.9 (x0.8) 0.8 (+0.5) 0.5 (+0.3)
Median 13.5 3.5 0.9 0.8 0.6 0.5
High school
Alabama 299 (+4.9) 135 (x2.7) 1.5 (x0.6) 3.6 (£1.1) 0.6 (+0.4) 0.5 (x0.3)
Arkansas 418 (#5.3) 21.0 (x3.7) 1.5 (+0.8) 4.2 (£1.8) 0.8 (+0.5) 0.9 (+0.7)
California 21.7 (+6.3) 7.3 (£3.0) 1.0 (x0.3) 0.9 (+0.6) 0.5 (x0.2) 0.6 (x0.2)
Colorado 28.0 (¥4.9) 11.1 (£3.3) 0.8 (+0.5) 2.6 (£1.0) 0.9 (+0.6) 0.9 (+0.6)
Connecticut 304 (£5.7) 123 (+3.6) 0.5 (+0.4) 0.5 (x0.4) 0.5 (x0.3) 0.5 (x0.3)
Delaware 328 (£2.5) 152 (+1.7) 1.6 (+0.5) 1.1 (x0.3) 0.8 (+0.3) NAS
District of Columbia 8.4 (+3.2) 3.5 (x1.5) 1.0 (x0.7) 0.8 (+0.6) 0.8 (+0.6) 0.3 (x0.4)
Florida NA 10.5 (x1.2) 1.7 (£0.3) 1.8 (x0.3) NA 1.0 (x0.2)
Hawaii 27.0 (£3.00 103 (+2.3) 0.8 (+0.5) 0.8 (+0.6) 0.6 (+0.4) 0.8 (+0.6)
Indiana 38.9 (+4.2) 17.1 (+2.5) 0.9 (+0.5) 2.7 (£1.3) 1.0 (+0.6) 0.8 (+0.4)
lowa 37.0 («5.1) 144 (+2.4) 1.5 (+1.2) 3.5 (+1.2) 1.0 (x0.9) 0.9 (+0.6)
Kansas 345 (£5.7) 127 (+2.8) 1.3 (x0.7) 3.1 (£1.5) 0.5 (+0.4) 0.5 (+0.4)
Kentucky 428 (+4.2) 21.3 (+3.3) 1.5 (x0.5) 49 (£1.7) 0.6 (+0.6) 0.6 (+0.4)
Maryland 26.8 (+1.1) 10.8 (+0.7) 1.7 (+0.2) 1.3 (x0.2) 1.3 (x0.2) 1.3 (x0.2)
Minnesota 395 (+£29) 169 (x1.8) 0.7 (x0.3) 3.0 (x0.6) 1.0 (x0.2) 0.6 (x0.2)
Mississippi —

Private 456 (+4.1) 185 (£3.2) 2.0 (x1.5) 8.0 (x2.3) 1.5 (+1.6) 1.3 (x1.4)
Mississippi —

Public 295 (+#5.9) 13.8 (+3.0) 2.1 (x1.0) 3.9 (x1.3) 0.9 (x0.4) 0.5 (+0.4)
Nebraska 333 (x2.7) 132 (x1.7) 1.0 (x0.3) 2.6 (+0.8) 0.9 (+0.3) 0.6 (+0.4)
New York 32.1 (x6.0) 14.2 (+4.3) 1.4 (£0.7) 1.7 (£1.3) 1.6 (£1.1) 1.3 (x0.9)
Ohio 39.2 (+£3.8) 20.7 (+3.0) 1.6 (+0.8) 3.2 (£1.7) 0.6 (+0.3) 1.1 (x0.7)
South Dakota 35.1 (£3.4) 153 (+2.4) 0.9 (+0.5) 3.6 (+1.4) 0.3 (x0.3) 0.4 (x0.3)
Tennessee 36.4 (+3.4) 17.4  (£2.1) 1.5 (x0.4) 4.6 (x0.9) 0.9 (x0.2) 0.6 (+0.2)
Texas 29.3 (£6.0)0 11.3 (+4.3) 1.3 (x0.5) 2.8 (+1.7) 0.8 (+0.5) 0.6 (+0.4)
West Virginia 44.0 (£3.7) 221 (+3.3) 1.5 (+0.6) 5.9 (+1.7) 1.0 (x0.7) 1.1 (+0.6)
Wisconsin 41.3 (+3.6) 19.8 (+3.0) 1.2 (x0.8) 2.2 (+1.3) 0.9 (x0.6) 0.9 (x0.7)
Median 34.5 14.2 1.4 2.8 0.8 0.7

* Smoked cigarettes on >20 of the 30 days preceding the survey; smoked cigars on >20 of the 30 days preceding the
survey; used smokeless tobacco on >20 of the 30 days preceding the survey; smoked tobacco in a pipe on >20 of
the 30 days preceding the survey; or smoked bidis on >20 of the 30 days preceding the survey.

T Confidence interval.

& Question was not asked.
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TABLE 12. Usual brand of cigarettes smoked by current cigarette smokers* in middle
school and high school during the 30 days preceding the survey (percentage distribution),
by sex and race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

No usual
Marlboro® Newport® Camel® Other' brand Total®
Middle school
Sex
Male 45.7 22.0 8.0 14.4 9.9 100.0
Female 48.6 22.8 4.4 12.8 11.4 100.0
Race/ethnicity
White 55.6 14.1 7.5 11.8 10.9 100.0
Black 8.8 64.1 1.7 19.7 5.7 100.0
Hispanic 53.9 13.1 5.3 13.1 14.5 100.0
Asian 37.3 15.5 12.7 17.2 17.2 100.0
Total (middle school) 471 22.4 6.3 12.3 10.6 100.0
High school
Sex
Male 52.2 19.8 12.7 8.8 6.5 100.0
Female 54.6 22.0 9.2 7.5 6.7 100.0
Race/ethnicity
White 59.4 13.5 12.8 7.7 6.6 100.0
Black 8.4 74.0 2.2 9.1 6.4 100.0
Hispanic 49.1 26.9 7.0 10.2 6.7 100.0
Asian 54.2 314 1.1 8.0 5.4 100.0
Total (high school) 53.3 20.8 11.0 8.1 6.6 100.0

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
"Includes Kool,® Virginia Slims,® GPC,® Basic,® and Doral.®
$ Some totals might not add to 100% because of rounding.
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TABLE 13. Usual brand of cigarettes smoked by current cigarette smokers* in middle
school and high school during the 30 days preceding the survey (percentage distribution),
by state — State Youth Tobacco Surveys, 2000

No usual

Marlboro® Newport® Camel® Other' brand Total®
Middle school
Alabama 46.2 24.0 4.6 15.0 10.3 100.0
Arizona 50.7 6.8 8.3 12.6 21.6 100.0
Arkansas 58.7 11.4 6.3 12.4 11.2 100.0
California 53.1 8.4 6.4 18.5 13.6 100.0
Colorado 46.8 9.4 11.5 12.6 19.7 100.0
Connecticut 35.9 38.0 3.4 10.6 12.0 100.0
Delaware 24.1 60.2 2.3 6.8 6.6 100.0
District of Columbia 9.2 65.9 2.0 11.4 11.6 100.0
Florida NAf NA NA NA NA NA
Indiana 44.2 22.8 10.9 7.3 14.7 100.0
lowa 58.8 13.4 5.2 9.6 13.0 100.0
Kansas 56.3 8.3 3.0 17.9 14.5 100.0
Kentucky 63.5 8.5 4.3 16.5 7.2 100.0
Maine 57.7 4.1 7.3 18.5 12.4 100.0
Maryland 24.6 44.7 5.9 12.5 12.2 100.0
Minnesota 59.0 9.6 7.6 11.4 12.4 100.0
Mississippi — Private 66.5 5.6 8.0 10.1 9.7 100.0
Mississippi — Public 35.6 33.3 6.6 16.6 7.9 100.0
New Hampshire 60.1 8.7 9.0 10.3 11.9 100.0
New York 43.6 29.0 6.6 8.9 11.8 100.0
Ohio 48.9 19.7 8.5 9.5 13.3 100.0
Tennessee 56.0 13.5 4.4 15.1 11.1 100.0
Texas 56.7 7.6 4.4 16.4 14.9 100.0
Vermont 59.9 5.1 9.1 13.8 12.1 100.0
West Virginia 59.1 10.0 7.7 11.7 11.5 100.0
Wisconsin 41.1 29.9 6.5 11.8 10.8 100.0
Wyoming 56.7 3.7 13.1 12.7 13.7 100.0
Median 54.6 10.7 6.6 12.4 12.0
High school
Alabama 52.0 28.7 6.5 7.0 5.8 100.0
Arkansas 64.0 17.7 7.7 7.3 3.3 100.0
California 55.9 11.7 12.8 11.2 8.4 100.0
Colorado 61.8 8.4 12.2 7.5 10.1 100.0
Connecticut 44.4 30.0 12.6 5.2 7.8 100.0
Delaware 324 55.1 4.3 3.7 4.4 100.0
District of Columbia 5.8 76.3 2.7 8.5 6.7 100.0
Florida NAS NA NA NA NA NA
Hawaii 40.4 5.4 2.1 45.8 6.3 100.0
Indiana 51.9 16.8 20.5 4.8 6.0 100.0
lowa 71.9 6.5 10.5 5.5 5.6 100.0
Kansas 66.6 8.4 10.6 5.4 9.0 100.0
Kentucky 72.7 10.5 5.4 6.9 4.5 100.0
Maryland 35.8 41.0 7.4 7.0 8.7 100.0
Minnesota 57.3 7.3 24.0 4.9 6.4 100.0
Mississippi — Private 75.7 5.8 10.1 5.5 3.0 100.0
Mississippi — Public 53.0 30.5 5.4 5.6 5.5 100.0
Nebraska 67.2 9.9 9.8 5.0 8.1 100.0
New York 44,7 28.6 4.5 15.5 6.7 100.0
Ohio 60.0 15.7 10.3 7.3 6.6 100.0
South Dakota 61.4 5.7 19.7 4.6 8.6 100.0
Tennessee 63.8 14.8 9.4 5.9 6.1 100.0
Texas 66.8 10.1 6.3 9.5 7.2 100.0
West Virginia 59.3 9.4 15.5 9.1 6.7 100.0
Wisconsin 49.5 20.1 18.3 6.8 5.3 100.0
Median 58.3 13.2 10.0 6.8 6.5

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
T Includes Virginia Slims,® GPC,® Basic,® and Doral.®

§ Some totals might not add to 100% because of rounding.
 Question was not asked.
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TABLE 14. Percentage of middle school and high school students who never smoked
cigarettes, by smoking intentions, susceptibility* to initiate cigarette smoking, by sex and
race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

Would
definitely
Will notsmoke
definitely a cigarette
notsmoke a if best

Will not try a  cigarette in  friend offered
cigarette soon the next year a cigarette  Not susceptible Susceptible
% (95% CI") % (95% Cl) % (95% Cl) % (95% Cl) % (95% Cl)

Middle school
Sex
Male 96.2 (+0.6) 84.0 (x1.5) 83.1 (+£1.5) 75.1 (x1.6) 24.9 (+1.6)
Female 96.0 (x0.7) 83.4 (+1.6) 84.4 (£1.4) 76.3 (x1.7) 23.7 (£1.7)
Race/ethnicity
White 96.7 (+0.6) 83.8 (x1.6) 84.1 (x1.4) 76.8 (£1.7) 23.2 (£1.7)
Black 95.1 (£1.4) 85.6 (+2.0) 83.7 (£1.9) 74.7 (x2.3) 25.3 (+2.3)
Hispanic 94.3 (+1.2) 81.1 (x1.9) 825 (£1.9) 72.0 (£2.2) 28.0 (+2.2)
Asian 949 (+£2.3) 82.8 (+4.6) 80.9 (+4.4) 74.0 (+4.9) 26.0 (+4.9)
Total (middle school) 96.1 (+0.5) 83.7 (+£1.3) 83.7 (x1.1) 75.7 (+1.4) 243 (x1.4)
High school
Sex
Male 97.7 (£0.6) 84.1 (x1.7) 849 (£1.6) 783 (x2.1) 21.7 (£2.1)
Female 96.5 (x0.7) 81.0 (x1.9) 84.1 (+£1.5) 76.7 (x2.0) 23.3 (+2.0)
Race/ethnicity
White 97.5 (+0.6) 81.9 (x2.0) 83.9 (+£1.6) 77.9 (x2.2) 22.1 (+2.2)
Black 96.2 (x1.4) 85.9 (x2.8) 88.3 (x2.3) 78.9 (£3.3) 21.1 (£3.3)
Hispanic 96.0 (+£1.5) 80.1 (+3.2) 82.1 (£3.4) 72.3 (x3.9) 27.7 (£3.9)
Asian 96.1 (+1.8) 8b.5 (+3.4) 86.8 (+£3.2) 79.8 (+4.3) 20.2 (+4.3)

Total (high school) 97.1 (+0.5) 825 (x1.5) 84,5 (+1.2) 77.5 (x1.6) 225 (+1.6)

* Students were considered not susceptible if they answered, “No, will not try a cigarette soon” and “Definitely no,
will not smoke a cigarette in the next year” and “Definitely no, would not smoke a cigarette if best friend offered
acigarette.” All other students were considered susceptible.

T Confidence interval.
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TABLE 15. Percentage of middle school and high school students who never smoked
cigarettes, by smoking intentions, susceptibility* to initiate cigarette smoking, and state —
State Youth Tobacco Surveys, 2000

Will Would definitely
definitely notsmokea
notsmokea cigarette if best
Will not try a cigarette in friend offered
cigarette soon the next year a cigarette  Not susceptible Susceptible

% (95% CI') % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI)

Middle school

Alabama 93.6 (£1.7) 81.0 (£3.8) 82.7 (£3.0) 72.2 (£3.9) 27.8 (+3.9)
Arizona 94.0 (£1.4) 81.6 (£1.9) 83.1 (+2.5) 72.8 (£3.1) 27.2 (+£3.1)
Arkansas 96.1 (+1.1) 85.2 (x2.2) 87.2 (x£1.7) 78.0 (x2.4) 22.0 (x2.4)
California 95.9 (x1.2) 83.3 (+3.6) 83.3 (x2.2) 74.2 (£2.8) 25.8 (+2.8)
Colorado 96.0 (+1.0) 84.5 (£2.7) 85.1 (x2.4) 771 (£2.8) 229 (x2.8)
Connecticut 93.2 (£1.9) 79.7 (£2.7) 83.3 (x2.0) 72.7 (£3.3) 27.3 (+3.3)
Delaware 95.5 (+1.0) 83.6 (+2.4) 84.6 (+2.2) 73.6 (£2.8) 26.4 (+2.8)
District of Columbia 93.2 (£1.7) 78.4 (+2.9) 82.7 (x3.0) 69.8 (x3.8) 30.2 (+3.8)
Florida 95.1 (+0.5) 82.7 (£1.1) 84.7 (£1.0) 76.9 (£1.3) 23.1 (£1.3)
Indiana 95.9 (£1.3) 86.4 (+2.0) 87.4 (£2.4) 80.1 (x2.1) 19.9 (x2.1)
lowa 96.1 (x1.2) 84.2 (£3.1) 84.1 (£3.1) 75.1 (+4.6) 249 (+4.6)
Kansas 95.9 (£1.3) 85.8 (+2.5) 84.3 (+2.6) 76.0 (x3.2) 24.0 (x3.2)
Kentucky 95.8 (£1.8) 85.4 (+2.6) 87.3 (£2.3) 78.9 (£3.2) 211 (x3.2)
Maine 98.0 (+1.4) 82.2 (+4.9) 82.5 (+4.6) 74.7 (£5.1) 25.3 (+5.1)
Maryland 94.7 (+0.6) 845 (x1.7) 85.5 (£1.3) 749 (£1.9) 25.1 (+1.9)
Minnesota 95.4 (+0.9) 81.3 (£1.7) 82.7 (£1.9) 73.6 (£2.0) 26.4 (+2.0)
Mississippi — Private 94.7 (+2.0) 80.0 (+5.2) 82.2 (+5.2) 73.4 (£6.7) 26.6 (+6.7)
Mississippi — Public 94.2 (+2.1) 81.0 (+3.5) 82.4 (+3.8) 73.2 (£3.7) 26.8 (+3.7)
New Hampshire 95.6 (+1.5) 78.0 (£3.9) 81.8 (£3.5) 71.8 (£3.8) 28.2 (£3.8)
New York 94.8 (x1.5) 84.2 (£5.0) 844 (+4.3) 76.5 (£4.7) 235 (+4.7)
Ohio 95.5 (+1.4) 79.8 (£3.4) 82.5 (+3.0) 72.0 (+4.2) 28.0 (+4.2)
Tennessee 94.4 (+0.9) 82.4 (+1.4) 85.1 (+1.6) 76.1 (£1.8) 239 (£1.8)
Texas 94.8 (£1.7) 82.6 (+4.4) 84.7 (x3.9) 74.8 (+4.5) 25.2 (+4.5)
Vermont 95.2 (£1.8) 79.8 (£3.1) 82.3 (+3.6) 72.7 (£3.7) 27.3 (x3.7)
West Virginia 96.3 (+1.3) 83.1 (+2.6) 84.0 (x2.1) 74.8 (+3.1) 25.2 (+3.1)
Wisconsin 93.3 (x1.7) 77.7 (£3.8) 78.7 (£3.8) 68.2 (+4.4) 31.8 (+4.4)
Wyoming 95.2 (+1.6) 82.0 (x2.6) 83.4 (£2.7) 74.2 (£2.9) 25.8 (x2.9)
Median 95.2 82.4 83.4 74.2 25.8

High school

Alabama 96.6 (+1.7) 87.3 (x3.4) 89.4 (x3.1) 82.7 (+4.2) 17.3 (x4.2)
Arkansas 96.9 (+1.6) 83.2 (x3.2) 86.0 (x3.7) 75.8 (x5.0) 24.2 (+5.0)
California 954 (x1.4) 80.0 (£3.7) 83.4 (x2.4) 74.3 (+3.9) 25.7 (£3.9)
Colorado 97.7 (£1.2) 83.3 (£3.3) 85.3 (+2.6) 80.2 (+3.4) 19.8 (+3.4)
Connecticut 97.4 (£1.1) 82.1 (£3.7) 87.0 (£2.8) 76.1 (£4.3) 239 (+4.3)
Delaware 99.0 (+0.5) 87.6 (+2.4) 87.2 (£2.4) 77.9 (£3.4) 22.1 (£3.4)
District of Columbia 96.2 (+2.0) 83.7 (+3.6) 85.9 (x3.7) 775 (+4.2) 22.5 (+4.2)
Florida 96.3 (+0.7) 83.8 (x1.4) 85.4 (£1.2) 79.2 (£1.7) 20.8 (x1.7)
Hawaii 96.7 (£1.9) 84.6 (+3.5) 85.6 (+3.6) 77.1 (£3.8) 229 (+3.8)
Indiana 95.5 (+1.5) 83.3 (x3.7) 86.2 (£3.3) 78.0 (+4.5) 22.0 (+4.5)
lowa 95.9 (£1.8) 82.5 (£3.0) 85.7 (£3.6) 76.3 (£3.8) 23.7 (£3.8)
Kansas 96.2 (+1.8) 83.1 (£3.7) 84.4 (+3.4) 77.0 (£5.1) 23.0 (+5.1)
Kentucky 98.9 (x1.1) 83.8 (+4.7) 85.4 (x3.8) 79.6 (£5.3) 20.4 (+5.3)
Maryland 95.3 (+0.6) 80.5 (+1.1) 82.7 (£1.0) 72.7 (£1.2) 27.3 (£1.2)
Minnesota 96.4 (+0.8) 80.0 (+1.9) 84.2 (£1.6) 74.2 (£2.1) 25.8 (x2.1)
Mississippi — Private 97.1 (x2.4) 71.1 (+8.0) 81.3 (+6.0) 66.5 (+8.5) 33.5 (+8.5)
Mississippi — Public 97.3 (x1.9) 825 (£3.7) 87.3 (+4.5) 75.1 (£5.3) 249 (£5.3)
Nebraska 95.0 (x1.2) 80.4 (+2.6) 82.7 (x2.7) 73.7 (x2.6) 26.3 (+2.6)
New York 96.4 (+0.8) 84.3 (x2.0) 83.9 (x2.9) 76.3 (+2.5) 23.7 (£2.5)
Ohio 97.1 (£1.5) 82.0 (+4.5) 84.1 (£3.5) 77.2 (+4.5) 22.8 (+4.5)
South Dakota 95.4 (+1.5) 82.7 (+4.9) 83.0 (+4.3) 75.3 (£5.1) 24.7 (+5.1)
Tennessee 96.4 (+0.9) 83.3 (£2.3) 86.4 (+2.4) 78.3 (£2.9) 21.7 (x2.9)
Texas 96.3 (£1.7) 80.6 (+3.5) 82.8 (+3.4) 76.6 (+4.1) 23.4 (+4.1)
West Virginia 96.6 (+2.1) 80.1 (+5.0) 81.3 (+5.2) 73.3 (+4.7) 26.7 (+4.7)
Wisconsin 97.2 (+1.6) 81.9 (+3.8) 83.1 (x4.2) 76.5 (x4.3) 235 (+4.3)
Median 96.4 82.7 85.3 76.5 235

* Students were considered not susceptible if they answered “No, will not try a cigarette soon” and “Definitely no,
will not smoke a cigarette in the next year” and “Definitely no, would not smoke a cigarette if best friend offered
acigarette.” All other students were considered susceptible.

T Confidence interval.
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TABLE 16. Percentage of middle school and high school students with peers who use
tobacco, by tobacco use status, sex, and race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey,
2000

>1 Closest friends >1 Closest friends
smoke cigarettes use smokeless tobacco
Never Current Never Current
cigarette cigarette smokeless smokeless
smoker smoker* tobacco user tobacco user!
% (95% CIf) % (95% Cl) % (95% Cl) % (95% Cl)
Middle school
Sex
Male 16.2 (x1.7) 90.3 (x2.0) 8.0 (+1.3) 80.6 (x 8.5)
Female 17.6 (x£2.0) 92.4 (x2.6) 6.6 (x1.1) 68.0 (+10.0)
Race/ethnicity
White 16.3 (x2.0) 91.5 (+2.0) 7.7 (£1.5) 83.5 (+ 7.1)
Black 19.7 (x2.6) 87.4 (x4.9) 5.3 (x1.2) 54.3 (+£13.8)
Hispanic 19.0 (x2.7) 87.9 (+4.4) 7.4 (£1.3) 72.5 (+ 9.6)
Asian 9.5 (+3.6) f 6.2 (+2.8) f
Total (middle school) 17.0 (x1.5) 90.3 (+2.0) 7.3 (£1.0) 78.0 (= 7.1)
High school
Sex
Male 32.7 (+£2.8) 91.4 (£1.2) 14.6 (+2.0) 82.2 (+ 3.3)
Female 33.2 (x2.5) 93.2 (x0.9) 12.0 (+1.6) 67.6 (x 8.3)
Race/ethnicity
White 33.8 (+£3.4) 93.5 (+0.9) 16.4 (x2.1) 83.0 (+ 3.4)
Black 30.6 (x4.3) 82.8 (+4.3) 5.5 (x1.6) 65.0 (x11.4)
Hispanic 34.6 (£3.1) 90.4 (x2.4) 9.4 (+1.4) 71.7 (x 8.2)
Asian 25.6 (+5.4) 95.0 (x2.9) 6.3 (+1.6) f
Total (high school) 33.0 (x2.5) 92.3 (x0.9) 13.1 (x1.6) 80.7 (= 3.1)

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.

" Used smokeless tobacco on >1 of the 30 days preceding the survey.
¢ Confidence interval.

1 n<35.
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TABLE 17. Percentage of middle school and high school students with peers who use
tobacco*, by tobacco use status and state — State Youth Tobacco Surveys, 2000

>1 Closest friends >1 Closest friends
smoke cigarettes use smokeless tobacco
Never Current Never Current
cigarette cigarette smokeless smokeless
___smoker smoker" tobacco user tobacco user®
% (95% CI) % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI)

Middle school
Alabama 19.6 (+4.0) 92.0 (x 4.0) 18.7 (x2.4) 79.9 (+ 8.4)
Arizona 15.1 (£2.6) 87.6 (x 4.2) 15.1 (x1.9) 66.6 (+ 9.6)
Arkansas 18.0 (x3.7) 88.4 (x 4.7) 22.4 (+4.5) 79.9 (+ 9.6)
California 12.2  (+1.8) 82.8 (x 7.8) 145 (x1.4) 74.0 (x£14.7)
Colorado 10.8 (+2.5) 76.1 (+£10.3) 5.9 (+1.4) **
Connecticut 14.4 (£2.4) 86.4 (x 6.0) 11.1  (x2.0) 67.4 (£21.0)
Delaware' 21.0 (x2.3) 95.3 (x 2.2) 19.7 (x2.0) 72.4 (+ 8.8)
District of Columbia 14.7 (£3.1) 721 (+ 9.1) 5,5 (+1.4) *%
Florida 16.3 (x1.1) 86.4 (x 2.4) 6.4 (+0.7) 71.8 (+ 4.6)
Indiana 11.9 (£4.0) 71.7 (+ 6.4) 6.2 (x2.1) 52.1 (x15.0)
lowa 13.2 (x3.2) 87.8 (x 5.1) 15.5 (+3.0) 849 (x 7.8)
Kansas 10.8 (x2.9) 73.0 (+ 6.6) 4.3 (£1.4) 57.9 (£18.6)
Kentucky 19.5 (+4.4) 934 (+ 3.3) 21.8 (+4.4) 87.0 (+ 6.2)
Maine 18.6 (£5.1) 74.2 (+ 6.1) 7.4 (£3.3) 60.5 (x£17.1)
Maryland 11.8 (x1.1) 84.3 (x 3.4) 11.9 (x1.1) 65.7 (+ 6.8)
Minnesota 10.7 (+1.6) 85.8 (+ 3.6) 11.3 (x1.7) 61.4 (£ 9.1)
Mississippi — Private 15.4 (x2.7) 925 (+ 4.2) 229 (x3.2) 849 (+ 6.7)
Mississippi — Public 22.2 (+4.6) 86.6 (+ 4.8) 25.2 (+3.5) 77.0 (x 8.4)
New Hampshire 12.9 (£3.5) 85.5 (+ 5.9) 15.1 (x3.2) 75.4 (+14.6)
New York 15.2 (+4.2) 87.7 (x 6.2) 145 (+1.8) 94.3 (x 7.8)
Ohio 13.2 (£3.0) 88.9 (x 5.1) 17.2 (£3.2) 72.8 (x11.1)
Tennessee 15.7 (£1.8) 86.9 (x 2.5) 19.7 (x£2.1) 79.3 (x 4.3)
Texas 18.2 (+4.8) 90.4 (x 3.7) 17.3 (x2.5) 70.7 (x12.3)
Vermont 17.1 (£2.8) 88.2 (+ 5.8) 16.7 (x2.0) 77.4 (+25.7)
West Virginia 221 (£3.1) 90.3 (x 4.0) 25.9 (+4.0) 82.4 (x 6.0)
Wisconsin 14.3 (+4.3) 89.5 (x 4.5) 14.8 (+2.5) 83.7 (x11.9)
Wyoming 14.0 (+2.8) 86.3 (x 5.1) 19.1 (x2.4) 77.8 (x 6.1)
Median 15.1 86.9 15.1 74.0
High school
Alabama 32.2 (+4.1) 89.8 (+ 3.0) 25.1 (+3.5) 82.7 (+ 8.5)
Arkansas 37.2 (x6.0) 90.6 (x 3.7) 27.3 (+4.3) 83.4 (x 4.8)
California 29.5 (x4.1) 914 (x 3.3) 18.9 (x3.1) 78.8 (+ 9.7)
Colorado 26.2 (+3.8) 81.5 (x 4.4) 155 (x2.1) 72,5 (+£10.5)
Connecticut 29.9 (£6.5) 928 (x 3.7) 14.8 (£2.2) 815 (+ 8.1)
Delaware'" 37.2 (+3.6) 96.4 (+ 1.4) 25.3 (x2.4) 845 (+ 5.9)
District of Columbia 255 (+4.6) 67.3 (+ 8.2) 3.8 (£1.2) 50.2 (+£17.4)
Florida 29.6 (+2.0) 919 (x 1.2) 9.2 (x1.1) 78.7 (x 4.4)
Hawaii 255 (+5.7) 76.4 (+ 6.4) 9.9 (x2.1) 61.6 (+16.3)
Indiana 27.3 (+4.0) 81.6 (x 3.5) 11.9 (x2.0) 86.8 (x 7.5)
lowa 31.8 (+6.8) 91.7 (x 3.3) 22.6 (+2.8) 86.5 (x 6.2)
Kansas 26.7 (£3.7) 77.7 (= 4.3) 17.3 (x3.2) 64.4 (+ 7.5)
Kentucky 36.2 (x6.0) 93.7 (x 1.9) 31.1 (x4.3) 90.4 (x 4.2)
Maryland 27.3 (£1.3) 88.4 (+ 1.1) 17.1 (+0.7) 755 (= 3.1)
Minnesota 27.4 (+2.4) 92.2 (x 1.4) 20.2 (x1.9) 825 (x 3.2)
Mississippi — Private 44.3 (+6.8) 90.2 (+ 5.0) 41.0 (+3.9) 90.9 (x 3.2)
Mississippi — Public 22.3 (+4.3) 86.9 (x 3.7) 27.3 (£3.6) 78.6 (x 7.3)
Nebraska 26.2 (£3.1) 829 (x 2.6) 15.8 (x2.5) 73.7 (+ 4.8)
New York 31.3 (+3.9) 915 (x 2.3) 18.3 (+4.8) 77.8 (+ 8.3)
Ohio 27.1 (+4.0) 92.7 (+ 2.3) 22.0 (£3.6) 729 (x£10.7)
South Dakota 30.8 (x4.5) 79.7 (+ 4.5) 18.8 (x3.3) 79.0 (x 5.2)
Tennessee 29.9 (+2.9) 92.4 (£ 1.3) 26.0 (+3.0) 82.8 (+ 3.6)
Texas 27.2 (+3.5) 94.4 (+ 1.9) 21.6 (x4.7) 86.2 (x 3.7)
West Virginia 30.3 (+4.7) 925 (x 2.7) 34.7 (£5.0) 829 (x 4.9)
Wisconsin 32.1 (+5.5) 945 (x 2.5) 17.9 (x3.4) 87.7 (£ 7.9)
Median 29.6 91.4 18.9 81.6

* Students were asked, “How many of your four closest friends smoke cigarettes?” and “How many of your four
closest friends use chewing tobacco, snuff, or dip?”
T Smoked cigarettes on_>1 of the 30 days preceding the survey.
§ Use of smokeless tobacco on >1 of the 30 days preceding the survey.
Confidence interval.
** n<3b.
™t For the survey in Delaware, students were asked, “How many of your closest friends smoke cigarettes?” and
“How many of your closest friends use chewtobacco, snuff, or dip?”
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TABLE 18. Percentage of middle school and high school students with perception that
smokers have more friends, by cigarette smoking status, sex, and race/ethnicity —
National Youth Tobacco Survey, 2000

Think cigarette smokers have more friends

Never Current
cigarette cigarette
smoker smoker*

% (95% CI') % (95% ClI)
Middle school
Sex
Male 12.5 (+1.5) 42.6 (+4.0)
Female 11.3 (x1.2) 32.7 (+3.5)
Race/ethnicity
White 9.2 (+1.1) 345 (+3.2)
Black 21.5 (x2.3) 45.6 (+6.4)
Hispanic 14.3 (+1.8) 42,5 (+5.9)
Asian 15.6 (x4.4) s
Total (middle school) 11.9 (=1.1) 37.9 (=2.7)
High school
Sex
Male 15.4 (+1.7) 29.1 (x2.4)
Female 9.9 (x1.5) 18.5 (+1.9)
Race/ethnicity
White 9.0 (+1.2) 20.6 (x1.7)
Black 21.0 (£3.0) 37.6 (+5.9)
Hispanic 19.5 (+2.8) 30.7 (+4.3)
Asian 20.1 (x4.4) 39.0 (+7.2)
Total (high school) 126 (+1.4) 24.0 (+1.6)

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
t Confidence interval.
$ n<35.
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TABLE 19. Percentage of middle school and high school students with perception that
smokers have more friends, by smoking status and state — State Youth Tobacco Surveys,
2000

Think smokers have more friends

Never smoker Current smoker*

% (95% CI) % (95% CI)
Middle school
Alabama 17.2 (£3.8) 43,5 (+ 5.8)
Arizona 10.6 (x2.1) 43.3 (x 9.2)
Arkansas 11.2 (£3.4) 40.0 (+ 5.2)
California 14.0 (x2.1) 34.6 (+ 6.3)
Colorado 9.1 (x2.0) 445 (£ 7.3)
Connecticut 9.8 (x2.0) 41.3 (+ 7.4)
Delaware 13.7 (x2.2) 37.2 (+ 6.7)
District of Columbia 26.8 (£3.1) 48,5 (+ 9.6)
Florida 16.9 (x2.4) 319 (x 3.7)
Indiana 8.0 (x2.2) 53.0 (+12.0)
lowa 7.6 (£1.8) 38.56 (+ 5.6)
Kansas 6.2 (+1.4) 33.6 (+11.3)
Kentucky 12.1 (x2.3) 39.1 (+ 9.5)
Maine 8.6 (+3.4) 379 (£12.8)
Maryland 13.1 (x1.4) 46.0 (= 4.9)
Minnesota 8.8 (x1.5) 415 (£ 6.2)
Mississippi — Private 14.8 (£2.7) 415 (+ 8.0)
Mississippi — Public 21.0 (x4.1) 459 (+ 6.7)
New Hampshire 10.1 (x2.4) 40.7 (+ 6.9)
New York 13.8 (x3.5) 37.0 (x 9.6)
Ohio 9.7 (£2.3) 40.7 (+ 5.8)
Tennessee 10.5 (£1.2) 38.7 (+ 3.4)
Texas 10.4 (£3.1) 329 (x 6.3)
Vermont 10.5 (£2.9) 48.6 (+ 8.4)
West Virginia 8.2 (x2.2) 38.6 (x 7.3)
Wisconsin 8.8 (x2.9) 42.2 (£10.3)
Wyoming 9.5 (+2.0) 422 (+ 6.2)
Median 10.5 40.7
High school
Alabama 14.9 (+4.5) 26.5 (x 3.5)
Arkansas 13.0 (x4.3) 25.2 (x 4.2)
California 16.1 (£3.9) 25.0 (+ 3.6)
Colorado 8.5 (+2.5) 26.1 (+ 5.0)
Connecticut 13.7 (x4.9) 28.7 (+ 6.7)
Delaware 129 (x2.3) 22.2 (+ 3.0)
District of Columbia 24.2 (+4.5) 494 (+ 7.8)
Florida 19.2 (+3.0) 28.6 (+ 3.5)
Hawaii 22.0 (x4.2) 36.9 (+ 6.2)
Indiana 9.5 (x2.6) 26.8 (+ 3.9)
lowa 9.5 (+3.8) 26.0 (+ 3.4)
Kansas 9.5 (x2.4) 226 (+ 5.4)
Kentucky 11.4 (+3.4) 28.0 (+ 3.8)
Maryland 17.0 (x1.3) 345 (= 1.6)
Minnesota 13.2 (+2.6) 31.1 (£ 2.7)
Mississippi — Private 19.1 (£3.9) 24.8 (+ 3.7)
Mississippi — Public 21.8 (z4.1) 28.3 (x 5.5)
Nebraska 8.5 (x1.4) 28.0 (+ 3.6)
New York 17.4 (£5.0) 27.6 (+ 5.8)
Ohio 124 (+4.1) 243 (x 5.3)
South Dakota 8.5 (x3.2) 28.3 (x 4.7)
Tennessee 11.3 (x1.5) 30.3 (x 2.9)
Texas 13.4 (£3.9) 244 (x 4.7)
West Virginia 10.6 (+3.4) 28.8 (+ 3.6)
Wisconsin 11.1 (x2.4) 22.7 (x 3.8)
Median 13.0 27.6

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
T Confidence interval.
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TABLE 20. How current cigarette smokers* aged <18 years in middle school and high school
usually obtained cigarettes (percentage distribution), by sex and race/ethnicity —
National Youth Tobacco Survey, 2000

Took Given
Bought Bought Borrowed them from by Obtained
Bought froma by from store or  person some
ina vending someone someone family aged other
store machine else else member >18 yrs way Total'

Middle school
Sex

Male 8.9 3.7 241 21.1 13.5 10.3 18.3 100.0

Female 5.5 1.3 24.8 23.8 8.3 14.5 21.7 100.0
Race/ethnicity

White 6.0 1.7 26.6 24.3 9.5 12.7 19.0 100.0

Black 9.8 4.5 19.6 18.1 16.2 11.6 20.3 100.0

Hispanic 8.4 1.9 215 19.6 11.5 12.3 24.7 100.0

Asian 9.5 6.4 23.3 19.8 10.9 9.3 20.9 100.0
Total (middle school) 7.3 2.6 24.4 22.4 11.0 12.3 19.9 100.0
High school
Sex

Male 35.9 1.1 21.3 20.2 4.5 7.1 9.9 100.0

Female 28.2 0.6 29.3 21.7 1.1 10.7 8.4 100.0
Race/ethnicity

White 32.4 0.5 27.1 21.1 2.4 8.3 8.2 100.0

Black 32.1 1.6 15.1 19.3 4.3 14.6 12.9 100.0

Hispanic 325 2.0 17.9 22.9 3.2 8.7 12.8 100.0

Asian 34.0 25 27.0 15.6 3.6 7.3 9.9 100.0
Total (high school) 32.2 0.9 25.1 20.9 2.9 8.8 9.2 100.0

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
t Some totals might not add to 100% because of rounding.
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TABLE 21. How current cigarette smokers* aged <18 years in middle school and high school
usually obtained cigarettes (percentage distribution), by state — State Youth Tobacco
Surveys, 2000

Took Given
Bought Bought Borrowed them from by Obtained
Bought froma by from store or  person some
ina vending someone someone family aged other

store machine else else member >18 yrs way Total
Middle school
Alabama 8.2 3.1 24.6 28.5 10.5 9.4 15.7 100.0
Arizona 9.5 6.1 15.2 23.5 16.8 8.5 20.3 100.0
Arkansas 7.2 2.8 26.2 22.6 12.5 10.7 18.0 100.0
California 9.8 2.2 21.2 19.8 9.0 6.8 31.2 100.0
Colorado 5.2 7.0 15.2 23.6 16.0 10.5 225 100.0
Connecticut 12.3 1.4 17.7 27.7 12.2 7.2 21.4 100.0
Delaware 9.0 2.7 23.6 27.4 12.0 11.4 13.9 100.0
District of Columbia 15.4 3.4 14.5 23.8 17.7 6.2 19.0 100.0
Florida 5.0 1.6 15.9 24.4 14.0 13.7 25.5 100.0
Indiana 9.6 2.6 25.8 30.8 7.4 10.1 13.6 100.0
lowa 2.9 24 24.2 29.6 10.4 10.3 20.3 100.0
Kansas 7.5 1.5 23.3 21.5 11.2 6.4 28.7 100.0
Kentucky 5.3 3.3 21.7 33.0 10.8 12.2 13.7 100.0
Maine 3.3 1.0 26.5 30.6 15.5 4.2 19.0 100.0
Maryland 7.4 6.9 20.5 23.9 14.0 8.7 18.6 100.0
Minnesota 1.3 2.3 23.8 29.0 19.0 7.5 17.1 100.0
Mississippi — Private 5.3 1.3 33.7 28.3 11.8 6.6 13.0 100.0
Mississippi — Public 6.1 1.8 23.7 26.5 13.5 10.9 17.4 100.0
New Hampshire NA' NA NA NA NA NA NA NA
New York 11.9 1.2 22.8 21.3 9.0 8.0 25.7 100.0
Ohio 6.7 3.8 27.7 38.1 8.7 5.9 9.2 100.0
Tennessee 6.2 3.4 22.3 25.6 15.8 10.4 16.3 100.0
Texas 8.2 2.2 19.8 24.7 9.4 14.0 21.8 100.0
Vermont 1.9 0.7 20.4 27.4 15.6 6.5 27.5 100.0
West Virginia 5.0 3.9 27.8 22.0 11.9 9.0 20.4 100.0
Wisconsin 8.8 4.0 245 25.7 12.0 12.2 12.8 100.0
Wyoming 3.3 2.7 20.3 324 11.4 8.5 21.5 100.0
Median 7.0 2.6 23.0 26.1 12.0 8.8 19.0
High school
Alabama 27.6 1.1 25.9 27.5 4.7 3.7 9.5 100.0
Arkansas 14.7 0.5 40.4 19.9 34 8.5 12.7 100.0
California 16.2 1.0 29.4 25.3 3.0 9.1 15.9 100.0
Colorado 15.9 2.7 28.2 335 2.2 5.5 11.9 100.0
Connecticut 294 1.7 23.2 27.5 3.2 7.2 7.8 100.0
Delaware 30.6 1.0 271 241 3.3 6.6 7.4 100.0
District of Columbia 29.2 2.3 8.4 29.4 8.4 7.2 15.0 100.0
Florida 17.4 0.8 26.5 25.7 5.5 11.9 124 100.0
Hawaii 16.7 1.6 28.9 23.3 3.5 11.9 14.1 100.0
Indiana 19.1 0.5 35.4 23.9 4.4 9.3 7.4 100.0
lowa 9.9 1.5 38.2 31.5 5.2 7.4 6.3 100.0
Kansas 15.8 1.0 37.7 25.9 2.2 8.5 8.9 100.0
Kentucky 21.7 1.5 32.3 24.9 2.0 9.4 8.2 100.0
Maryland 26.9 35 25.0 24.3 4.5 6.9 8.9 100.0
Minnesota 15.9 1.7 41.7 23.6 2.7 5.7 8.7 100.0
Mississippi — Private 26.0 2.1 32.6 26.8 2.2 5.1 5.2 100.0
Mississippi — Public 22.9 2.4 30.9 21.2 3.7 11.4 7.6 100.0
Nebraska 8.4 0.8 42.8 284 4.4 7.4 7.7 100.0
New York 36.2 0.6 19.8 23.3 3.3 7.8 9.0 100.0
Ohio 24.9 2.0 33.5 23.8 2.8 5.1 7.9 100.0
South Dakota 8.1 1.7 45.0 30.5 2.6 7.4 4.6 100.0
Tennessee 21.5 2.2 33.6 21.6 3.8 8.7 8.7 100.0
Texas 19.9 1.2 28.2 28.1 1.2 10.4 11.0 100.0
West Virginia 204 2.6 33.6 215 2.7 7.3 12.0 100.0
Wisconsin 25.2 0.3 38.2 21.2 3.0 5.8 6.3 100.0
Median 20.4 1.5 32.3 24.9 3.3 7.4 8.7

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
T Question was not asked.
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TABLE 22. Where current cigarette smokers* aged <18 years in middle school and high
school bought their last pack of cigarettes (percentage distribution), by sex and race/
ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

Gas Convenience Grocery Drug Vending

station store store store machine Internet Restaurant Total'
Middle school
Sex
Male 39.9 23.6 4.4 7.6 5.8 14.4 4.3 100.0
Female 39.1 23.4 5.8 14.0 5.4 10.5 1.9 100.0
Race/ethnicity
White 40.5 23.0 5.2 10.4 5.5 13.5 2.0 100.0
Black 38.3 26.4 5.2 10.4 4.2 9.8 5.7 100.0
Hispanic 38.1 24.5 3.3 10.2 8.9 11.2 3.8 100.0
Asian 45.4 17.6 9.2 9.7 6.5 11.6 0.0 100.0
Total (middle school) 39.5 23.5 5.0 104 5.6 12.6 3.2 100.0
High school
Sex
Male 55.8 26.7 3.0 7.8 2.6 2.4 1.7 100.0
Female 58.5 25.9 2.8 7.5 2.3 1.9 1.1 100.0
Race/ethnicity
White 60.6 24.7 2.6 7.3 2.0 1.5 1.2 100.0
Black 36.9 35.7 4.9 10.4 4.2 5.6 2.3 100.0
Hispanic 50.2 31.0 3.0 8.3 2.0 3.5 2.1 100.0
Asian 39.7 29.6 6.8 9.7 9.6 2.6 1.9 100.0
Total (high school) 57.1 26.3 29 7.7 25 2.2 14 100.0

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
T Some totals might not add to 100% because of rounding.
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TABLE 23. Where current cigarette smokers* aged <18 years in middle school and high
school bought their last pack of cigarettes (percentage distribution), by state — State
Youth Tobacco Surveys, 2000

Gas Convenience Grocery Drug Vending

station store store store machine Internet Other Total'
Middle school
Alabama 26.0 11.8 5.2 0.0 2.9 1.6 52.4 100.0
Arizona 20.5 9.0 4.6 4.7 8.7 0.8 51.6 100.0
Arkansas 19.1 15.0 6.3 3.5 4.9 1.4 49.7 100.0
California NAS NA NA NA NA NA NA NA
Colorado 9.5 17.0 2.3 2.0 8.7 1.4 59.0 100.0
Connecticut 19.4 13.3 2.5 5.4 5.1 4.2 50.2 100.0
Delaware 27.7 15.8 4.1 1.3 5.4 1.0 44.8 100.0
District of Columbia 17.0 19.3 6.6 1.9 6.8 0.0 48.4 100.0
Florida NA NA NA NA NA NA NA NA
Indiana 33.6 8.5 6.4 4.2 6.8 0.0 40.4 100.0
lowa 27.0 9.4 2.6 1.2 1.3 1.9 56.5 100.0
Kansas 24.9 10.6 5.3 0.0 7.9 0.0 51.3 100.0
Kentucky 18.2 12.3 6.8 2.8 7.1 1.1 51.8 100.0
Maine 34.2 31.3 16.9 10.8 4.2 0.0 2.7 100.0
Maryland 18.3 135 6.3 3.8 7.3 23 48.5 100.0
Minnesota 21.8 5.9 7.3 1.8 3.6 0.8 58.7 100.0
Mississippi — Private NA NA NA NA NA NA NA NA
Mississippi — Public NA NA NA NA NA NA NA NA
New Hampshire NA NA NA NA NA NA NA NA
New York NA NA NA NA NA NA NA NA
Ohio 20.1 15.7 6.4 2.1 4.2 0.0 51.5 100.0
Tennessee 23.1 7.2 6.0 1.6 5.0 0.6 56.5 100.0
Texas NA NA NA NA NA NA NA NA
Vermont 13.2 12.1 5.0 4.0 2.8 1.3 61.6 100.0
West Virginia 19.1 13.9 6.9 3.2 6.0 1.0 50.0 100.0
Wisconsin 30.1 7.8 3.0 4.0 4.7 2.6 47.9 100.0
Wyoming 21.1 14.1 6.5 1.1 2.9 1.2 53.0 100.0
Median 20.8 12.8 6.2 2.4 5.0 1.0 51.4
High school
Alabama 49.8 19.0 5.9 1.3 0.4 0.3 23.2 100.0
Arkansas 47.6 20.2 6.8 0.9 1.9 1.3 21.3 100.0
California NAT NA NA NA NA NA NA NA
Colorado 39.8 15.3 6.6 5.0 2.2 2.5 28.5 100.0
Connecticut 48.4 23.1 4.7 1.5 4.1 2.6 15.7 100.0
Delaware 41.8 28.5 4.2 3.4 1.3 1.1 19.7 100.0
District of Columbia 21.3 35.9 4.0 1.3 1.2 2.5 33.8 100.0
Florida NA NA NA NA NA NA NA NA
Hawaii 14.3 25.7 16.7 7.4 1.0 0.0 34.9 100.0
Indiana 57.0 13.6 6.8 2.3 0.0 0.8 19.5 100.0
lowa 52.9 16.5 5.2 1.4 2.1 1.9 20.0 100.0
Kansas 45.8 17.1 8.7 1.0 2.8 0.0 24.6 100.0
Kentucky 421 24.3 8.3 0.5 1.7 1.7 21.5 100.0
Maryland 42.0 22.3 5.9 3.1 3.7 2.4 20.5 100.0
Minnesota 55.1 16.0 3.7 1.7 1.1 1.3 21.1 100.0
Mississippi — Private 47.2 27.3 4.7 1.5 0.7 3.1 15.5 100.0
Mississippi — Public 45.4 21.0 6.2 3.0 3.1 0.4 20.9 100.0
Nebraska 43.2 19.7 7.5 0.3 0.3 1.4 27.6 100.0
New York NA NA NA NA NA NA NA NA
Ohio 45.7 17.7 5.9 1.6 2.2 2.1 24.8 100.0
South Dakota 47.2 221 5.9 0.7 2.6 1.7 19.8 100.0
Tennessee 47.2 20.9 7.0 1.4 1.7 1.3 20.5 100.0
Texas NA NA NA NA NA NA NA NA
West Virginia 41.4 25.2 6.8 0.6 1.6 2.3 22.0 100.0
Wisconsin 66.8 11.0 4.8 1.6 2.1 0.3 13.5 100.0
Median 45.8 20.9 5.9 1.5 1.7 1.4 21.1

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
T Some totals might not add to 100% because of rounding.
§ Question was not asked.
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TABLE 24. Percentage of current cigarette smokers* aged <18 years in middle school and
high school who purchased cigarettes in a store and were not asked to show proof of age or
who were not refused purchase because of their age, by sex and race/ethnicity — National
Youth Tobacco Survey, 2000

Were not asked to show Were not refused
proof of age when purchase of cigarettes
purchasing cigarettes because of age
% (95% CI') % (95% CI)
Middle school
Sex
Male 64.5 (x 6.9) 58.3 (+ 5.7)
Female 76.8 (+ 5.8) 68.4 (+ 5.7)
Race/ethnicity
White 69.9 (x 6.9) 63.0 (x 6.3)
Black 69.3 (+£10.3) 58.7 (+ 9.4)
Hispanic 72.3 (+ 7.8) 58.8 (+ 6.8)
Asian 8 8
Total (middle school) 69.4 (x 4.7) 62.4 (x 4.2)
High school
Sex
Male 545 (x 4.2) 54.4 (+ 3.7)
Female 62.9 (+ 4.4) 62.9 (+ 3.7)
Race/ethnicity
White 56.1 (x 4.3) 57.8 (+ 3.4)
Black 64.9 (= 7.9) 58.8 (+ 9.6)
Hispanic 67.5 (+ 5.9) 60.5 (+ 6.5)
Asian 36.4 (x+ 9.9) 459 (x13.0)
Total (high school) 58.1 (+ 3.6) 58.1 (x 2.9)

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
" Confidence interval.
$ n<35.



70 MMWR November 2, 2001

TABLE 25. Percentage of current cigarette smokers* aged <18 years in middle school and
high school who purchased cigarettes in a store and were not asked to show proof of age or
who were not refused purchase because of their age, by state — State Youth Tobacco
Surveys, 2000

Were not asked to show Were notrefused
proof of age when purchase of cigarettes
purchasing cigarettes because of age

% (95% CI') % (95% CI)
Middle school
Alabama 67.8 (x13.1) 61.1 (x 9.6)
Arizona 87.1 (x 9.7) 745 (£11.7)
Arkansas 65.1 (x11.7) 67.7 (x11.2)
California 66.4 (+ 8.8) 52.1 (+ 6.5)
Colorado 86.9 (+ 8.6) 77.2 (x11.4)
Connecticut 73.6 (£12.3) 65.1 (+13.9)
Delaware 70.0 (x 5.5) 66.1 (x10.8)
District of Columbia 56.7 (+£14.2) 55.56 (+16.0)
Florida 74.0 (+ 5.0) 65.3 (x 4.3)
Indiana 76.3 (x 9.6) 66.1 (+12.6)
lowa 81.0 (x 8.6) 70.5 (x£12.3)
Kansas 82.8 (+15.4) 58.7 (+18.4)
Kentucky 747 (£11.2) 69.8 (x 8.5)
Maine $ $
Maryland 72.0 (+ 5.6) 64.4 (z 5.9)
Minnesota 785 (+ 6.8) 78.8 (+ 4.8)
Mississippi — Private 61.4 (x13.4) 1
Mississippi — Public 70.3 (+ 8.6) f
New Hampshire 90.5 (+ 9.5) 69.3 (+12.2)
New York 57.3 (+23.8) 56.9 (+11.5)
Ohio 79.1 (= 7.0) 60.2 (x 9.2)
Tennessee 68.5 (+ 6.9) 68.3 (+ 3.4)
Texas 71.3 (x 8.0) 66.2 (x 8.3)
Vermont 87.2 (x10.6) 77.8 (x£14.0)
West Virginia 81.3 (z 8.2) 65.1 (= 7.6)
Wisconsin 89.4 (+ 7.4) 74.4 (+ 8.6)
Wyoming 74.6 (£11.6) 73.4 (= 9.7)
Median 74.0 66.1
High school
Alabama 60.7 (+ 8.7) 57.4 (+ 9.7)
Arkansas 58.3 (+ 7.1) 60.3 (+ 6.9)
California 51.6 (+ 9.4) 57.1 (£ 5.1)
Colorado 54.2 (+ 8.7) 525 (x11.7)
Connecticut 50.9 (+11.5) 49.7 (£11.6)
Delaware 59.5 (+5.1) 57.7 (= 5.7)
District of Columbia 61.3 (x£13.0) 51.2 (+10.9)
Florida 60.0 (+ 4.0) 60.3 (x 3.1)
Hawaii 63.9 (+£11.8) 56.7 (+ 9.4)
Indiana 55.2 (x 7.0) 60.6 (+ 8.4)
lowa 66.1 (+ 8.7) 69.2 (+ 6.7)
Kansas 56.9 (+11.4) 62.0 (x12.7)
Kentucky 65.9 (+ 8.5) 67.9 (+£11.1)
Maryland 60.0 (x 2.2) 61.5 (+x 2.1)
Minnesota 58.9 (+ 4.0) 62.6 (+ 3.4)
Mississippi — Private 46.9 (+10.3) 55.7 (+ 6.4)
Mississippi — Public 52.2 (+ 8.6) 62.4 (+ 5.2)
Nebraska 68.3 (x 4.7) 70.6 (+ 4.3)
New York 50.0 (+ 5.8) 55.8 (x 7.2)
Ohio 65.5 (£ 9.3) 53.5 (+ 8.0)
South Dakota 56.5 (+£10.4) 64.0 (£10.1)
Tennessee 60.1 (+ 2.8) 64.1 (x 3.3)
Texas 56.9 (+ 5.5) 53.4 (+ 6.8)
West Virginia 63.6 (+ 8.3) 63.0 (+ 8.4)
Wisconsin 60.9 (+ 8.7) 59.1 (+ 7.5)
Median 59.5 60.3

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
T Confidence interval.

§ n<35.

' Question was not asked.
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TABLE 26. Percentage of all middle school and high school students who were influenced
by media and advertising regarding tobacco, by sex and race/ethnicity — National Youth
Tobacco Survey, 2000

Saw antismoking Saw Saw
commercials on actors using advertising
TV or heard tobacco for tobacco
on radio in on TV or products on
preceding 30 days in_movies the Internet
% (95% CI¥) % (95% CI) % (95% CI)
Middle school
Sex
Male 78.9 (+1.4) 82.8 (+1.2) 31.9 (x1.5)
Female 84.0 (x1.2) 83.8 (x1.2) 329 (+1.8)
Race/ethnicity
White 83.4 (+1.3) 84.4 (+1.0) 31.5 (+1.9)
Black 76.5 (+2.2) 81.0 (x2.2) 35.0 (x2.0)
Hispanic 79.2 (+2.5) 81.5 (+1.8) 33.5 (x1.9)
Asian 82.1 (+4.9) 81.2 (x3.9) 28.6 (+4.0)
Total (middle school) 815 (x1.1) 83.3 (+0.8) 32.4 (+1.4)
High school
Sex
Male 82.9 (x1.5) 86.4 (+1.0) 23.5 (x1.2)
Female 85.6 (x1.1) 89.7 (+0.8) 25.3 (x1.5)
Race/ethnicity
White 86.1 (x1.2) 89.2 (x0.8) 225 (+1.2)
Black 78.2 (+2.5) 84.6 (+2.0) 27.8 (x2.2)
Hispanic 81.5 (+2.0) 86.2 (+1.4) 30.6 (+2.6)
Asian 87.5 (+2.5) 87.4 (+£2.9) 27.3 (+4.4)
Total (high school) 84.2 (x1.1) 88.0 (+0.8) 24.4 (+1.0)

* Confidence interval.
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TABLE 27. Percentage of all middle school and high school students who were influenced
by media and advertising regarding tobacco, by state — State Youth Tobacco Surveys,
2000

Saw antismoking Saw
commercials on Saw actors advertising
TV or heard using tobacco for tobacco
on radio in on TV or products on
preceding 30 days __in movies _the Internet_

% (95% CI¥) % (95% CI) % (95% CI)
Middle school
Alabama 79.2 (x3.2) 85.3 (+2.9) 40.8 (x3.9)
Arizona 80.7 (x2.2) 82.6 (+2.3) 33.9 (+2.8)
Arkansas 79.0 (x3.4) NA 37.0 (£3.6)
California NAf NA 29.7 (x2.7)
Colorado 76.7 (x4.3) 81.4 (x2.5) 30.2 (x2.9)
Connecticut 81.2 (+2.3) 79.3 (£3.9) 27.4 (£2.7)
Delaware 81.1 (x1.4) 85.2 (x1.7) 34.1 (x2.5b)
District of Columbia 78.3 (x2.9) 83.4 (£2.5) 36.5 (+3.2)
Florida 79.8 (x1.1) NA NA
Indiana 76.2 (x3.0) 81.2 (+3.0) 33.0 (£3.2)
lowa 79.8 (x3.0) 83.7 (x1.9) 35.0 (£3.7)
Kansas 78.7 (£2.7) 82.2 (+2.6) 31.9 (£3.4)
Kentucky 80.5 (+2.8) 89.7 (x2.0) 40.0 (+5.4)
Maine 75.7 (+£3.8) 84.2 (x4.1) 37.9 (+5.6)
Maryland 72.2 (£1.4) 81.9 (x1.3) NA
Minnesota 81.0 (x2.4) 84.0 (+1.5) 32.2 (+2.6)
Mississippi — Private 86.1 (x2.9) NA NA
Mississippi — Public 81.6 (+2.0) NA NA
New Hampshire 82.0 (x2.7) 86.3 (x1.9) 253 (£1.9)
New York NA NA 30.8 (x3.9)
Ohio 78.6 (+£3.1) 87.5 (x2.1) 32.7 (+4.2)
Tennessee 78.7 (£1.3) 87.7 (£1.3) 34.4 (£2.2)
Texas NA NA 32.2 (£3.2)
Vermont 78.3 (x2.2) 84.0 (x2.7) 32.1 (£3.8)
West Virginia 77.9 (+3.5) 89.7 (x1.7) 38.1 (x2.8)
Wisconsin 83.5 (+2.3) 85.5 (x2.9) 35.1 (x3.6)
Wyoming 77.7 (+2.6) 88.8 (x1.3) 343 (x2.7)
Median 78.9 84.1 33.9
High school
Alabama 86.7 (+1.9) 90.9 (+1.8) 30.5 (+2.8)
Arkansas 84.9 (+2.0) NA 28.4 (x3.6)
California NAF NA 27.2 (+5.1)
Colorado 87.2 (£1.5) 88.5 (x1.7) 21.7 (£2.0)
Connecticut 82.6 (+2.9) 88.1 (£1.8) 20.0 (+2.5)
Delaware 85.5 (£1.7) 90.6 (+1.1) 25.8 (+2.6)
District of Columbia 78.3 (+2.6) 86.1 (+1.8) 29.0 (+3.5)
Florida 83.2 (x1.7) NA NA
Hawaii 78.7 (x2.4) 89.3 (x2.4) 23.2 (+£3.9)
Indiana 86.9 (£1.9) 88.0 (x2.0) 241 (£2.9)
lowa 86.6 (£2.3) 92.1 (x1.9) 25.6 (+2.8)
Kansas 83.9 (+2.6) 88.3 (x2.1) 28.6 (x2.9)
Kentucky 84.3 (+2.0) 91.2 (x2.1) 28.3 (+4.1)
Maryland 79.8 (+0.8) 88.3 (+0.5) NA
Minnesota 86.0 (+1.4) 89.7 (£1.1) 28.2 (+1.7)
Mississippi — Private 87.3 (x2.4) 91.7 (£1.5) 26.3 (+2.5)
Mississippi — Public 83.5 (+2.0) 90.4 (x1.3) 349 (£3.7)
Nebraska 85.2 (x1.4) 90.8 (+0.9) 24.7 (£2.7)
New York NA NA 25.1 (x2.2)
Ohio 76.3 (x3.5) 89.4 (+1.6) 23.4 (£3.8)
South Dakota 86.5 (+1.9) 90.0 (+1.3) 24.1 (+2.5)
Tennessee 82.8 (x1.1) 915 (x1.1) 27.9 (x2.1)
Texas NA NA 26.3 (+2.6)
West Virginia 83.0 (x2.5) 89.2 (x1.7) 30.8 (+3.8)
Wisconsin 87.3 (+1.5) 91.8 (£1.5) 23.1 (£3.2)
Median 84.6 89.8 26.3

* Confidence interval.
T Question was not asked.
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TABLE 28. Percentage of middle school and high school students who participated in any
community event to discourage persons from using tobacco products, by tobacco use
status, sex, and race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

Never used Ever used
tobacco tobacco*
% (95% CI') % (95% CI)
Middle school
Sex
Male 14.2 (x1.6) 16.1 (+1.7)
Female 16.2 (x1.5) 15.5 (+1.5)
Race/ethnicity
White 15.0 (x1.8) 14.3 (+1.8)
Black 18.5 (x2.3) 18.7 (+2.2)
Hispanic 13.3 (+2.1) 17.5 (+2.3)
Asian 12.2 (x3.5) 13.9 (+6.9)
Total (middle school) 15.3 (+1.4) 15.8 (+1.3)
High school
Sex
Male 8.8 (+1.2) 9.7 (+1.0)
Female 12.6 (+£1.5) 8.8 (x0.9)
Race/ethnicity
White 10.7 (x1.4) 7.6 (+0.8)
Black 13.0 (x2.8) 13.2 (+2.2)
Hispanic 8.5 (+1.8) 11.6 (+1.8)
Asian 10.1 (£2.5) 12.6 (+3.2)
Total (high school) 10.8 (x1.0) 9.3 (=0.8)

* Ever use of cigarettes or cigars or smokeless tobacco or pipes or bidis or kreteks.
t Confidence interval.
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TABLE 29. Percentage of middle school and high school students who participatedin any
community event to discourage persons from using tobacco products, by tobacco use
status and state — State Youth Tobacco Surveys, 2000

Never used Ever used
tobacco tobacco*

% (95% CI') % (95% ClI)
Middle School
Alabama 29.7 (+4.2) 23.8 (+3.6)
Arizona 18.2 (£3.1) 18.2 (+4.2)
Arkansas 40.2 (+6.7) 26.5 (+3.9)
California 13.8 (x2.1) 18.7 (£3.0)
Colorado 35.0 (+5.1) 22.7 (£4.2)
Connecticut 25.3 (+3.6) 22.4 (+4.1)
Delaware 26.4 (+2.8) 21.0 (+2.8)
District of Columbia 33.3 (£5.3) 32.3 (+5.3)
Florida 144 (£1.2) 14.4 (£1.0)
Indiana 18.5 (x5.0) 19.0 (+4.3)
lowa 345 (£7.8) 26.6 (+4.7)
Kansas 28.4 (+4.7) 22.1 (+5.6)
Kentucky 28.0 (x7.3) 18.0 (x4.1)
Maine 8.9 (+3.6) 14.6 (+5.4)
Maryland 239 (+1.9) 27.3 (+2.3)
Minnesota 24.7 (£2.9) 24.0 (+4.0)
Mississippi — Private 26.9 (+9.4) 20.1 (+5.6)
Mississippi — Public 324 (x3.9) 27.1 (+4.1)
New Hampshire 10.3 (+2.8) 16.0 (£5.2)
New York 12.1 (x4.4) 11.9 (£2.6)
Ohio 19.4 (£4.7) 18.4 (+4.5)
Tennessee 23.9 (x2.9) 19.3  (x2.1)
Texas 14.2 (£3.5) 15.0 (£3.2)
Vermont 27.3 (+5.5) 20.9 (+6.4)
West Virginia 27.3 (£5.3) 24.3 (+4.5)
Wisconsin 29.1 (x8.3) 275 (£5.7)
Wyoming 345 (x4.4) 225 (x3.4)
Median 26.4 21.0
High school
Alabama 17.0 (£5.0) 14.4 (£3.1)
Arkansas 33.7 (+6.4) 15.2 (x4.2)
California 10.5 (x2.7) 11.7 (x£2.1)
Colorado 17.1  (£4.7) 14.9 (£3.3)
Connecticut 12.5 (x3.7) 15.3 (£3.1)
Delaware 15.2 (x2.4) 12.2 (x2.4)
District of Columbia 22.0 (+5.8) 22.8 (+4.4)
Florida 10.0 (+0.8) 10.5 (+1.2)
Hawaii 25.1 (+6.2) 25.7 (+3.6)
Indiana 16.7 (£3.9) 8.9 (x2.2)
lowa 19.2 (£6.0) 12.1 (+2.9)
Kansas 22.1 (+3.5) 13.6 (£2.9)
Kentucky 20.2 (+7.6) 11.8 (x1.9)
Maryland 15.2 (x1.1) 17.1 (+0.9)
Minnesota 19.2 (£2.7) 16.0 (£1.6)
Mississippi — Private 12.2 (x4.7) 8.9 (x4.2)
Mississippi — Public 28.0 (x6.5) 20.0 (+4.4)
Nebraska 24.1 (+£3.6) 15.0 (£1.9)
New York 8.9 (x2.4) 11.7 (£3.3)
Ohio 19.9 (£5.3) 9.8 (+1.8)
South Dakota 21.3 (£6.3) 16.6 (x4.2)
Tennessee 19.0 (x3.7) 15.3 (x3.0)
Texas 9.0 (x2.6) 9.9 (£1.9)
West Virginia 239 (+7.6) 15.9 (+3.5)
Wisconsin 13.2 (x4.7) 145 (£3.6)
Median 19.0 14.5

* Ever use of cigarettes or cigars or smokeless tobacco or bidis or kreteks.
T Confidence interval.
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TABLE 30. Percentage of middle school and high school students receptive to tobacco
company merchandise,* by tobacco use status, sex, and race/ethnicity — National Youth

Tobacco Survey, 2000

Bought or received anything
with tobacco company name

or picture on it

Would wear or use something
with tobacco company name

or picture on it

Current
tobacco
user’

Never
tobacco
user

% (95% Cl)

% (95% Cl)

Current
tobacco
user

% (95% Cl)

Never
tobacco
user
% (95% CI°)
Middle school
Sex
Male 12.2 (£1.3)
Female 10.7 (x1.5)
Race/ethnicity
White 11.6 (x1.4)
Black 10.0 (+1.5)
Hispanic 12.2 (x2.0)
Asian 7.8 (x2.4)
Total (middle school) 11.4 (+1.1)
High school
Sex
Male 11.6 (£1.2)
Female 10.6 (+1.2)
Race/ethnicity
White 11.1 (x1.2)
Black 8.8 (x2.0)
Hispanic 13.0 (+1.8)
Asian 12.9 (+3.3)
Total (high school) 11.1 (=0.9)

48.4
41.7

50.4
29.0
45.1
36.6
45.5

37.3
31.0

35.4
29.2
35.2
33.7
34.6

W

W

W

(+ 3.1)

3.5)
3.7)

3.1)
4.7)

(+ 5.3)

12.5)
2.7)

(x 2.0)
(+ 2.6)

+ 2.2)
4.9)

6.1)
1.8)

15.3
7.0

10.0
11.4
14.1
12.6
10.8

20.6
12.1

15.9
15.1
19.0
12.7
16.0

(+1.6)
(+1.0)

(x1.3)
(+1.6)
(x2.0)
(+3.4)
(x1.0)

(x1.7)
(x1.5)

(x1.6)
(x2.7)
(x2.7)
(x3.3)
(x1.2)

61.7
51.3

62.6
41.4
54.5
55.2
57.3

62.4
54.2

63.4
40.3
53.4
42.8
58.9

W

T W W

I+

WO

3.3)
4.1)

3.7)
6.5)
5.5)
14.5)
3.1)

2.4)
2.9)

2.7)

+ 4.3)

3.9)
7.2)
2.4)

* For example, a cigarette lighter or T-shirt.
" Use of cigarettes or cigars or smokeless tobacco or pipes or bidis or kreteks on >1 of the 30

days preceding the survey.
$ Confidence interval.
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TABLE 31. Percentage of middle school and high school students receptive to tobacco
company merchandise, * by tobacco use status and state — State Youth Tobacco Surveys,
2000

Bought or received anything Would wear or use something
with tobacco company name with tobacco company name
or picture on it or picture on it

Never Current Never Current

tobacco tobacco tobacco tobacco

user user’ user user

% (95% CI) % (95% ClI) % (95% ClI) % (95% ClI)

Middle school
Alabama 9.0 (x3.0) 44.2 (x 5.6) 10.8 (x3.2) 57.2 (+ 4.9)
Arizona 15.0 (x2.8) 41.0 (+ 5.6) 15.4 (+2.8) 57.8 (+ 6.6)
Arkansas 9.9 (x2.4) 45.2 (+ 5.1) 18.7 (£5.2) 63.0 (+ 5.8)
California 9.5 (x1.4) 46.9 (x 8.2) 10.8 (x1.8) 46.7 (+ 5.6)
Colorado 11.5 (+1.6) 37.1 (£ 7.6) 8.1 (x2.7) 46.9 (+ 6.7)
Connecticut 16.0 (+2.6) 48.3 (+ 6.9) 13.6 (x2.2) 51.1 (+ 7.0)
Delaware 10.6 (x1.2) 42.1 (+ 3.8) 125 (+1.3) 541 (+ 3.4)
District of Columbia 8.4 (x2.1) 29.4 (£ 8.5) 17.4 (£3.0) 36.5 (+ 8.2)
Florida 11.0 (x0.8) 38.2 (x 2.6) 14.6 (+0.9) 56.2 (+ 2.2)
Indiana 12.7 (+£3.1) 414 (+ 6.2) 11.2 (+2.5) 53.5 (+ 8.2)
lowa 12.2  (x2.9) 50.1 (+ 5.0) 14.7 (+2.5) 65.4 (+ 7.6)
Kansas 12.6 (x2.8) 49.4 (x 9.1) 10.3 (x1.9) 60.8 (x 6.4)
Kentucky 15.1 (x3.9) 49.7 (x 4.9) 13.8 (+3.6) 68.1 (+ 4.8)
Maine 20.5 (+4.2) 43.0 (x12.7) 16.2 (+6.8) 61.9 (£15.9)
Maryland 129 (x1.2) 42.6 (= 4.0) 1.1 (£1.2) 53.1 (+ 3.4)
Minnesota 13.8 (£1.5) 50.5 (+ 6.4) 8.7 (x1.7) 614 (+ 4.2)
Mississippi — Private 13.7 (£3.0) 48.9 (x 6.3) 13.1 (+3.6) 62.3 (+ 4.0)
Mississippi — Public 13.3 (x2.7) 45.1 (= 5.2) 17.5 (x2.9) 56.7 (+ 5.8)
New Hampshire 14.0 (x2.4) 427 (= 5.7) 12.8 (+2.5) 59.2 (+ 6.6)
New York 10.3 (x2.7) 447 (x 6.8) 11.6 (x2.4) 441 (x 8.3)
Ohio 11.7 (x2.4) 50.3 (+ 5.4) 9.7 (£1.8) 58.7 (£10.3)
Tennessee 13.7 (£1.7) 46.7 (£ 2.7) 13.8 (£1.4) 60.6 (+ 2.8)
Texas 14.1 (+3.0) 45.2 (+ 4.6) 13.6 (x3.2) 60.9 (x 5.6)
Vermont 9.6 (x2.4) 52.2 (+ 6.6) 12.8 (x2.1) 64.8 (+ 9.0)
West Virginia 16.0 (+2.8) 58.4 (x 4.8) 149 (+3.7) 711 (x 5.1)
Wisconsin 14.6 (x4.2) 471 (x 7.9) 12.8 (+2.8) 58.4 (+ 8.2)
Wyoming 14.9 (x2.1) 48.2 (+ 5.1) 16.5 (x2.7) 66.9 (+ 5.0)
Median 12.9 45.2 13.1 58.7
High school
Alabama 10.7 (x3.3) 36.1 (x 4.1) 21.8 (x4.3) 61.4 (+ 5.6)
Arkansas 9.9 (x2.9) 38.3 (+ 4.2) 22.3 (£5.9) 65.4 (+ 4.7)
California 10.9 (x2.4) 34.6 (+ 4.6) 16.8 (+3.1) 53.0 (+ 3.7)
Colorado 10.9 (x3.3) 324 (x 3.3) 13.5 (x2.9) 55.6 (x 6.1)
Connecticut 16.4 (£3.8) 395 (x 7.3) 16.1 (+£3.6) 54.1 (+ 6.1)
Delaware 9.6 (x2.1) 30.7 (+ 3.1) 14.4 (£2.5) 49.4 (+ 3.8)
District of Columbia 10.5 (+3.1) 214 (£ 5.9) 17.6 (+3.7) 395 (x 7.3)
Florida 9.9 (x1.0) 325 (+ 1.8) 19.3 (x1.6) 58.9 (+ 1.8)
Hawaii 12.3 (+3.6) 399 (+ 5.6) 15.3 (+3.5) 54.7 (+ 6.3)
Indiana 13.5 (+3.0) 36.4 (+ 3.3) 15.6 (+3.9) 61.7 (+ 4.5)
lowa 9.7 (+3.2) 42.0 (+ 4.7) 18.0 (x3.4) 67.2 (+ 6.1)
Kansas 15.1 (x2.7) 40.2 (x= 7.0) 17.4 (+4.6) 64.3 (+ 4.8)
Kentucky 13.1 (+4.6) 46.6 (= 4.4) 18.8 (x4.0) 64.7 (+ 4.9)
Maryland 12.7 (+1.0) 37.3 (= 1.5) 16.7 (x1.1) 54.6 (+ 1.5)
Minnesota 14.0 (+1.5) 42.7 (+ 1.8) 13.7 (x1.4) 63.8 (+ 2.5)
Mississippi — Private 16.1 (+5.9) 46.9 (x 4.3) 24.7 (£5.1) 65.9 (+ 5.2)
Mississippi — Public 13.1 (+4.3) 38.0 (x 3.4) 22.7 (£4.1) 57.8 (+ 4.2)
Nebraska 125 (x1.7) 40.4 (+ 3.0) 20.0 (x2.2) 69.9 (+ 3.6)
New York 13.2 (x2.9) 339 (x 6.2) 18.0 (x4.0) 52.4 (£ 4.1)
Ohio 10.6 (+3.6) 31.6 (x 6.2) 18.6 (x4.3) 55.0 (+ 8.0)
South Dakota 10.7 (x3.3) 41.7 (x 4.3) 17.4  (£3.1) 65.3 (x 4.7)
Tennessee 13.2 (x2.2) 45.0 (+ 2.0) 17.0 (£1.8) 60.7 (+ 3.0)
Texas 9.7 (£1.6) 36.2 (+ 6.0) 16.3 (x2.4) 59.7 (+ 5.2)
West Virginia 17.9 (£5.2) 45.6 (= 4.8) 245 (+4.5) 67.0 (+ 3.6)
Wisconsin 10.3 (£3.1) 425 (x 4.8) 16.6 (+£3.4) 70.3 (x 4.2)
Median 12.3 38.3 17.4 60.7

* For example, a cigarette lighter or T-shirt.

T Use of cigarettes orcigars or smokeless tobacco or pipes or bidis orkreteks on >1 of the 30 days preceding the
survey.

§ Confidence interval.
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TABLE 32. Percentage of current cigarette smokers* in middle school and high school who
tried to quit and who want to stop smoking cigarettes, by sex and race/ethnicity — National
Youth Tobacco Survey, 2000

Tried to quit smoking

cigarettes during Want to stop
preceding 12 months smoking cigarettes
% (95% CI') % (95% CI)
Middle school
Sex
Male 54.7 (+4.1) 51.56 (+5.4)
Female 65.6 (+4.3) 58.7 (+4.3)
Race/ethnicity
White 60.1 (+3.5) 54.8 (+5.0)
Black 61.3 (+7.8) 58.6 (+7.4)
Hispanic 56.0 (+7.2) 53.1 (x7.2)
Asian s s
Total (middle school) 59.9 (+3.1) 55.0 (+3.9)
High school
Sex
Male 55.2 (+2.6) 59.2 (+2.3)
Female 63.6 (+2.4) 62.9 (+2.5)
Race/ethnicity
White 59.4 (+2.2) 60.5 (+1.8)
Black 61.5 (+3.9) 66.1 (+4.6)
Hispanic 52.3 (+4.5) 57.5 (+4.2)
Asian 70.5 (x7.2) 73.5 (+7.6)
Total (high school) 59.3 (+2.0) 61.0 (+1.6)

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
" Confidence interval.
$ n<35.
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TABLE 33. Percentage of current cigarette smokers* in middle school and high school who
tried to quit and who want to stop smoking cigarettes, by state — State Youth Tobacco
Surveys, 2000

Tried to quit smoking

cigarettes during Want to stop
preceding 12 months smoking cigarettes
% (95% CI') % (95% ClI)

Middle school
Alabama 58.2 (x 5.9) 54.9 (+ 7.6)
Arizona 57.0 (x 8.3) 58.4 (x 9.7)
Arkansas 56.2 (x 7.2) 59.3 (x 9.7)
California 63.2 (x 9.5) 575 (£ 9.2)
Colorado 50.4 (x 6.7) 62.0 (x 5.6)
Connecticut 50.3 (x 9.2) 53.2 (x 9.0)
Delaware 60.1 (+ 6.1) 63.1 (+ 4.7)
District of Columbia 56.0 (x11.1) 65.1 (+ 9.6)
Florida 58.0 (x 3.3) 54.0 (x 3.2)
Indiana 51.8 (+ 9.6) 55.2 (x 7.8)
lowa 549 (+ 7.9) 46.4 (x 8.1)
Kansas 48.3 (x 8.2) 45.0 (x 9.9)
Kentucky 55.3 (+ 9.1) 57.7 (z 9.6)
Maine 47.6 (x12.1) 514 (+ 4.9)
Maryland 63.7 (x 6.0) 55.3 (x 4.4)
Minnesota 61.2 (+ 6.1) 55.7 (x 4.7)
Mississippi — Private 56.7 (x 8.0) 55.2 (x 7.2)
Mississippi — Public 57.7 (= 7.4) 58.4 (+10.7)
New Hampshire 51.7 (x 7.4) 46.9 (+ 8.6)
New York 61.6 (x10.0) 51.1 (x15.3)
Ohio 55.6 (+ 5.3) 56.8 (+ 9.2)
Tennessee 61.0 (+ 2.6) 56.0 (+ 3.7)
Texas 59.3 (+ 6.6) 50.6 (+ 7.5)
Vermont 46.4 (+£12.0) 41.1 (+ 8.3)
West Virginia 60.0 (+ 7.3) 53.3 (+x 7.1)
Wisconsin 54.1 (= 9.6) 48.2 (+ 6.4)
Wyoming 59.3 (x 5.6) 58.3 (x 7.9)
Median 56.7 55.2
High school
Alabama 59.2 (x 7.3) 61.8 (x 7.8)
Arkansas 61.5 (x 5.0) 56.9 (+ 5.5)
California 71.6 (x 4.2) 59.2 (+ 6.8)
Colorado 58.7 (+ 5.9) 60.6 (+ 8.4)
Connecticut 53.0 (£ 7.7) 56.4 (+ 6.9)
Delaware 59.7 (+ 4.6) 62.0 (x 4.4)
District of Columbia 55.9 (x 8.8) 61.7 (x10.1)
Florida 58.2 (+ 2.5) 57.6 (+ 2.1)
Hawaii 71.0 (x 6.2) 71.8 (x 6.4)
Indiana 53.4 (+ 6.1) 56.5 (+ 5.0)
lowa 57.7 (+ 6.5) 51.4 (x 5.8)
Kansas 56.2 (+ 5.2) 49.9 (+ 5.1)
Kentucky 59.7 (+ 3.4) 57.1 (x 5.1)
Maryland 55.7 (= 1.6) 529 (x 1.9)
Minnesota 61.0 (x 2.7) 61.0 (+ 2.6)
Mississippi — Private 51.3 (= 7.8) 52.4 (+ 9.0)
Mississippi — Public 64.9 (x 3.7) 59.7 (x 5.8)
Nebraska 54.3 (x 4.1) 53.6 (x 4.3)
New York 76.3 (= 3.7) 63.8 (+ 5.3)
Ohio 60.7 (x 5.9) 59.7 (+ 4.8)
South Dakota 60.8 (+ 6.2) 55.0 (+ 5.4)
Tennessee 57.9 (x 2.3) 55.3 (x 2.5)
Texas 71.6 (x 5.1) 54.7 (+ 5.1)
West Virginia 59.4 (x 6.6) 56.1 (= 5.1)
Wisconsin 57.3 (+ 6.0) 60.8 (+ 5.1)
Median 59.2 57.1

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
T Confidence interval.
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TABLE 34. Percentage of middle school and high school students who were in aroom or who
rode in a car with someone who was smoking cigarettes on >1 of the preceding 7 days and
who think smoke from other persons’ cigarettes is harmful, by smoking status, sex, and
race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

Were in the same room with Rode in a car with
someone who was someone who was Think smoke from other
smoking cigarettes smoking cigarettes persons’ cigarettes
>1 days of preceding 7 days >1 days of preceding 7 days is harmful to you
Never Current Never Current Never Current
cigarette cigarette cigarette cigarette cigarette cigarette
smokers smokers* smokers smokers smokers smokers
% (95% CIY) % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI) % (95% Cl)
Middle school
Sex
Male 46.1 (+2.5) 86.0 (x2.9) 295 (+2.1) 77.0 (£3.2) 919 (£1.3) 77.9 (+4.4)
Female 514 (+2.3) 91.2 (+25) 34.1 (x24) 845 (£3.1) 938 (+£1.0)0 824 (+3.2)
Race/ethnicity
White 52.8 (+£2.7) 923 (£1.7) 333 (+25) 83.6 (+£3.1) 95.6 (+0.7) 81.6 (+3.3)
Black 458 (+3.4) 80.2 (+#5.6) 333 (£3.1) 745 (+4.4) 853 (+2.8) 79.6 (+5.8)
Hispanic 36.8 (+3.6) 84.6 (+#5.1) 254 (+2.6) 74.0 (+5.6) 873 (+x2.6) 76.0 (+4.6)
Asian 335 (£6.2) $ 19.3 (£5.1) $ 94.6 (x2.1) $
Total (middleschool) 489 (+2.1) 884 (x2.0)0 319 (+2.0)0 80.6 (x2.4) 929 (+0.9) 80.0 (x2.6)
High school
Sex
Male 53.4 (+2.7) 903 (+1.4) 288 (+2.5) 80.2 (+£2.0) 93.0 (+1.5) 86.9 (+1.7)
Female 58.7 (+2.7) 929 (+1.1) 30.3 (x2.7) 858 (x1.8) 96.2 (£0.8) 92.9 (+1.2)
Race/ethnicity
White 59.2 (+£3.1) 934 (£1.0)0 29.6 (+£3.1) 849 (+£15) 969 (£0.7) 919 (£1.1)
Black 525 (+4.2) 85.1 (+3.8) 34.0 (x4.00 77.7 (#4.2) 87.3 (£3.5) 79.7 (x4.9)
Hispanic 44.6 (+4.0) 86.0 (+£3.2) 25.0 (#3.5) 74.6 (+4.3) 90.8 (+x2.5) 85.4 (£3.1)
Asian 499 (+4.8) 849 (+6.4) 243 (+49) 754 (+6.4) 956 (+2.0) 89.4 (+4.7)

Total (high school) 56.2 (x23) 916 (x1.0)0 296 (£23) 829 (x15) 947 (=1.0) 89.8 (x1.3)

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
T Confidence interval.
§ n<35.
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TABLE 35. Percentage of middle school and high school students who wereinaroom orwho
rode in a car with someone who was smoking cigarettes on >1 days of the preceding 7 days
and who think smoke from other persons’ cigarettes is harmful, by smoking status and
state — State Youth Tobacco Surveys, 2000

Were in the same room with
someone who was smoking
>1days of preceding 7 days

Rode in a car with
someone who was smoking
>1 days of preceding 7 days

Think smoke from other
persons’ cigarettes
is harmful to you

Never Current Never Current Current

smokers —smokers* —smokers ~ __smokers = ___smokers

% (95%CI") % (95%CIl) % (95%CIl) % (95%Cl) % (95%Cl) % (95% Cl)
Middle school
Alabama 52.8 (+4.4) 86.6 (+4.1) 411 (x45) 775 (x5.2) 914 (£3.3) 84.6 (+ 4.5)
Arizona 440 (+4.1) 825 (£5.1) 270 (£3.7) 743 (+7.4) 915 (x2.3) 843 (+ 5.6)
Arkansas 53.3 (+4.9) 86.0 (+5.0) 419 (+4.0) 80.6 (+ 5.0) 91.8 (£2.2) 854 (x 4.1)
California 36.4 (+4.00 818 (+5.6) 22.3 (+3.4) 67.1 (+ 6.00 89.0 (x4.1) 75.6 (+ 5.4)
Colorado 40.2 (+4.0) 85.1 (#6.3) 275 (£3.5) 65.1 (+ 9.00 90.6 (x2.4) 859 (+ 4.7)
Connecticut 456 (+3.8) 88.2 (#4.8) 294 (£3.1) 745 (+7.5) 938 (x2.2) 79.8 (+ 4.7)
Delaware 49.1 (+2.5) 905 (£3.2) 373 (£3.4) 85.1 (+ 3.5) 93.1 (x1.4) 84.6 (+ 3.4)
District of Columbia37.3 (x4.1) 77.1 (£8.0) 21.7 (x2.7) 69.4 (+10.0) 82.7 (+3.1) 67.6 (+£10.2)
Florida 51.6 (+1.5) 87.2 (x2.0)0 35.2 (x1.6) 77.8 (+ 25) 91.0 (+x0.8) 84.1 (+ 2.2)
Indiana 50.56 (+5.3) 88.2 (+4.8) 37.2 (x45) 794 (+ 4.8) 932 (£2.00 79.1 (+ 6.8)
lowa 50.7 (£3.00) 90.5 (+3.4) 343 (+4.2) 86.8 (+ 4.2) 92.1 (x2.6) 824 (x 5.1)
Kansas 43.1 (#4.2) 822 (+9.2) 305 (+3.8) 78.0 (x 89 919 (+£1.6) 819 (x£10.1)
Kentucky 62.3 (£3.5) 913 (£3.1) 425 (£3.6) 81.1 (x 6.2) 914 (£3.1) 83.6 (+ 4.6)
Maine 47.6 (+5.3) 934 (#58) 340 («£5.3) 87.1 (+83) 975 (x1.2) 845 (+ 6.0)
Maryland 40.9 (x2.5) 77.1 (+4.1) 279 (x2.00 72.7 (+ 4.0)0 894 (x1.1) 76.3 (x 5.3)
Minnesota 43.2 (+3.2) 86.5 (£3.6) 278 (+2.4) 80.8 (+ 5.0) 933 (+1.4) 87.8 (+ 3.7)
Mississippi —

Private 54.4 (£7.0) 87.1 31.9 (x4.2) 79.3 (+ 6.2) 95.3 81.8 (+ 4.4)
Mississippi —

Public 52.2 (+4.7) 80.2 42.3 (+4.6) 80.0 (+ 5.0) 91.2 83.7 (+ 4.7)
New Hampshire 48.1 (£3.7) 89.8 294 (+£3.8) 789 (+5.2) 953 88.5 (+ 3.9)
New York 50.1 (x4.3) 814 28.8 (+4.1) 63.0 (x12.1) 923 80.7 (= 9.4)
Ohio 546 (+4.7) 88.1 37.7 (x45) 825 (+ 5.00 94.3 81.2 (x 6.9)
Tennessee 54.7 (£2.9) 90.1 39.9 (£2.8) 829 (x 2.2) 924 82.7 (x 2.0)
Texas 46.6 (+3.4) 85.8 35.6 (x4.7) 79.1 (x 5.5) 90.5 75.1 (£ 7.1)
Vermont 47.8 (+£5.0) 83.9 345 (x4.6) 77.0 (+ 45) 915 81.6 (+ 9.7)
West Virginia 63.7 (+£3.7) 94.0 455 (x4.2) 843 (x5.9) 917 84.5 (+ 6.6)
Wisconsin 51.5 (+x4.5) 90.3 348 (x4.1) 78.1 (+x 6.9 94.7 81.7 (+ 5.1)
Wyoming 443 (+3.8) 915 28.6 (+29) 811 (+5.2) 959 86.0 (x 4.7)
Median 49.1 87.1 34.3 79.1 91.9 82.7
High school
Alabama 62.2 (+5.6) 90.8 (+3.5) 358 (+4.4) 829 (+ 3.6) 95.1 (£2.3) 91.7 (x 2.9)
Arkansas 62.1 (+4.1) 920 (£3.2) 404 (+5.8) 88.7 (+ 4.5) 93.7 (+3.6) 914 (+ 2.5)
California 441 (+2.7) 842 (+43) 233 (£38) 746 (+ 7.00 94.0 (+2.1) 88.8 (+ 4.2)
Colorado 49.2 (+4.2) 913 (x29) 199 (+4.6) 832 (+ 2.7) 96.0 (x1.8) 914 (+ 3.1)
Connecticut 55.8 (+4.9) 904 (+4.5) 29.2 (+4.4) 86.2 (+ 4.9) 938 (£2.8) 920 (+ 2.8)
Delaware 60.6 (£3.2) 94.2 (+£1.8) 36.1 (+£3.3) 883 (x 2.2) 97.2 (£1.0) 91.0 (+ 2.4)
District of Columbia39.7 (+4.9) 81.2 (+7.2) 25.2 (£3.9) 70.0 (£ 7.5) 87.1 (£3.0) 76.2 (+ 6.2)
Florida 56.5 (+2.0) 90.1 (x1.4) 31.2 (x2.2) 81.0 (+ 1.7) 903 (+1.6) 89.7 (+ 1.5)
Hawaii 54.8 (+4.2) 86.7 (x4.2) 28.6 (+4.5) 77.3 (+ 6.3) 94.1 (+3.1) 89.9 (+ 4.9)
Indiana 57.0 (+#5.8) 92.8 (+2.5) 36.1 (+4.0)0 885 (+ 24) 958 (+£1.8) 899 (+ 2.5)
lowa 58.1 (£7.6) 94.6 (+2.6) 27.8 (+6.0) 87.1 (£ 5.00 97.2 (+1.6) 92.7 (+ 2.4)
Kansas 51.8 (+5.6) 92.8 (+2.7) 25.3 (x45) 86.0 (x 4.9) 951 (+2.0) 87.6 (x 3.4)
Kentucky 715 (+5.6) 946 (x2.2) 433 (+6.1) 86.8 (+2.9) 949 (+3.1) 88.8 (+ 3.0)
Maryland 49.7 (+1.5) 848 (+1.3) 288 (+1.3) 81.2 (+ 1.3) 92.1 (x0.9) 84.0 (x 1.2)
Minnesota 53.56 (+2.6) 93.8 (+1.0) 254 (+2.2) 86.9 (+ 1.5) 959 (£0.8) 914 (+ 1.1)
Mississippi —

Private 67.1 (+4.5) 93.3 (+2.5) 39.7 (£5.9) 86.1 (+ 5.2) 96.1 (+1.8) 90.3 (+ 3.2)
Mississippi —

Public 58.6 (+4.5) 89.7 (x2.9) 39.8 (+5.2) 83.8 (+ 3.4) 94.0 (+1.8) 88.3 (+ 3.7)
Nebraska 54.2 (+3.2) 91.3 (+1.5) 28.4 (+3.2) 87.7 (+ 3.1) 95.6 (+1.6) 91.2 (+ 2.8)
New York 59.1 (+5.4) 89.9 (+4.4) 28.0 (+5.1) 775 (+ 45) 91.7 (+3.8) 85.5 (+ 4.3)
Ohio 63.7 (£7.3) 945 (+2.4) 39.9 (+8.4) 86.1 (+ 3.0) 96.1 (x2.4) 91.6 (+ 4.2)
South Dakota 52.2 (+4.9) 915 (x2.3) 27.4 (+3.9) 90.1 (+x 2.3) 924 (x2.2) 89.2 (+ 3.8)
Tennessee 64.0 (+3.0) 90.4 (x2.1) 37.2 (+2.6) 86.4 (+ 2.2) 95.3 (+1.7) 87.8 (+ 1.7)
Texas 50.5 (+4.3) 89.7 (+3.8) 27.1 (£3.1) 79.0 (£ 8.2) 94.0 (x2.0) 89.6 (+ 3.5)
West Virginia 66.5 (+6.0) 93.7 (+2.5) 34.1 (+4.4) 87.0 (+ 3.00 94.6 (+3.1) 88.1 (+ 3.4)
Wisconsin 53.7 (+4.6) 95.0 (+1.9) 34.2 (+6.4) 91.3 (+ 3.4) 95.6 (+x2.0) 93.8 (+ 3.0)
Median 56.5 91.3 29.2 86.1 94.9 89.9

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.
T Confidence interval.
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TABLE 36. Percentage of middle school and high school students who were exposed
totobacco use athome from either cigarettes or smokeless tobacco, by tobacco use status,
sex, and race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

Anyone elsein home Anyone elsein home
smokes cigarettes uses smokeless tobacco
Never Current Never Current
cigarette cigarette smokeless smokeless
smoker smoker* tobacco user tobacco user’
% (95% CIf) % (95% Cl) % (95% Cl) % (95% Cl)
Middle school
Sex
Male 31.5 (x2.2) 67.1 (£3.3) 6.9 (+1.3) 47.1 (= 4.8)
Female 33.2 (x2.0) 73.4 (£3.8) 7.8 (£1.3) 50.5 (+10.1)
Race/ethnicity
White 32.3 (x2.3) 73.8 (£3.7) 8.8 (x1.5) 49.3 (x 5.2)
Black 36.5 (£3.1) 63.7 (£5.7) 5.2 (x1.5) 44.4 (x14.7)
Hispanic 28.7 (x2.1) 62.0 (+5.0) 3.6 (+0.7) 41.9 (x11.8)
Asian 30.4 (+6.1) f 3.2 (£1.7) f
Total (middle school) 32.4 (+1.8) 70.1 (+2.6) 7.4 (£1.2) 47.7 (= 4.4)
High school
Sex
Male 27.1 (+£2.5) 54.4 (+£2.7) 5.2 (x0.7) 31.3 (+ 3.8)
Female 27.9 (£2.1) 59.1 (£2.7) 7.8 (+1.1) 36.2 (= 9.0)
Race/ethnicity
White 26.9 (x2.5) 56.7 (+2.5) 7.7 (£1.1) 31.2 (+ 3.8)
Black 30.9 (£3.5) 59.4 (+5.0) 5.5 (x1.2) 33.5 (x£13.7)
Hispanic 25.5 (£3.2) 54.8 (+4.5) 3.9 (+1.0) 38.0 (+£10.3)
Asian 27.3 (x4.9) 46.1 (+8.3) 3.4 (+1.5) f
Total (high school) 27.5 (x2.0) 56.7 (x2.3) 6.7 (x0.8) 31.8 (= 3.5)

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.

" Used smokeless tobacco on >1 of the 30 days preceding the survey.
¢ Confidence interval.

1 n<35.
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TABLE 37. Percentage of middle school and high school students who were exposed
totobacco use at home from either cigarettes or smokeless tobacco, by tobacco use status
and state — State Youth Tobacco Surveys, 2000

Anyone elsein home Anyone elsein home
smokes cigarettes uses smokeless tobacco

Never Current Never Current

cigarette cigarette smokeless smokeless

smoker smoker* tobacco user tobacco user'

% (95% CFI¥) % (95% CI) % (95% CI) % (95% CI)

Middle school
Alabama 38.5 (+4.9) 64.6 (x 8.5) 13.3 (x2.8) 34.7 (£11.1)
Arizona 32.1 (£3.3) 58.1 (+ 9.2) 10.4 (+1.8) 348 (£11.1)
Arkansas 43.8 (x4.1) 72.1 (+ 8.8) 21.4 (x2.5) 61.3 (£11.2)
California 25.6 (+3.0) 57.1 (+ 9.6) 3.7 (£1.1) 439 (+11.6)
Colorado 31.8 (x4.8) 66.7 (+ 8.7) 10.5 (x2.3) 1
Connecticut 32.8 (£3.3) 61.2 (£10.3) 5.4 (x1.3) 43.9 (+16.5)
Delaware 40.1 (+3.3) 72.3 (+ 3.6) 3.9 (£0.7) 29.1 (£12.0)
District of Columbia 41.6 (+4.1) 59.8 (+ 9.4) 6.2 (£1.5) 9
Florida 354 (£1.6) 68.0 (+ 2.8) 5.8 (+0.6) 37.8 (+ 5.4)
Indiana 36.4 (+5.6) 76.4 (+ 8.4) 9.5 (x2.1) 441 (£19.8)
lowa 34.1 (+4.5) 70.2 (+ 8.6) 10.9 (+1.3) 44.6 (+ 8.8)
Kansas 29.8 (£3.8) 66.0 (+£12.3) 14.0 (x2.0) 57.4 (£28.1)
Kentucky 41.7 (+4.6) 76.1 (= 7.3) 14.3 (x2.6) 51.4 (+ 8.6)
Maine 36.9 (x6.0) 77.5 (x£10.5) 5.7 (x2.1) 46.0 (+£24.8)
Maryland 345 (£2.7) 67.2 (+ 5.0) 7.3 (£0.9) 414 (x 9.5)
Minnesota 31.3 (£3.6) 69.5 (+ 5.9) 8.2 (£1.1) 49.9 (x13.3)
Mississippi — Private 28.0 (+4.0) 59.9 (+ 7.3) 17.1  (x2.0) 454 (x11.2)
Mississippi — Public 39.8 (x4.9) 705 (x 5.9) 19.7 (x2.4) 47.8 (x 7.6)
New Hampshire 31.0 (+4.1) 66.2 (+ 6.0) 5.7 (+1.5) 31.0 (x12.9)
New York 32.8 (+3.8) 64.2 (+ 9.2) 3.7 (£1.2) 56.7 (+£16.4)
Ohio 36.8 (+4.4) 75.9 (x 6.1) 8.8 (x1.9) 46.0 (x11.3)
Tennessee 38.5 (+3.3) 719 (+ 3.3) 15.3 (£1.5) 47.7 (£ 5.6)
Texas 344 (+4.4) 70.1 (+ 5.6) 9.8 (+£3.2) 454 (x£12.5)
Vermont 36.8 (£5.0) 68.9 (+ 4.6) 7.8 (+1.8) 37.2 (£18.9)
West Virginia 39.3 (+3.8) 76.8 (= 4.3) 23.9 (x2.9) 57.7 (£ 9.9)
Wisconsin 35.7 (x4.3) 64.7 (£ 5.2) 9.9 (x2.3) 39.0 (x16.7)
Wyoming 25.2 (£2.8) 71.3 (x 5.4) 19.6 (£2.7) 50.2 (+ 8.2)
Median 35.4 68.9 9.8 45.4
High school
Alabama 34.2 (£4.7) 58.0 (+ 7.2) 12.3 (£3.5) 38.8 (x 9.1)
Arkansas 33.0 (+5.8) 62.1 (+ 5.4) 16.6 (x2.9) 35.1 (x 7.2)
California 28.2 (£3.9) 50.3 (= 8.4) 4.1 (£1.1) 454 (£14.7)
Colorado 20.8 (x3.6) 49.7 (+ 5.8) 9.3 (x1.6) 29.3 (+ 6.4)
Connecticut 27.9 (£4.9) 54.2 (+ 6.6) 4.4 (x1.5) 25.8 (+12.0)
Delaware 30.8 (+2.9) 64.9 (+ 4.3) 3.9 (+0.8) 37.8 (£11.1)
District of Columbia 36.0 (x4.4) 60.2 (+£10.5) 6.1 (x1.6) 9
Florida 28.7 (x2.1) 549 (+ 2.8) 4.6 (+0.6) 40.6 (+ 5.6)
Hawaii 38.4 (+4.4) 54.0 (x 7.1) 54 (£1.3) 215 (£14.7)
Indiana 30.4 (£5.0) 60.0 (x 4.9) 8.0 (+1.8) 34.8 (+£11.3)
lowa 25.2 (+5.4) 53.5 (x 5.8) 12.6 (+1.8) 34.3 (x 9.7)
Kansas 23.4 (+4.2) 54.0 (x 6.7) 12.6 (x2.5) 36.4 (x10.6)
Kentucky 40.3 (+5.7) 63.2 (+ 4.6) 13.0 (+2.6) 419 (= 9.2)
Maryland 30.6 (+1.6) 56.7 (+ 1.7) 8.2 (x0.7) 38.1 (x 3.9)
Minnesota 27.2 (+2.1) 529 (+ 2.4) 9.7 (£1.2) 33.8 (+ 5.0)
Mississippi — Private 24.8 (+5.1) 43.0 (x 4.3) 18.2 (+3.0) 50.5 (+ 9.6)
Mississippi — Public 40.5 (+5.5) 59.9 (x 4.2) 19.4 (+3.3) 50.0 (+ 9.0)
Nebraska 24.2 (£3.1) 57.5 (x 2.7) 11.3 (x1.4) 42.6 (x 4.1)
New York 25.2 (x3.8) 55.0 (+ 4.5) 5.0 (x1.0) 27.5 (£14.0)
Ohio 36.8 (+7.5) 64.8 (+ 6.9) 8.8 (x2.6) 33.4 (£14.1)
South Dakota 27.4 (£3.8) 57.4 (+ 7.0) 13.8 (x£1.9) 42.6 (+13.1)
Tennessee 34.4 (£2.2) 62.0 (+ 2.2) 13.8 (£1.8) 38.6 (+ 4.5)
Texas 27.0 (x3.4) 54.6 (+ 8.0) 7.2 (£2.9) 40.7 (x 9.6)
West Virginia 30.7 (+5.4) 575 (+ 6.3) 22.7 (+2.8) 49.2 (= 7.3)
Wisconsin 28.5 (+8.1) 55.1 (+ 5.8) 6.0 (+1.4) 31.3 (x12.1)
Median 28.7 56.7 9.3 38.1

* Smoked cigarettes on >1 of the 30 days preceding the survey.

T Used smokeless tobacco on >1 of the 30 days preceding the survey.
Confidence interval.

1 n<3s.
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TABLE 38. Percentage of all middle school and high school students who practiced ways to
say “No” to tobacco as part of school curriculum and who smoked cigarettes or used
smokelesstobacco on school property during the 30 days preceding the survey, by sex and
race/ethnicity — National Youth Tobacco Survey, 2000

Practiced ways Smoked Used smokeless
to say “No” cigarettes on tobacco on
to tobacco school property school property
% (95% CI*) % (95% CI) % (95% CI)

Middle school
Sex
Male 40.5 (x3.0) 3.6 (x0.6) 3.3 (+1.3)
Female 43.2 (£3.5) 2.4 (x0.5) 0.8 (£0.2)
Race/ethnicity
White 41.7 (+4.0) 2.6 (x0.6) 2.0 (x0.9)
Black 43.8 (x3.4) 3.2 (x0.7) 1.6 (x0.6)
Hispanic 41.0 (+4.2) 3.6 (+0.8) 2.1 (+0.6)
Asian 40.6 (+5.8) 2.6 (+£1.4) 1.1 (x0.9)
Total (middle school) 419 (+3.1) 3.0 (+0.5) 2.0 (+0.6)
High school
Sex
Male 13.2 (+1.3) 11.1 (+1.1) 7.3 (£1.2)
Female 16.3 (x1.5) 7.7 (x1.1) 0.6 (+0.3)
Race/ethnicity
White 12.4 (+1.5) 10.4 (+1.3) 4.5 (+0.8)
Black 21.0 (x2.2) 5.7 (x1.5) 2.6 (+x0.8)
Hispanic 18.5 (+1.9) 8.0 (x1.3) 3.1 (£0.9)
Asian 18.6 (x3.3) 9.8 (+2.6) 1.8 (x0.9)
Total (high school) 14.7 (x1.3) 9.4 (x0.9) 4.0 (x0.6)

* Confidence interval.
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TABLE 39. Percentage of all middle school and high school students who practiced ways to
say “No” to tobacco as part of school curriculum and percentage who smoked cigarettes or
used smokeless tobacco on school property during the 30 days preceding the survey,
by state — State Youth Tobacco Surveys, 2000

Practiced ways Smoked Used smokeless

to say “No” cigarettes on tobaccoon

to tobacco school property school property

% (95% CI*) % (95% CI) % (95% ClI)
Middle school
Alabama 456 (= 6.1) 4.7 (£1.4) 39 (x1.7)
Arizona 419 (x 4.2) 5.1 (£1.2) 3.0 (x2.2)
Arkansas 42.0 (+ 5.4) 49 (x1.1) 3.8 (x1.4)
California 39.7 (+ 7.6) 2.1 (+0.8) 1.6 (£0.5)
Colorado 38.2 (£ 4.9) 3.8 (x1.3) 2.1 (x0.8)
Connecticut 434 (+ 6.4) 3.2 (x1.1) 2.0 (x0.9)
Delaware 39.9 (+ 4.7) 4.6 (x0.9) 1.7 (x0.5)
District of Columbia 35.8 (+ 3.8) 3.9 (x1.4) 2.2 (£1.2)
Florida 34.8 (£ 2.3) 3.2 (x0.4) 1.7 (x0.3)
Indiana 33.4 (x 5.7) 2.3 (x1.1) 2.3 (x1.0)
lowa 453 (+ 6.6) 3.8 (+0.8) 2.1 (x0.9)
Kansas 32.6 (+ 5.9) 1.7 (x0.8) 1.4 (x0.7)
Kentucky 43.4 (= 4.4) 6.3 (x1.9) 4.7 (x2.1)
Maine 549 (x 9.0) 5.2 (+3.6) 1.9 (x0.9)
Maryland NA' 3.1 (+0.5) 2.0 (+0.6)
Minnesota 441 (+ 6.6) 2.7 (+0.6) 1.7 (x0.4)
Mississippi — Private 221 (+ 5.8) 2.2 (£1.2) 4.0 (x1.5)
Mississippi — Public 40.6 (= 3.6) 4.7 (£1.2) 2.8 (+1.2)
New Hampshire 29.3 (+ 5.9) 4.2 (x1.3) 1.1 (x0.5)
New York 42.8 (+13.5) 2.0 (+1.2) 1.3 (£0.9)
Ohio 439 (x 6.3) 3.9 (x1.1) 2.8 (+1.2)
Tennessee 42.0 (+ 3.4) 3.8 (x0.6) 3.0 (x0.7)
Texas 36.4 (+ 5.4) 3.1 (£1.3) 2.1 (+0.8)
Vermont 435 (x 8.6) 4.2 (+1.0) 1.6 (x0.8)
West Virginia 427 (x 6.7) 4.8 (£1.1) 3.8 (+1.3)
Wisconsin 455 (+ 6.2) 4.2 (x1.7) 29 (x1.2)
Wyoming 44.1 (+ 4.7) 4.4 (x1.1) 5.1 (x1.7)
Median 42.0 3.9 2.1
High school
Alabama 18.6 (x 3.6) 9.2 (x1.9) 6.0 (+1.2)
Arkansas 14.8 (+ 2.8) 9.7 (£1.9) 7.5 (x£2.4)
California 19.1 (+ 5.1) 6.4 (£1.4) 2.6 (£1.1)
Colorado 11.3 (x 2.3) 12.3 (£3.2) 5.7 (£2.0)
Connecticut 186 (+ 3.4) 13.4 (£3.2) 4.2 (x1.3)
Delaware 16.1 (+ 1.6) 125 (x1.8) 2.3 (x0.7)
District of Columbia 22.7 (£ 2.7) 7.9 (x2.0) 3.6 (+1.8)
Florida 183 (+ 1.8) 7.7 (£0.9) 3.3 (+0.5)
Hawaii 23.7 (£ 4.1) 12.2 (x3.5) 3.3 (x2.0)
Indiana 109 (x 2.0) 10.5 (x2.0) 3.3 (x1.3)
lowa 12.6 (+ 3.2) 10.5 (+2.6) 5.1 (+1.5)
Kansas 125 (+ 2.5) 8.2 (x2.0) 4.8 (x1.6)
Kentucky 145 (x 1.9) 18.6 (£3.2) 9.1 (x2.2)
Maryland NA' 10.9 (+0.6) 4.8 (+0.4)
Minnesota 16.1 (+ 1.6) 11.5 (£1.3) 6.7 (x1.0)
Mississippi — Private 9.3 (x 1.6) 10.5 (x2.4) 11.9 (x2.8)
Mississippi — Public 23.6 (x 4.5) 9.9 (x2.1) 7.8 (£1.9)
Nebraska 121 (x 1.5) 9.9 (£1.9) 5.4 (£1.2)
New York 15.0 (= 2.7) 12.0 (+4.5) 4.3 (£1.8)
Ohio 145 (+ 3.5) 121 (x1.9) 55 (+1.9)
South Dakota 15.4 (x 3.3) 10.7 (x£3.1) 7.1 (£2.7)
Tennessee 149 (+ 2.6) 12.2 (£1.5) 8.0 (x1.3)
Texas 13.4 (£ 2.0) 7.4 (£2.6) 5.1 (£2.5)
West Virginia 205 (= 4.9) 17.3 (£3.7) 11.1  (£2.6)
Wisconsin 135 (= 3.3) 13.8 (£2.7) 4.6 (+1.8)
Median 15.0 10.7 5.1

* Confidence interval.
T Question was not asked.
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